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Γ
ια μία μάχη που θα δοθεί όπως όλα δείχνουν μέσα στο πρώτο δίμηνο του 2024 προετοιμάστηκε η κυβέρνηση τις
τελευταίες ημέρες του 2023. Και αυτή η μάχη δεν είναι άλλη από τη νομοθέτηση της ίδρυσης μη κρατικών πα-
νεπιστημίων για πρώτη φορά στην ιστορία του τόπου. Όπως είχε αποκαλύψει η «Α» στην ηλεκτρονική της έκ-

δοση πριν υπάρξουν οι επίσημες ανακοινώσεις, για να «τρέξει» η μεταρρύθμιση θα προηγηθεί ένα ιδιότυπο by
pass του περιβόητου άρθρου 16 που απαγορεύει την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων μέσω του άρθρου 28 του Συ-
ντάγματος, που στην παράγραφο 2 προβλέπει ότι αν πρόκειται να εξυπηρετηθεί «σπουδαίο εθνικό συμφέρον» κάποιες

«αρμοδιότητες που προβλέπονται από το Σύνταγμα» μπορεί να
αναγνωρισθούν σε όργανα διεθνών οργανισμών είτε με
συνθήκη ή με συμφωνία.

Σε απλά ελληνικά ο τεχνικός τρόπος έχει βρεθεί, αλλά
αυτό ήταν μάλλον και το ευκολότερο κομμάτι για το Μέ-
γαρο Μαξίμου. Το δυσκολότερο; Η μετωπική που θα υ-
πάρξει με την ακαδημαϊκή κοινότητα –κυρίως με τους φοι-
τητές– συν η αντιμετώπιση των όποιων αντιδράσεων, μι-
κρότερων ή μεγαλύτερων, υπάρξουν από τα κόμματα της
αντιπολίτευσης. Δεν είναι μυστικό ότι για τους ελληνικούς
πολιτικούς σχηματισμούς που βρίσκονται στα αριστερά
του Κέντρου η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων προσο-
μοιάζει με έγκλημα καθοσιώσεως, εξαιτίας μίας ιδεολο-
γικής εμμονής ότι άμα τη αφίξει των ιδιωτών του κλάδου
της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης η ανώτατη παιδεία θα
καταστεί προνόμιο ολίγων και πλουσίων που θα μπορούν
να αγοράζουν την ακαδημαϊκή γνώση. Παραμένει άγνω-

στο, βεβαίως, ποια χώρα που η δημόσια παιδεία της καταστράφηκε επειδή λειτουργούσαν σε αυτήν ανώτατα μη κρα-
τικά εκπαιδευτικά ιδρύματα έχουν στο μυαλό τους ως παράδειγμα οι υποστηρικτές τέτοιων θεωριών. Καμία προ-
φανώς, διότι σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Eurostat που έχουν ως έτος αναφοράς το 2020, μη
κρατικά πανεπιστήμια διαθέτουν οι 25 από τις 27 χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι δύο που δεν έχουν είναι
το Λουξεμβούργο και η… αφεντιά μας! Σημειωτέον δε ότι ακόμη και σε αυτό το καθεστώς της πλήρους ελευθερίας η
συντριπτική πλειονότητα των σπουδαστών –το 79,7%, παρακαλώ– συνεχίζουν να φοιτούν σε δημόσια ιδρύματα. 

Τούτων δοθέντων και πολλών ακόμη, είναι απολύτως υποκριτικό να θεωρούν κάποιοι ότι το «Ελεύθερο Πανε-
πιστήμιο» όπως ονομάζει η κυβέρνηση την μεταρρύθμισή της για την ανώτατη εκπαίδευση θα μεταλλάξει το DNA του
δημόσιου πανεπιστημίου, όταν εδώ και πάρα πολλά χρόνια στην Ελλάδα λειτουργούν ελεύθερα ιδιωτικά νηπιαγω-
γεία και δημοτικά σχολεία, ιδιωτικά γυμνάσια και λύκεια, αλλά και ιδιωτικά κολλέγια συνεργαζόμενα ή μη με αντί-
στοιχα εκπαιδευτικά ιδρύματα του εξωτερικού οι απόφοιτοι των οποίων λαμβάνουν αναγνωρισμένα πτυχία και α-
πολαμβάνουν επαγγελματικά δικαιώματα αντίστοιχα με αυτά των αποφοίτων των δημόσιων πανεπιστημίων.

Προεξοφλούν, άραγε, όλα τα παραπάνω πως όλα είναι καλώς καμωμένα με την μεταρρύθμιση που φέρνει η
κυβέρνηση; Η απάντηση δεν μπορεί να δοθεί τώρα καθώς θα πρέπει αφενός να δούμε σε όλο το εύρος την μεταρ-
ρύθμιση αφετέρου να διαπιστώσουμε πώς θα λειτουργήσουν στην πράξη τα κριτήρια και οι προϋποθέσεις για την ί-
δρυση ενός μη κρατικού πανεπιστημίου.

Ένα είναι σίγουρο: τα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια της χώρας δεν πρόκειται να γίνουν αυτομάτως καλύτερα ε-
πειδή κάποια ξένα πανεπιστήμια θα ανοίξουν παραρτήματα στη χώρα μας, όπως λ.χ. δεν έγιναν καλύτερα τα νοσο-
κομεία του ΕΣΥ επειδή αυξήθηκε ο ανταγωνισμός με τα ιδιωτικά θεραπευτήρια. Αυτό θα συμβεί αν επιτευχθούν οι υ-
πόλοιποι στόχοι της μεταρρύθμισης όπως είναι η απαλλαγή της δημόσιας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης από την γρα-
φειοκρατία η πλήρης ψηφιοποίηση της διοικητικής λειτουργίας των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, η ενίσχυση της διε-
θνοποίησής τους, η διευκόλυνση ενός πανεπιστημίου να ιδρύει νέα τμήματα ή να χρηματοδοτεί καινοτόμες ιδέες. 

Εκεί είναι που πρέπει να  δοθεί η μάχη και όχι για να μην καταργηθεί το… τοτέμ του Άρθρου 16.
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Το όραμα 
του Κυριάκου 
για το 2024

Με τα διθυραμβικά δημοσιεύμα-
τα διεθνών μέσων ενημέρωσης
για την πορεία της ελληνικής οι-
κονομίας κλείνει μία δύσκολη
χρονιά για την κυβέρνηση.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
ντως το 2023 έκρυβε πολλές
ευχάριστες και δυσάρεστες
ημέρες. Ναι μεν έκρυβε δύο
μεγάλες νίκες στις ισάριθμες
εκλογικές αναμετρήσεις του

Μαΐου και του Ιουνίου, αλλά από την άλλη
υπήρχαν οι τραγωδίες στα Τέμπη, οι καλο-
καιρινές πυρκαγιές, αλλά και οι πλημμύ-
ρες του Σεπτεμβρίου που ισοπέδωσαν την
Θεσσαλία. Και τέλος υπήρχε και το γρα-
τζούνισμα για την κυβέρνηση στις δημοτι-
κές εκλογές, όπου το κυβερνών κόμμα α-
πώλεσε και τους τρεις μεγάλους δήμους,
όπου εξελέγησαν τρία στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ. Φυσικά η ήττα του Κώστα Μπακο-
γιάννη από τον Χάρη Δούκα στην Αθήνα
πόνεσε περισσότερο. Και για το γεγονός ό-
τι στον πρώτο γύρο υπήρχε τεράστια δια-
φορά στα ποσοστά των δύο μονομάχων.
Ο Μπακογιάννης ήταν στο 41% και ο
Δούκας στο 14%. Τελικά ο δεύτερος γύ-
ρος εξελίχθηκε σε ένα θρίαμβο του εκλε-
κτού του ΠΑΣΟΚ.

Όμως με βάση την οικονομία στο πρω-
θυπουργικό μέγαρο οριοθετούν τους στό-
χους και τις στρατηγικές που θα ακολου-
θήσουν για το 2024, όπου υπάρχει άλλη
μία εκλογική μάχη, αυτή των ευρωεκλο-
γών, όπου ήδη θεωρείται δεδομένη άλλη
μία ευρεία νίκη για τη Νέα Δημοκρατία.
Στο Μαξίμου ετοιμάζουν μία σειρά πρωτο-
βουλιών, οι οποίες εντάσσονται στο πλαί-
σιο του πολυδιάστατου εκσυγχρονισμού
και περνούν πέρα και επάνω από τα πα-
λαιά τείχη που χώριζαν τη δεξιά, το κέντρο
και την αριστερά.

Η αντιμετώπιση χρόνιων παθογενειών
του Κράτους, η προώθηση πολιτικών με
ευθεία αναφορά στην καθημερινότητα, η
ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος, εί-
ναι αυτά που αναδεικνύει συνεχώς ο πρω-
θυπουργός. Οι διαχωριστικές γραμμές με
τον ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσελάκη
και το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη
γίνονται όλο και πιο διακριτές και ο καθο-
ρισμός της ατζέντας του δημόσιου διαλό-
γου, όπως παρατηρούν κυβερνητικά στε-
λέχη, κατατάσσει τη Νέα Δημοκρατία ως τη
μόνη δύναμη που διαθέτει συνεκτικό σχέ-
διο για το μέλλον. Στοιχείο που θα προ-
τάσσεται συνεχώς στην πολύμηνη πορεία
μέχρι τις κάλπες για την ανάδειξη των α-
ντιπροσώπων μας στις Βρυξέλλες.

«Η πατρίδα μας σήμερα διαθέτει ακλόνητη
πολιτική σταθερότητα, με ισχυρή κυβέρνηση,
με άνετη κοινοβουλευτική πλειοψηφία, ένα σα-
φές τοπίο των κομματικών δυνάμεων. Διαμορ-
φώνεται, κατά συνέπεια, ένα πολύ ευνοϊκό πε-
ριβάλλον». Με τη συγκεκριμένη πρωθυ-
πουργική αποστροφή να δείχνει την οδό
των επόμενων κυβερνητικών βημάτων, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και στο τελευταίο
για το 2023 υπουργικό συμβούλιο εξέπεμ-
ψε σήμα διεύρυνσης του μεταρρυθμιστι-
κού βηματισμού. Με πραγματικό αντίπα-
λο τα ζητήματα της καθημερινότητας των
πολιτών, στόχο να παραμείνει σε υψηλό

επίπεδο η σχέση εμπιστοσύνης των πολι-
τών προς την κυβέρνηση και πυξίδα τα α-
νοίγματα σε νέες δεξαμενές της κοινωνίας,
η εκσυγχρονιστική αντεπίθεση και το προ-
οδευτικό πρόσημο οριοθετούν το πλάνο
του Μεγάρου Μαξίμου για το 2024. 

Οι προτεραιότητες, έτσι κι αλλιώς,
όπως σχολιάζουν κυβερνητικοί αξιω-
ματούχοι έχουν τεθεί:

• Η συνέχεια στη θετική πορεία της οι-
κονομίας, με το μέρισμα της ανάπτυξης να
επιστρέφει στην κοινωνία.

• Οι νέες αυξήσεις σε μισθούς και συ-
ντάξεις.  

• Η προώθηση των αλλαγών σε κρίσι-
μους τομείς, όπως η Υγεία, η Παιδεία και η
Δικαιοσύνη. 

• Η προσέλκυση νέων επενδύσεων,
που θα λειτουργήσει ενισχυτικά όσον α-
φορά στη δημιουργία περισσότερων θέσε-
ων απασχόλησης.  

• Η στήριξη των πλέον ευπαθών ομά-
δων, που βιώνουν τον… καθημερινό Γολ-
γοθά της ακρίβειας.  

«Εξαντλούμε κάθε μέσο που διαθέτουμε,
για να στηρίξουμε τους πολίτες και ιδιαίτερα
τους πιο ευάλωτους. Αναμφίβολα το κόστος
στο ράφι εξακολουθεί να ροκανίζει το εισόδη-
μα. Διαθέτουμε τη δική μας φαρέτρα μέτρων,
την οποία κινητοποιούμε», ανέφερε ο κ. Μη-

τσοτάκης. Και η αλήθεια είναι ότι τον Δε-
κέμβριο εκταμιεύθηκαν περισσότερα από
717 εκατομμύρια στους πιο ευάλωτους συ-
μπολίτες μας. 

Ο βηματισμός της κυβέρνησης
Όπως έχει πράξει στη διάρκεια της πρώ-
της τετραετίας, έτσι και σε αυτήν την πο-
ρεία μετά τον εκλογικό θρίαμβο της 25ης Ι-
ουνίου ο πρωθυπουργός ρίχνει το βάρος
στην ενίσχυση του προοδευτικού κυβερ-
νητικού βηματισμού. Οι κινήσεις για την
ίδρυση μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών
πανεπιστημίων, αλλά και η πρωτοβουλία
για την επιστολική ψήφο αποτελούν τα τε-
λευταία κομμάτια στην εκσυγχρονιστική ει-
κόνα που προτάσσει η κυβέρνηση, με τα
δύο νομοσχέδια να έρχονται προς ψήφι-
ση μέσα στον Ιανουάριο, σύμφωνα με τις
δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί.  

Αναλύοντας τα πολλαπλά οφέλη που θα
προκύψουν από την ίδρυση μη κρατικών,
μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης σκιαγραφεί και την
πολιτική μάχη που θα δοθεί σε επίπεδο
δημόσιας διαβούλευσης και Βουλής. «Κά-
νουμε ένα πρώτο, αλλά πολύ θεμελιώδες βήμα
στον δρόμο και για την αναθεώρηση του Άρ-
θρου 16, με έναν τρόπο που θα ανταποκρίνε-
ται πια στα δεδομένα του 21ου αιώνα. Θα έχει,

συνεπώς, μεγάλο ενδιαφέρον και ο διάλογος
που θα ακολουθήσει για να φανεί ποιος είναι
στην πράξη και όχι στα λόγια ο ειλικρινά προ-
οδευτικός, ο ειλικρινά εκσυγχρονιστής».

Σε κάθε περίπτωση, αυτή που γίνεται ό-
λο και πιο ορατή είναι η πρόθεση της κυ-
βέρνησης να μεταφέρει ένα μεγάλο κομμά-
τι της αντιπαράθεσης εντός και εκτός Ολο-
μέλειας στο τερέν των μεταρρυθμίσεων. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ήδη έχει προα-
ναγγείλει 500 επενδυτικά και μεταρρυθμι-
στικά ορόσημα για το 2024, τα οποία, ό-
πως σημειώνει, υπηρετούν τον εκσυγχρο-
νισμό και τη σύγκλιση της χώρας μας με
την Ευρώπη και στο πλαίσιο αυτό ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής θα καλούνται
συχνά-πυκνά να πάρουν συγκεκριμένες
θέσεις για τις αλλαγές που θα προωθού-
νται και οι οποίες, όπως σχολιάζουν «γα-
λάζια» στελέχη, θα έχουν έντονο κοινωνικό
άρωμα. «Μας ενδιαφέρει να κοιτάζουμε μπρο-
στά, να συνθέτουμε, να προχωράμε σε αλλα-
γές. Αυτό πράξαμε το 2023. Αυτό θα συνεχί-
σουμε να πράττουμε και το 2024», επισημαί-
νουν κυβερνητικοί αξιωματούχοι.  

Οι εμβληματικές κινήσεις για τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια και την επιστολική ψή-
φο στις ευρωεκλογές υπηρετούν το αφήγη-
μα για την περαιτέρω τόνωση της μεταρ-
ρυθμιστικής ορμής, η ανάληψη νέων πρω-
τοβουλιών θα έχουν στόχο την περαιτέρω
πριμοδότηση των ανοιγμάτων και ο πήχης
έχει τεθεί. «Το στοίχημα της κάλπης, που θα
στηθεί σε λίγους μήνες από τώρα, θα είναι κι
αυτό σύνθετο: από τη μία πλευρά να διατηρη-
θεί η πολιτική σταθερότητα του τόπου, ώστε
να συνεχίσει στην τροχιά προόδου στην οποία
βρίσκεται. Κι από την άλλη, η Ελλάδα να ε-
κλέξει στην Ευρωβουλή στελέχη με ευρωπαϊκό
προσανατολισμό… Και στα δύο μία είναι η α-
πάντηση: η καθαρή νίκη της Νέας Δημοκρα-
τίας, ώστε οι πολιτικοί συσχετισμοί στον τό-
πο να εδραιωθούν και να αποτραπεί κάθε αμ-
φισβήτηση αυτής της ανοδικής εθνικής πορεί-
ας που με τόσο κόπο έχουμε χτίσει», είναι το
μήνυμα που εκπέμπει σε κάθε ευκαιρία ο
πρωθυπουργός.  

• Το Μαξίμου θα
επιμείνει στις 
μεταρρυθμίσεις,
προκειμένου να
μην αλλάξει 
η πολιτική 
κυριαρχία του 
κ. Μητσοτάκη 



Τα μηνύματα 
των δημοσκοπήσεων

Μηνύματα με πολλούς αποδέκτες
έδειξαν οι τελευταίες δημοσκοπή-
σεις του 2023. Από την μία επιτρέ-
πουν στην κυβέρνηση να ετοιμά-
ζεται για τον σχεδιασμό του επό-
μενου έτους, τουλάχιστον μέχρι
τις ευρωεκλογές του Ιουνίου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

B
έβαια, η κυβέρνηση καλείται να
αντιμετωπίσει μια σειρά από
προκλήσεις με κυριότερο το
πρόβλημα της ακρίβειας, που
χτυπά όχι μόνο τα ευάλωτα νοι-

κοκυριά, αλλά και την μεσαία τάξη. Την ί-
δια στιγμή, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν
και οι απαντήσεις των πολιτών αναφορι-
κά με δύο νομοσχέδια που θέλει να φέρει
προς ψήφιση η κυβέρνηση: για τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια, αλλά και για τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών.

Ειδικότερα, σύμφωνα με δημοσκόπη-
ση της Merton Analysis, από τους ερωτη-
θέντες που δηλώνουν πως ανήκουν στην
«μεσαία τάξη» το 29% δήλωσε ότι προ-
γραμματίζει λιγότερα έξοδα για τις ημέρες
των εορτών σε σχέση με πέρυσι, ενώ στον
αντίποδα το 24% κάνει λόγο για αύξηση
των εξόδων. Δεν εξηγεί όμως ότι η αύξηση
αυτή προέρχεται λόγω των ανατιμήσεων, ή
όντως έχει την δυνατότητα να χαλάσει πε-
ρισσότερα ευρώ. Μόνον εκείνοι που αυτο-
προσδιορίζονται ως «ανώτερη τάξη» δη-
λώνουν κατά πλειοψηφία ότι θα ξοδέψουν
περισσότερα φέτος, ενώ αντίθετα όσοι δη-
λώνουν πως ανήκουν στην εργατική τάξη,
οι αγρότες και οι μικρομεσαίοι αναφέρουν
σε πολύ μεγάλα ποσοστά ότι θα ξοδέψουν
λιγότερα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν τα
στοιχεία της Pulse για ένα κρίσιμο για την
κυβέρνηση θέμα που είναι η ίδρυση μη
κρατικών πανεπιστημίων. Το σχετικό νο-
μοσχέδιο συζητήθηκε στο τελευταίο Υ-
πουργικό Συμβούλιο του 2023 και θα κα-
τατεθεί στη Βουλή τον Ιανουάριο, ενώ ή-
δη υπάρχουν αντιδράσεις από κόμματα της
αντιπολίτευσης.

Ειδικότερα στην ερώτηση «πώς αντιμε-
τωπίζετε τη λειτουργία μη κρατικών ανώ-
τατων ιδρυμάτων» το 47% απάντησε σί-
γουρα/μάλλον θετικά, ενώ το 40% απαντά
σίγουρα/μάλλον αρνητικά. Στην ερώτηση
«λειτουργία μη κρατικών ανώτατων ιδρυμάτων:
Με ποια τοποθέτηση συμφωνείτε περισσότε-
ρο;» το 30% απάντησε «θα επιθυμούσα να μην
επιτραπεί» αλλά το 26% σημείωσε ότι θα
προτιμούσε να επιτραπεί και το 28% τά-
χθηκε στο ότι «δεν έχω πρόβλημα αν επιτρα-
πεί». Αδιάφορο για το ζήτημα δηλώνει το
5% των ερωτηθέντων, ενώ το 11% δήλω-
σε «δεν ξέρω ή δεν απαντώ».

Την ίδια στιγμή, ένα θέμα που έχει προ-
καλέσει έντονες συζητήσεις στο εσωτερικό
της «γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας
είναι το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομό-
φυλων ζευγαριών. Σύμφωνα με την Pulse
στην ερώτηση «πολιτικός γάμος ζευγαριών
του ίδιου φύλου: με ποια τοποθέτηση συμφω-
νείτε περισσότερο;» το 20% είπε «θα επιθυ-
μούσα να επιτραπεί», το 32% δήλωσε «δεν έ-
χω πρόβλημα αν επιτραπεί», ενώ το 10% το-
ποθετήθηκε ότι του είναι αδιάφορο τι θα
γίνει. Ωστόσο, ένας στους τρεις ερωτηθέ-
ντες δηλώνει πως θα επιθυμούσε να μην ε-

πιτραπεί. Την ίδια στιγμή το 56% των ε-
ρωτηθέντων απαντά «μάλλον αρνητικά» ή
«σίγουρα αρνητικά» στην ερώτηση «πώς α-
ντιμετωπίζετε τη νομική αναγνώριση των παι-
διών που μεγαλώνουν από ζευγάρια του ίδιου
φύλου;». Την ίδια στιγμή το 36% απάντησε
στο ίδιο ερώτημα «σίγουρα θετικά» η «μάλ-
λον θετικά».

Όταν το ερώτημα για τα παιδιά εξειδι-
κεύεται με τη διατύπωση «αναγνώριση παι-
διών ζευγαριών του ίδιου φύλου: με ποια το-
ποθέτηση συμφωνείτε περισσότερο;» το 42%
δήλωσε ότι θα προτιμούσε ή δεν έχει πρό-
βλημα αν επιτραπεί η νομική αναγνώριση
των παιδιών που μεγαλώνουν από ζευγά-
ρια του ίδιου φύλου, ενώ το 47% απάντη-
σε ότι θα επιθυμούσε να μην επιτραπεί. Το
5% των ερωτηθέντων δήλωσε αδιάφορο
για το τι θα γίνει, ενώ το 6% κινήθηκε στην
ουδέτερη ζώνη του «δεν ξέρω - δεν απαντώ».

Σε ό,τι αφορά την προτίμηση των πολι-
τών στα κόμματα, το κυβερνών κόμμα και ο
Κυριάκος Μητσοτάκης διατηρούν μία τε-
ράστια διαφορά από τον δεύτερο. Έτσι η
διαφορά κυμαίνεται στις 20 ποσοστιαίες
μονάδες, ενώ στην καταλληλότητα για πρω-
θυπουργός η απόσταση που χωρίζει τον
Κυριάκο Μητσοτάκη με τον Στέφανο
Κασσελάκη και το Νίκο Ανδρουλάκη εί-
ναι χαοτική. Η μόνη διαφορά που έχει πα-

ρατηρηθεί είναι ότι το ΠΑΣΟΚ πέρασε στην
δεύτερη θέση και κάθε μήνα προσθέτει στο
ποσοστό του, ενώ την ίδια ώρα ο ΣΥΡΙΖΑ
βρίσκεται σε διαρκή πτώση. Πάντως η δια-
φορά των δύο κομμάτων δεν είναι τέτοια
που να χαρακτηριστεί αναστρέψιμο. 

Όχι διαρροές προς την δεξιά
Αυτό, όμως που πρωτίστως ανησυχεί το
κυβερνών κόμμα είναι κάποιες διαρροές
που παρατηρούνται προς την άκρα δεξιά,
καθώς υπάρχει ένα κλίμα σε όλη την Ευ-
ρώπη που ευνοεί τα κόμματα με ακραία ρη-
τορική, που έχει ως κυρίαρχη επιχειρημα-
τολογία την αντιμετώπιση του μεταναστευ-
τικού με απαγορεύσεις και ακραίο τρόπο.
Έτσι, λοιπόν, στο Μαξίμου νιώθουν ικα-
νοποίηση για την μεγάλη αποδοχή του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και το ότι οι πολίτες
εξακολουθούν να εμπιστεύονται τη Νέα
Δημοκρατία, παρά τις αστοχίες των πρώ-
των μηνών της δεύτερης θητείας. Όμως
την ίδια ώρα δεν περνά απαρατήρητο το
γεγονός πως κάποια από τα κόμματα που
κινούνται στα δεξιά διατηρούν τα ποσοστά
τους και σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν
μικρή άνοδο στις μετρήσεις.

Στο πρωθυπουργικό μέγαρο θα περιμέ-
νουν και τις μετρήσεις του Ιανουαρίου για
να δουν αν πρόκειται για μια τάση που θα

συνεχιστεί ή είναι κάτι συγκυριακό. Για πα-
ράδειγμα, αυτό μπορεί να συνδέεται με την
πρόσφατη συζήτηση που πυροδότησε στη
Βουλή η τροπολογία για τους μετανάστες.
Υπενθυμίζεται πως την εν λόγω τροπολο-
γία - που πέρασε με 262 «ναι» την καταψή-
φισαν τα τρία κόμματα της αντιπολίτευσης
που κινούνται δεξιότερα της Ν.Δ., δηλαδή
η Ελληνική Λύση, η Νίκη και οι Σπαρτιά-
τες. Πάντως το μήνυμα που εκπέμπεται α-
πό το πρωθυπουργικό μέγαρο είναι ότι θα
συνεχιστούν τα ανοίγματα στο κεντρώο
κοινό, ωστόσο ταυτόχρονα δεν θέλουν να
χάσουν ένα παραδοσιακό κοινό και να α-
φήσουν χώρο σε άλλους «ενοίκους» στη
δεξιά πολυκατοικία, που ονειρεύονται ότι
θα ξεφύγουν από τις γκαρσονιέρες του ι-
σογείου για πιο άνετο διαμέρισμα σε υψη-
λότερα πατώματα. Στο κυβερνών κόμμα το
επόμενο διάστημα σκοπεύουν να ανεβά-
σουν ταχύτητες και να τονίσουν το διακύ-
βευμα της αναμέτρησης των ευρωεκλογών,
καθώς θέλουν να αποφύγουν μια χαλαρή
ψήφο. Με μια ατζέντα μεταρρυθμίσεων,
αλλά και με στοχευμένες παρεμβάσεις στην
οικονομία οι «γαλάζιοι» θέλουν να συσπει-
ρώσουν την εκλογική τους βάση και να το-
νίσουν πως σε μια εποχή πολλαπλών προ-
κλήσεων δεν υπάρχουν περιθώρια για ψή-
φο διαμαρτυρίας.
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• Στο Μαξίμου νιώθουν ικανοποίηση από τα ποσοστά αποδοχής 
του Κυριάκου Μητσοτάκη και του κυβερνώντος κόμματος, αλλά 
και ανησυχία για την ενίσχυση των δεξιών κομμάτων 



Η DOLE HELLAS διαθέτει στην ελληνική 
αγορά την πιο πλούσια ποικιλία φρούτων.

Η Dole στηρίζει την έρευνα για τη διατρο-
φική αξία και τη συµβολή κάθε φρούτου 
στην υγεία µας και έτσι παρέχει στους 
καταναλωτές τα καλύτερα φρούτα, σύµ-
φωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα ποιότη-
τας και συντήρησης.

Κάθε φρούτο µε την ετικέτα Dole επιλέ-
γεται µετά από σχολαστικούς ποιοτικούς 
ελέγχους και συσκευάζεται µε τις πιο 
σύγχρονες µεθόδους.



Η αρνητική ψήφος του Αντώνη
Σαμαρά στην τροπολογία για τη
νόμιμη άδεια εργασίας σε παρά-
τυπους μετανάστες σε συνδυα-
σμό με τις σημαντικές εσωτερικές
αντιδράσεις στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα της Νέας Δημοκρα-
τίας, που κάμφθηκαν με την επι-
βολή κομματικής πειθαρχίας έ-
χουν μεταβάλλει τα δεδομένα σε
ό,τι αφορά τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
πως είχε γράψει η «Α» προ
τριών εβδομάδων η συζήτη-
ση και η κατάθεση του σχετι-
κού νομοσχεδίου (που υ-
πάρχει στο πρωθυπουργικό

συρτάρι) θα παραμείνει εκεί τουλάχιστον
μέχρι τις ευρωεκλογές του Ιουνίου. 

Κι αυτό διότι έχει προκαλέσει πολλές
τριβές στο εσωτερικό του κυβερνώντος
κόμματος (σε όλα τα επίπεδα) και ειδικά
στην λαϊκή δεξιά, που εκτιμά πως η νομο-
θετική ρύθμιση που ισχύει με το σύμφωνο
συμβίωσης των ομόφυλων ζυγαριών λύ-
νει όλα τα εκκρεμή νομικά ζητήματα και
δεν χρειάζεται περαιτέρω ρύθμιση. 

Παρά το γεγονός ότι ακόμη δεν έχουν
γνωστοποιηθεί οι διατάξεις του νόμου που
βρίσκεται στο συρτάρι του πρωθυπουργού,
εν τούτοις έχει ανάψει φωτιά όχι μόνο στη
Νέα Δημοκρατία, αλλά και στα κόμματα της
αντιπολίτευσης, όπως επίσης και στην εκ-
κλησία που πρόσφατα με την εγκύκλιο της
έχει ταχθεί εναντίον, ειδικά στο θέμα της
τεκνοθεσίας. Από το Μαξίμου αυτό που
διαρρέεται είναι «όταν έρθει η ώρα θα γνω-
στοποιηθεί η ρύθμιση εκ μέρους της κυβέρ-
νησης», το οποίο παραπέμπει στην παροι-
μία «κάθε πράγμα στον καιρό του και ο κολιός
τον Αύγουστο». Δηλαδή αφήνεται να εννοη-
θεί ότι η δημόσια διαβούλευση και η ψή-
φιση του εν λόγω νομοσχεδίου να πάει το
καλοκαίρι, όπου συνήθως η κοινωνία εί-
ναι υπό την επήρεια των διακοπών, οπότε
πολύ πιο εύκολα μπορούν να περάσουν
δύσκολα νομοσχέδια. Ας μην ξεχνάμε ότι
οι περισσότεροι εφαρμοστικοί νόμοι των
μνημονίων πέρασαν κατακαλόκαιρο, ό-
πως και τα μεσοπρόθεσμα προγράμματα.
Αυτό γίνονταν και στην προ μνημονίων ε-
ποχή, όπου οι κυβερνήσεις τις πραγματικά
δύσκολες αποφάσεις τις πέρναγαν από την
Βουλή, όταν είχαν ξεκινήσει τα μπάνια του

λαού από τις αρχές Ιουλίου. Όμως η κυ-
βέρνηση δεν έχει να διαχειριστεί μόνο τις
εσωτερικές αντιδράσεις, αλλά και την αρ-
νητική διάθεση της κοινωνίας, η οποία με
βάση όλες τις τελευταίες δημοσκοπήσεις
δεν φαίνεται να επιθυμεί την ψήφιση του
νομοσχεδίου για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών και φυσικά την τεκνοθεσία, η ο-
ποία θα είναι απότοκο του νόμου. 

Διχασμένη η κοινωνία
Είναι και το γεγονός ότι η κοινωνία δείχνει
διχασμένη σε ό,τι αφορά τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγαριών, αλλά και την τεκνο-
θεσία. Στο σύνολο της κοινωνίας οι δια-
φωνούντες με την ρύθμιση αγγίζουν πο-
σοστό 50%, ενώ όσοι συμφωνούν, ή δεν
έχουν πρόβλημα αθροίζονται σε ένα πο-
σοστό λίγο πάνω από το 45%. Αριθμοί
που προκύπτουν από τον Μ.Ο. όλων των
δημοσκοπήσεων που είχαν τη σχετική ε-
ρώτηση το τελευταίο διάστημα. 

Όμως το πρόβλημα μεγιστοποιείται με-
ταξύ των ψηφοφόρων της Νέας Δημοκρα-
τίας, όπου ένα ποσοστό πάνω του 65% εί-
ναι αρνητικό στο να περάσει η κυβέρνηση
Μητσοτάκη αυτόν το νόμο. Δηλαδή από
τους 2.115.322 που προτίμησαν τη Νέα
Δημοκρατία στις εκλογές της 25ης Ιουνί-
ου, περισσότεροι από 1.300.000 διαφω-
νούν με μία απόφαση, την οποία από το
Μαξίμου την θεωρούν ως μία σημαντική
μεταρρύθμιση. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και οι συ-
νεργάτες του εκτιμούν πως το συγκεκριμέ-
νο νομοσχέδιο θα περάσει με ευρεία πλει-
οψηφία, υπολογίζοντας και στις ψήφους
των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Διότι
δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι όταν είχε πει
προ μηνών ο Μάκης Βορίδης, ότι δεν θα
ψηφίσει τη συγκεκριμένη νομοθετική πα-
ρέμβαση και θα παραιτηθεί του οφίκιου
του (υπουργός Επικρατείας), οι διαρροές
από το Μαξίμου ήταν πως όταν έρθει η ώ-
ρα οι βουλευτές θα είναι ελεύθεροι για να
αποφασίσουν. 

Με βάση τα μέχρι τώρα δεδομένα, εάν
αφεθούν ελεύθεροι οι «γαλάζιοι» βουλευ-
τές, τότε δεν θα μιλάμε για «γρατζούνισμα»
της κυβέρνησης, αλλά για μία μεγάλη πλη-
γή, για την οποία ουδείς μπορεί να εκτιμή-
σει εάν είναι επουλώσιμη. Η εκτίμηση,
λοιπόν, από το Μαξίμου για ευρεία πλειο-
ψηφία μάλλον μοιάζει ως υπερφίαλη με
βάση τις πληροφορίες που υπάρχουν από
όλα τα κομματικά στρατηγεία. Ειδικά εάν
δεν τεθεί θέμα κομματικής πειθαρχίας, τό-
τε στην ψηφοφορία θα υπάρξουν μεγάλες
εκπλήξεις, που είναι βέβαιο ότι θα δημι-
ουργήσουν νέα δεδομένα στο πολιτικό
σκηνικό και το κυριότερο θα υπάρξουν
σεισμικές αναταραχές στα κόμματα. 

Με βάση τις έως τώρα πληροφορίες, «ό-
χι» θα ψηφίσουν η Ελληνική Λύση, οι
Σπαρτιάτες και η Νίκη, ενώ και το ΚΚΕ εί-
ναι μεταξύ του «όχι» του «λευκού» και της α-

ποχής. Διότι στον Περισσό έχουν ενστά-
σεις με την τεκνοθεσία. 

Οι μόνες Κοινοβουλευτικές Ομάδες που
θα είναι μπετόν αρμέ στην ψήφιση του νό-
μου θα είναι η Νέα Αριστερά και η Πλεύση
Ελευθερίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Α-
λέξης Χαρίτσης, προ ημερών ζήτησε από
την κυβέρνηση να φέρει άμεσα και χωρίς
προσκόμματα την ρύθμιση για ψήφιση
στην Βουλή άμεσα.

Ενστάσεις στον ΣΥΡΙΖΑ
Αλλά και στον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν ζητήμα-
τα. Ήδη ο Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος έ-
χει εκφράσει αντιρρήσεις για την τεκνοθε-
σία και όχι με τον γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών. Και μπορεί κάποιος να πει «και
ποιος είναι ο Μεϊκόπουλος που θα ασχοληθεί
ο ΣΥΡΙΖΑ μαζί του». Για να καταλάβετε πόσο
σημαντική θεωρείται η διαφοροποίηση
του Μεϊκόπουλου, απλά να θυμίσουμε,
πως όταν ο κ. Κασσελάκης επισκέφθηκε
τον Βόλο μετά τις πλημμύρες, πήγε στο σπί-
τι της θείας του Μεϊκόπουλου, φόρεσε γα-
λότσες και πήρε ένα φτυάρι για να βοηθή-
σει ώστε να στηθεί η σχετική προπαγανδι-
στική εικόνα. 

Επίσης πολύ σημαντικό είναι το ότι ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, εκτός του ότι τέλεσε
γάμο με τον Τάιλερ Μάκμπεθ στις ΗΠΑ,
έχει δηλώσει επισήμως ότι θέλει δύο παι-
διά μέσω παρένθετης μητέρας. Έτσι, λοι-
πόν, φανταστείτε τις θα συμβεί εάν υπάρ-
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για να προωθηθεί
στην Βουλή 
ο νόμος 
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Τεράστιες αντιδράσεις 
σε κόμματα και κοινωνία
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ξουν διαρροές από την ήδη πληγωμένο
ΣΥΡΙΖΑ στην ψηφοφορία. Ειδικά με αρ-
χηγό γκέι. Και καλά πληροφορημένες πη-
γές αναφέρουν ότι δεν είναι μόνο ο κ. Με-
ϊκόπουλος που είναι προβληματισμένος
με την τεκνοθεσία, αλλά υπάρχουν και άλ-
λοι, ειδικά από την περιφέρεια που δέχο-
νται πιέσεις και από τους ψηφοφόρους
τους, αλλά και από το περιβάλλον τους (οι-
κογενειακό και φιλικό). Πάντως από τώρα
έχει γνωστοποιηθεί ότι όταν έρθει η ώρα
της ψήφισης του νομοσχεδίου ο Στέφα-
νος Κασσελάκης θα θέσει ζήτημα κομμα-
τικής πειθαρχίας.

Μασάζ στο ΠΑΣΟΚ
Αλλά και στο ΠΑΣΟΚ, που ως κόμμα έχει
ταχθεί υπέρ των ανθρώπινων δικαιωμά-
των, υπάρχουν πολλές ενστάσεις. Γι’ αυτό
έχει ξεκινήσει το μασάζ από τις παλιές κα-
ραβάνες του κόμματος, που γνωρίζουν πώς
να λειάνουν γωνίες. «Η πάγια θέση μας και
σε εθνικό επίπεδο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο
είναι ότι ο κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα στον
πολιτικό γάμο. Ήδη έχω υπογράψει στην εκ-
στρατεία που έγινε πρόσφατα», ανέφερε τον
περασμένο Σεπτέμβριο σε συνέντευξη Τύ-
που ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, σημειώνο-
ντας τη δική του προσωπική υπογραφή σε
σχετική ανοιχτή πρωτοβουλία – σε θέματα
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ ακολουθεί τη «γραμμή» της ευ-
ρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας και τη στά-
ση της μέχρι τώρα ευρωομάδας του στο
Σοσιαλδημοκρατικό Ευρωπαϊκό κόμμα.
«Η αναδοχή, όπως είναι δυνατή τώρα, θα δια-
μορφώσει τις συνθήκες ώστε να μπορέσουμε
να συζητήσουμε με νηφαλιότητα και ρεαλισμό
τις δυνατότητες τεκνοθεσίας και από ομόφυλα
ζευγάρια», είχε δηλώσει το 2021.

Διαχρονικά, σε κάθε περίπτωση, τόσο
ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το ΠΑΣΟΚ ξεπερνού-
σαν πλειοψηφικά τις αντιδράσεις σε τέτοι-
ου είδους ζητήματα. Το 2015 οι βουλευτές
των δύο κομμάτων είχαν υπερψηφίσει το
σύμφωνο συμβίωσης, όμως το 2018, όταν
πέρασε το ζήτημα της αναδοχής, εντός του
κυβερνητικού ΣΥΡΙΖΑ υπήρξαν κυρίως
πασοκογενείς που απείχαν ή καταψήφισαν
(Γεωργία Γεννιά, Μάρκος Μπόλαρης,
Θεόδωρος Παραστατίδης κ.ά.), την ώ-
ρα που η Δημοκρατική Συμπαράταξη, πα-
ρότι η Φώφη Γεννηματά τάχθηκε υπέρ,
μέτρησε πέντε απουσίες (Ανδρέας Λο-
βέρδος, Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος, Δημήτρης Κωνσταντόπουλος, Μι-
χάλης Τζελέπης, Γιώργος Αρβανιτίδης,
Γιώργος Καρράς). Από αυτούς στην νυν
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ είναι μόνο ο εκ των αντι-
προέδρων της Βουλής, Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος. Το πιθανότερο σενάριο
σε ό,τι αφορά το ΠΑΣΟΚ είναι να επιτρα-
πούν οι απουσίες, καθώς στην Χαριλάου
Τρικούπη θα είναι της τάξης του 25% στην
Κοινοβουλευτική Ομάδα, οπότε τις θεω-
ρούν διαχειρίσιμες.

Η αντίδραση της εκκλησίας 
Στο μεταξύ αναμενόμενη ήταν η αντίδρα-
ση της εκκλησίας, όπου τάχθηκε κατά του
πολιτικού γάμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Η εγκύκλιος της Ιεράς Συνόδου, α-
ναμφίβολα αποτελεί ένα επιπλέον πονο-
κέφαλο για το φέρνει την κυβέρνηση σε ι-
διαίτερα δύσκολη θέση. Και αυτό καθώς
από τη μία δεν θέλει να συγκρουστεί με

την Εκκλησία. Η Ιερά Σύνοδος στην εγκύ-
κλιο εκφράζει τη διαφωνία της με τον ο-
μόφυλο γάμο, με το επιχείρημα ότι οδηγεί
σε ομόφυλη γονεϊκότητα. Η εγκύκλιος, δε,
καταλήγει: «Τα παιδιά δεν είναι ούτε κατοικί-
δια ζώα συντροφιάς για όποιον θέλει να νιώ-
σει κηδεμόνας ούτε αξεσουάρ, που θα επιση-
μοποιήσουν ή θα καταστήσουν κοινωνικά α-
ποδεκτή μια ομόφυλη συμβίωση». Κληθείς
να σχολιάσει την εγκύκλιο της Ιεράς Συ-
νόδου ο κυβερνητικός εκπρόσωπος,
Παύλος Μαρινάκης, επανέλαβε ότι ο
πρωθυπουργός θα τηρήσει στο ακέραιο τη
δέσμευση του για ισότητα στο γάμο, όπως
είχε δηλώσει στη ΔΕΘ. «Εμείς ακούμε κάθε
φορά με σεβασμό τις απόψεις, τις αποφάσεις
της Εκκλησίας, της Ιεράς Συνόδου. Ταυτόχρο-
να, όμως, εφαρμόζουμε την πολιτική μας», τό-
νισε ο κ. Μαρινάκης. 

Σχολίασε μάλιστα, σπεύδοντας όμως να
τονίσει ότι αυτό δεν πρέπει να εκληφθεί
ως απάντηση στην Εκκλησία, ότι: «Πρέπει
να σκεφτόμαστε πάντα τα παιδιά συνολικά, α-
πό τα οποία κάποια παιδιά μεγαλώνουν πολύ
πιο δύσκολα, κάποια παιδιά μεγαλώνουν σε
Ιδρύματα. Υπάρχουν αξιοθαύμαστες μονογο-

νεϊκές οικογένειες που με πάρα πολύ μεγάλες
θυσίες και στερήσεις έχουν μεγαλώσει παιδιά.
Γενικότερα, σημασία έχει να σκεφτόμαστε τα
παιδιά. Να σεβόμαστε τους ανθρώπους που έ-
χουν μεγαλώσει παιδιά, κάποιοι εξ αυτών και
μόνοι τους, με πάρα πολύ μεγάλες θυσίες».

Το γεγονός ότι τα παιδιά των ομόφυλων
ζευγαριών είναι τα μόνα που δεν έχουν ίσα
δικαιώματα είχε επισημάνει άλλωστε σε
παλαιότερη παρέμβαση της για το θέμα η
Ντόρα Μπακογιάννη. «Αν πεθάνει ο βιο-
λογικός γονιός, το παιδί πάει κατευθείαν στην
Πρόνοια, δεν έχει δικαίωμα να μείνει με τον
άλλο γονιό, να τον κληρονομήσει, να πάρει
διατροφή σε περίπτωση διαζυγίου. Τα παιδά-
κια αυτά είναι αδικημένα από τον νόμο και
πρέπει να τα προστατέψουμε», δήλωσε προ
ημερών η πρώην υπουργός.

Από το Μαξίμου, την ίδια ώρα αναδει-
κνύουν την σημασία της παρέμβασης του
Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου, πριν από την
εγκύκλιο της Ιεράς Συνόδου, όπου σε συ-
νέντευξη του στον ΑΝΤ1 υποστήριξε πως
δεν τον πειράζει να έχουν σύμφωνο συμ-
βίωσης και να μένουν μαζί ομόφυλα ζευ-
γάρια, αλλά διαφώνησε με την τεκνοθεσία. 

Την ίδια ώρα οι εκ μεταγραφής από το
ΠΑΣΟΚ συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη, υ-
πενθυμίζουν την εποχή Σημίτη, όταν συ-
γκρούστηκε με τον μακαριστό Χριστόδου-
λο για τις ταυτότητες και τελικά το πέρασε,
παρά τις λαοσυνάξεις που είχαν πραγμα-
τοποιηθεί σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Οι
ίδιοι επισημαίνουν πως εάν δεν έρθει το
νομοσχέδιο θα ήταν πισωγύρισμα σε ό,τι
αφορά το φιλελεύθερο και κεντρώο προ-
φίλ της κυβέρνησης.   

Πλήρη ισότητα
Ως προς το περιεχόμενο, πηγές από το Μα-
ξίμου αναφέρουν ότι το σχέδιο προβλέπει
την πλήρη ισότητα, που ήταν, άλλωστε,
στον πυρήνα των σχετικών εξαγγελιών του
Κυριάκου Μητσοτάκη αλλά και των συ-
ζητήσεων που είχαν προηγηθεί με την ε-
πιτροπή για την εθνική στρατηγική για την
ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ που είχε δημιουρ-
γηθεί με πρωτοβουλία του Πρωθυπουρ-
γού, με επικεφαλής τον καθηγητή και πρώ-
ην πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Δικαστηρί-
ου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Λινό-Α-
λέξανδρο Σισιλιάνο.

Ο κορμός του νομοσχεδίου αποτελείται
από ένα βασικό άρθρο που επεκτείνει το
δικαίωμα του γάμου, ορίζοντας ότι νοείται
ανάμεσα σε άτομα του ιδίου ή διαφορετι-
κού φύλου. Από αυτή τη γραμματική διεύ-
ρυνση του ορισμού του θα προέρχεται η
λεγόμενη «σιωπηρή ισότητα» και όλων
των υπόλοιπων δικαιωμάτων που απορ-
ρέουν από αυτόν. 

Δηλαδή, να ισχύει γενικώς κι αδιακρί-
τως για ένα παντρεμένο ομόφυλο ζευγάρι
ό,τι ισχύει και για το κάθε παντρεμένο ετε-
ρόφυλο ζευγάρι, συμπεριλαμβανομένης
και της τεκνοθεσίας και της αναγνώρισης
της ΛΟΑΤΚΙ γονεϊκότητας που αφορά πολ-
λά παιδιά που έχουν ήδη αποκτήσει ομό-
φυλα ζευγάρια στη χώρα μας.

Πέραν αυτού, το σχέδιο που έχει ήδη
στα χέρια του ο Πρωθυπουργός θα περι-
λαμβάνει ειδικότερες διατάξεις για επιμέ-
ρους θέματα όπως η αναγνώριση των γά-
μων που έχουν τελεστεί στο εξωτερικό. 

Σημειώνεται ότι, παρά τις εισηγήσεις
που έγιναν από το κομματικό στρατόπεδο
στο Μέγαρο Μαξίμου για την εξαίρεση της
τεκνοθεσίας από το γάμο, κάτι τέτοιο κρί-
νεται νομικά προβληματικό και, όπως ση-
μειώνουν άνθρωποι που έχουν γνώση
των συζητήσεων, θα καταδικαζόταν στα ελ-
ληνικά και τα ευρωπαϊκά δικαστήρια.

Η Ιερά Σύνοδος
στην εγκύκλιο

εκφράζει τη διαφωνία
της με τον ομόφυλο
γάμο, με το επιχείρημα
ότι οδηγεί σε ομόφυλη
γονεϊκότητα

Ο Κασσελάκης 
έχει ενημερώσει 

ότι θα τεθεί θέμα
κομματικής πειθαρχίας 



Ο Δεκέμβριος παραδο-
σιακά είναι ο μήνας των
απολογισμών. Κάτι ανά-
λογο ισχύει και για το
ΠΑΣΟΚ, καθώς αυτές τις
ημέρες συμπληρώθηκαν
δύο χρόνια από την ημέ-
ρα που ο Νίκος Ανδρου-
λάκης κέρδισε τις εσω-
κομματικές εκλογές (12
Δεκεμβρίου 2021) κι ανέ-
λαβε πρόεδρος του ιστο-
ρικού κόμματος που κυ-
βέρνησε επί 20 τουλάχι-
στον χρόνια τη χώρα από
την μεταπολίτευση.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

B
έβαια ο στόχος, τόσο
του προέδρου του Κι-
νήματος, όσο και των
στελεχών του είναι να
επανέλθει το ΠΑΣΟΚ

ως ο έτερος πόλος του πολιτικού
μας συστήματος, όπως ήταν από
το 1977 έως το 2012. Οι διπλές
εκλογές του 2023 έδωσαν μία
σημαντική ώθηση στο ΠΑΣΟΚ,
καθώς για πρώτη φορά από το
2015 κατέγραψε διψήφιο ποσο-
στό σε εκλογές, ενώ η κρίση στον
ΣΥΡΙΖΑ, το ανέβασαν δημοσκο-
πικά και πλέον είναι στην 2η θέ-
ση. Το καλό για το ΠΑΣΟΚ είναι
ότι ακόμη και οι ψηφοφόροι των
άλλων κομμάτων του δίνουν σα-
φέστατο προβάδισμα για την 2η

θέση στις ευρωεκλογές, κάτι που
είναι και ο ρεαλιστικός στόχος
για την ηγετική ομάδα της Χαρι-
λάου Τρικούπη. Όμως την ίδια
ώρα η δεύτερη θέση στις δημο-
σκοπήσεις δεν του δίνουν και αέ-
ρα με την ανάλογη αύξηση των
ποσοστών του. Απλά σε κάθε δη-
μοσκόπηση τσιμπάει λίγο-λίγο.
Βέβαια στην Χαριλάου Τρικούπη
απαντούν με τη γνωστή παροιμία
«φασούλι το φασούλι γεμίζει το σα-
κούλι». 

Οπότε αυτό που επιθυμεί
πρωτίστως ο Νίκος Ανδρουλά-
κης και οι συνεργάτες του είναι
μέχρι τις ευρωεκλογές του Ιουνί-
ου να έχει ωριμάσει η αντίληψη
στους ψηφοφόρους, ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ είναι το μοναδικό κόμμα της
κεντροαριστεράς που μπορεί να
αμφισβητήσει τα επόμενα χρόνια
την πολιτική κυριαρχία της Νέας
Δημοκρατίας.

Η φράση που χρησιμοποίησε
ο Νίκος Ανδρουλάκης τη βρα-
διά της εκλογικής του νίκης, «το
ΠΑΣΟΚ επέστρεψε», έχει μόνο κα-
τά ένα μέρος εκπληρωθεί ως σή-
μερα. Στις εκλογές του Ιουνίου
2023 αύξησε σε σημαντικό βαθ-
μό την κοινοβουλευτική του δύ-
ναμη, αύξησε επίσης τις εκλογι-
κές περιφέρειες της χώρας όπου
εκπροσωπείται, κι έτσι δυνάμω-

σε ποσοτικά την φωνή του στην
κοινωνία. Ακόμα, ανέδειξε σειρά
στελεχών πρώτης γραμμής που
σήμερα το εκπροσωπούν στον
δημόσιο διάλογο, δίνοντας στο
ΠΑΣΟΚ ένα εντελώς καινούργιο
πρόσωπο. Αποτέλεσμα όλων αυ-
τών των κινήσεων ήταν να αυξή-
σει σε σημαντικό βαθμό τους δή-
μους που κέρδισε στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές του Οκτωβρίου,
με πρώτο και καλύτερο τον δήμο
Αθηναίων με τον Χάρη Δούκα.
Πολύ σημαντική είναι και η νίκη
στη Θεσσαλία με τον Δημήτρη
Κουρέτα.

Τώρα, όμως, χρειάζεται κάτι
παραπάνω από όλα αυτά, προ-
κειμένου να «ξεκολλήσει» από το
12%-13% και να αποκτήσει χα-
ρακτηριστικά κόμματος που μπο-
ρεί προοπτικά να διεκδικήσει την
εξουσία. Γι’ αυτό ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στρέφει το ΠΑΣΟΚ
προς την κατεύθυνση του προ-
γραμματικού λόγου. Αφού ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ καταρρέει, αφού η Κεντρο-
αριστερά μένει όλο και περισσό-
τερο χωρίς πολιτική εκπροσώ-
πηση, οι πολίτες αυτού του χώ-
ρου θα δουν υπό διαφορετικό
πρίσμα ένα κόμμα, μόνο εάν οι
θέσεις που προβάλλει και οι προ-
τάσεις που κάνει, τους φανούν υ-
λοποιήσιμες και ελκυστικές. 

Οι πρωτοβουλίες
Σε αυτό το πλαίσιο, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ το τελευταίο διάστη-
μα ανέλαβε σειρά πρωτοβου-
λιών. Σε εκδήλωση για το ιδιω-
τικό χρέος, ο Νίκος Ανδρουλά-
κης μίλησε σε ακροατήριο ευρύ-
τερο του κομματικού για τις προ-
τάσεις του ΠΑΣΟΚ για τα κόκκι-
να δάνεια. Αμέσως μετά, μετέβη
στην ιδιαίτερη πατρίδα του, την
Κρήτη, όπου παρουσίασε δέσμη
παρεμβάσεων για το Εθνικό Σύ-
στημα Υγείας. Και στη συνέχεια,
επέστρεψε στην πρωτεύουσα και
όσα είχε πει στην εκδήλωση στην
αίθουσα της Γερουσίας, τα κατέ-
θεσε ως προτάσεις νόμου στο
Κοινοβούλιο. Στον Έβρο, τον ο-
ποίο επισκέφθηκε ακολούθως,
παρουσίασε το πολιτικό του σχέ-
διο για την αντιμετώπιση των φυ-

σικών καταστροφών, και μετά
σειρά πήρε η πολύπαθη Θεσσα-
λία, όπου μπροστά σε φορείς της
περιφέρειας παρουσίασε το πρό-
γραμμά του για την ανασυγκρότη-
ση της περιοχής. 

Τώρα είναι η σειρά του ζητή-
ματος της στεγαστικής κρίσης. Ή-
δη ο Νίκος Ανδρουλάκης σε ό-
λες τις παρεμβάσεις του ζητά από
την κυβέρνηση σοβαρά μέτρα. «Η
κυβέρνηση κάνει ανάπτυξη real
estate στο κέντρο της Αθήνας και
της Θεσσαλονίκης, οδηγώντας
στον αφελληνισμό και σε κατακό-
ρυφη αύξηση των ενοικίων. Δεν
υπηρετώ αυτή την ανάπτυξη, γι’
αυτό ζήτησα την αναστολή ή την
κατάργηση της golden visa στα α-
κίνητα», υποστήριξε σε πρόσφατη
ραδιοφωνική του συνέντευξη. Πρό-
κειται για ένα θέμα που θα απο-
τελέσει την προμετωπίδα του
ΠΑΣΟΚ με την έλευση κιόλας του
νέου έτους, με τη σχετική καμπά-
νια να ετοιμάζεται ήδη. Στο ίδιο
μήκος κύματος όμως, κινείται η
Χαριλάου Τρικούπη, όσον αφο-
ρά και στην ακρίβεια και τη μείω-
ση της αγοραστικής δύναμης,
που φαίνεται να είναι το κορυ-
φαίο πρόβλημα των πολιτών, ό-
πως τουλάχιστον αξιολογείται α-
πό τους ίδιους σε όλες τις δημο-
σκοπήσεις του τελευταίου δια-

στήματος. Ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ θεωρεί ότι έως το Μάρτιο
αυτές οι προγραμματικές του
πρωτοβουλίες θα αποδώσουν
και δημοσκοπικά, ώστε στις ευ-
ρωεκλογές του προσεχούς Ιουνί-
ου το κόμμα να αυξήσει ακόμα
περισσότερο τα ποσοστά του, δεί-
χνοντας ότι τόσο ότι αφήνει, πια,
πίσω του τον ΣΥΡΙΖΑ και δημι-
ουργώντας τις προϋποθέσεις ώ-
στε στις επόμενες εκλογές να γί-
νει ο βασικός αντιπολιτευτικός
πόλος στην κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας. 

Τα ιδιωτικά
πανεπιστήμια
Την ίδια ώρα στην Χαριλάου Τρι-
κούπη αντιμετωπίζουν με επιφύ-
λαξη τις εξαγγελίες της κυβέρνη-
σης για τις αλλαγές στην τριτο-
βάθμια εκπαίδευση, τονίζοντας
σε όλους τους τόνους πως από
την πλευρά τους δίνουν μεγαλύ-
τερη έμφαση στην αναβάθμιση
του δημόσιου πανεπιστημίου.

Εν αναμονή του νομοσχεδίου,
ώστε να μπορέσουν να το μελετή-
σουν και να καταθέσουν βελτιω-
τικές προτάσεις, στη Χαριλάου
Τρικούπη στέκονται στην επικοι-
νωνιακή εξαγγελία της μεταρρύθ-
μισης και στον μικρό χρόνο δια-
βούλευσης που έχουν μπροστά
τους, καθώς το νομοσχέδιο κατα-
τίθεται προς ψήφιση εντός Ιανου-
αρίου: «Δεν μπορεί η Βουλή να
ψηφίζει κρατικό προϋπολογισμό
με χρηματοδότηση παιδείας, που
φτάνει οριακά το 5%, πολύ κάτω
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Πρέπει αυτά να τα δούμε κατά
προτεραιότητα με το δημόσιο πα-
νεπιστήμιο στην προμετωπίδα».
Επισημαίνουν, δε, πως για να πε-
τύχει η αλλαγή, αυτή πρέπει να έ-
χει τη μέγιστη δυνατή συναίνεση
και προϋποθέτει και την αντίστοι-
χη συζήτηση μεταξύ των κομμά-
των. Ο ίδιος ο Νίκος Ανδρου-
λάκης έχει δηλώσει πριν από λί-
γες ημέρες ότι το ΠΑΣΟΚ δεν θα
σταθεί εμπόδιο στην ίδρυση μη
κερδοσκοπικών πανεπιστημίων
στα πρότυπα των ευρωπαϊκών
και των αμερικανικών, όμως αν
η κυβέρνηση φέρει προς ψήφιση
ένα πλαίσιο που «θα υπονομεύει το
δημόσιο και κάνει τα πτυχία εμπό-
ριο μέσω μιας ιδιωτικής και κερδο-
σκοπικής αγοράς χωρίς κριτήρια»,
τότε η πασοκική πλευρά θα πει
«όχι» στις αλλαγές.
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Στην Χαριλάου
Τρικούπη

θεωρούν ότι πρέπει
από τον Μάρτιο 
να εμπεδωθεί 
η αντίληψη της
σίγουρης 2ης θέσης

• «Το φασούλι το φασούλι» δεν αρκεί στο ΠΑΣΟΚ για να 
αμφισβητήσει την πολιτική κυριαρχία της Νέας Δημοκρατίας

Το σχέδιο Ανδρουλάκη
για τις ευρωεκλογές
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Κατά την τελετή παράδο-
σης παραλαβής του Αλέξη
Τσίπρα στον Στέφανο
Κασσελάκη, ο πρώην πρω-
θυπουργός είχε πει στους
δημοσιογράφους την ατά-
κα «με τον ΣΥΡΙΖΑ δεν θα
πλήξετε ποτέ». Και από τό-
τε έχουν γίνει τόσα πολλά
στα εσωτερικά του κόμμα-
τος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης που όντως δεν
πλήττει κανένας.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ελευταίο κατόρθωμα
ο δανεισμός του Στέ-
φανου Κασσελάκη
στο κόμμα με ένα πο-
σόν, που δεν έχει

γνωστοποιηθεί, αλλά αξιόπιστες
πληροφορίες από την Κουμουν-
δούρου το τοποθετούν άνω των
200.000 ευρώ (κάποιοι κάνουν
λόγο για 250.000). Χρήματα που
δάνεισε ο πρόεδρος για να πλη-
ρωθούν μισθοί και δώρα στα
κομματικά ΜΜΕ, την Αυγή και το
ραδιοφωνικό σταθμό «Στο Κόκ-
κινο». Μία ενέργεια που την έ-
χουμε συνηθίσει στις ποδοσφαι-
ρικές ανώνυμες εταιρείες, όπου
τα «αφεντικά» καλύπτουν τα κενά
κι εν συνεχεία προχωρούν σε αυ-
ξήσεις μετοχικού κεφαλαίου.

Σε ένα κόμμα, όμως, είναι ασυ-
νήθιστο και το κυριότερο ο τρό-
πος που επελέγη για να καλυ-
φθούν οι ανάγκες-λόγω άδειων
ταμείων- αν μη τι άλλο είναι ασυ-
νήθιστη για τα δεδομένα του πο-
λιτικού μας συστήματος. Το χει-
ρότερο είναι ότι οι επιτελείς του
Στέφανου Κασσελάκη επέλεξαν
μέσω διαρροών να το αναδείξουν
έχοντας διττό στόχο. Πρώτον για
να αναδείξουν το πόσο καλός εί-
ναι ο αρχηγός και το δεύτερο για
να αφήσουν αιχμές κατά των
πρώην γραμματέων, του Πάνου
Σκουρλέτη και του Δημήτρη
Τζανακόπουλου, που τώρα είναι
στη Νέα Αριστερά. Και οι δύο
στόχοι των «Kasselakistas» απέ-
τυχαν παταγωδώς. Αφενός μεν
ξαφνικά ο ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε στην
δίνη του κυκλώνα, αφετέρου δε υ-
πήρξαν αντιδράσεις από τους
πρώην, ενώ και ο Αλέξης Τσί-
πρας, όπως αναφέρουν οι συνο-
μιλητές του έγινε «τούρκος», απο-
λαμβάνοντας τις εορταστικές δια-
κοπές του με την οικογένεια του
σε Βιέννη και Πράγα.

Το δάνειο και 
ο «ξαφνικός θάνατος»
Κλείνοντας τους λογαριασμούς
του 2023, ο κ. Κασσελάκης φέ-
ρεται να προχώρησε σε προσωπι-
κό δάνειο προς το κόμμα, καθώς
τόσο οι τρύπες, αλλά και οι επεί-
γουσες υποχρεώσεις, όπως η κα-

ταβολή δώρου Χριστουγέννων
στους εργαζόμενους στα κομματι-
κά μέσα δεν μπορούσαν να περι-
μένουν το 2024. Κάπως έτσι, λί-
γες ημέρες πριν τις Χριστουγεν-
νιάτικες διακοπές, ο ίδιος είχε δη-
λώσει πως «έχω καταβάλλει υπε-
ράνθρωπες προσπάθειες» για να κα-
λυφθούν οι οικονομικές υποχρε-
ώσεις στο «Κόκκινο» και δη το δώ-
ρο Χριστουγέννων, κίνηση που α-
νέτρεψε τις εσωκομματικές ισορ-
ροπίες. Ήδη υπάρχει τεράστια α-
ναστάτωση μεταξύ των παλιών
στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, που έλε-
γαν πως «είναι ακατανόητη όλη αυτή
τη δημοσιότητα για τα οικονομικά
του ΣΥΡΙΖΑ». Την ίδια ώρα, μολο-
νότι η Κουμουνδούρου δεν επιβε-
βαιώνει το ακριβές ποσό που ο κ.
Κασσελάκης διέθεσε υπό μορφή
δανείου προς την αξιωματική α-
ντιπολίτευση, η νέα αυτή συνθήκη
προβλημάτισε αρκετά από τα κο-
ρυφαία στελέχη ως προς τα πολι-
τικά αποτελέσματα που δύναται να
παράγει. Κατ’ αρχάς για να μην υ-

πάρξουν παρερμηνείες τονίζουν
πως «η όλη ενέργεια αποτελεί μία
δανειακή σύμβαση, όπου εκτός από
τα ονοματεπώνυμα των συμβαλλόμε-
νων, και τους όρους, πρέπει πλέον να
γνωστοποιηθεί».

Ταυτόχρονα υπάρχει προβλη-
ματισμός για το μέλλον, καθώς
δεν αναμένεται αύξηση της κρα-
τικής χρηματοδότησης, από τη
στιγμή που δεν είναι ρεαλιστικός
ο στόχος για μεγαλύτερα ποσο-
στά ακόμη καις τις ευρωεκλογές.
Σε αυτήν την προοπτική, η λύση
του δανείου Κασσελάκη έλυσε
μεν τα χέρια της Κουμουνδού-
ρου, αλλά δεν έπαψε να φαντάζει
«πολύ αμερικάνικη για την παράδο-
σή μας», όπως παρατηρούσαν άλ-
λα στελέχη, που στάθηκαν στην
ιδιότητα του νέου Προέδρου ως
χρηματοδότη του κόμματος.

Πέρα από την πολιτική διάστα-
ση, η αποκάλυψη για τα δανεικά
του Κασσελάκη άνοιξαν την συ-
ζήτηση για το μέλλον των δύο
κομματικών ΜΜΕ. Οι περισσότε-

ροι θεωρούν ως δεδομένο ότι ο-
δηγούνται σε «ξαφνικό θάνατο»,
δηλαδή να κλείσουν, ή να υπολει-
τουργούν με μειωμένο προσωπι-
κό. Όπως αναφέρουν πληροφο-
ρίες, συνεργάτες του κ. Κασσελά-
κη έχουν εκκινήσει συζητήσεις με
εργαζομένους σε Αυγή και «Κόκ-
κινο» για πιθανές αποχωρήσεις.
Όμως η πλειοψηφία των εργαζο-
μένων αποδέχθηκε να αποχωρή-
σει αξιώνοντας αποζημίωση. Και
κάτι τέτοιο είναι ακόμη πιο δύ-
σκολο, καθώς δεν υπάρχουν τα
χρήματα για να αποζημιωθούν ό-
σοι απολυθούν. Συν τον αντίκτυ-
πο που θα υπάρξει ότι το κόμμα
που κάνει λόγο για κοινωνική δι-
καιοσύνη απολύει δίχως αποζη-
μιώσεις εργαζόμενους.

Οι κύκλοι του Αλέξη 
και οι πρώην
Την ίδια ώρα κύκλοι του Αλέξη
Τσίπρα κάνουν λόγο ότι ο κ.
Κασσελάκης παρέλαβε ένα τα-
κτοποιημένο ταμείο. «Το πρόβλη-

μα, άλλωστε, έγκειται στην μετά Τσί-
πρα εποχή», όπως παρατηρούσαν
κύκλοι προσκείμενοι στον πρώην
Πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. «Ετοιμάζο-
ντας το κόμμα για παν ενδεχόμενο, ο
κ. Τσίπρας είχε φροντίσει ήδη κατά
την προηγούμενη κοινοβουλευτική
περίοδο να μηδενιστούν οι όποιες ο-
φειλές, αλλά και οι υποχρεώσεις του
κόμματος προς τις τράπεζες, ενώ είχε
επιχειρήσει να υλοποιήσει ένα
master plan με σκοπό την εξυγίανση
των κομματικών μέσων. Παρά την
πρόληψη, ωστόσο, η θεραπεία του
προβλήματος στην νέα εποχή δεν κα-
τέστη δυνατή, καθώς η περικοπή της
κρατικής επιχορήγησης ανέτρεψε τα
δεδομένα, μολονότι η αδυναμία πλη-
ρωμών στον ΣΥΡΙΖΑ δεν υπήρξε ποτέ
στον ορίζοντα επί προεδρίας Τσί-
πρα», ανέφεραν χαρακτηριστικά.
Φυσικά οι διαρροές των
Kasselakistas δεν κατάφεραν να
πετύχουν τον στόχο τους. Δηλαδή
να αναδείξουν τον ηγέτη πρόεδρο
και να αφήσουν σκιές για τους
πρώην, οι οποίοι κιόλας έφυγαν
από το κόμμα. Οι αντιδράσεις του
Πάνου Σκουρλέτη και του Δη-
μήτρη Τζανακόπουλου ήταν ο-
ξείς και το κυριότερο έβαλαν στο
κάδρο και τον Αλέξη Τσίπρα. Ο
κ. Σκουρλέτης υπογράμμισε πως
κατά τη θητεία του ως Γραμματέας
του κόμματος μηδενίστηκε το χρέ-
ος του ΣΥΡΙΖΑ στην Εθνική Τρά-
πεζα, που εκκρεμούσε μέχρι εκεί-
νο το χρονικό διάστημα για την α-
γορά του κτιρίου της Κουμουν-
δούρου: «Συγκεκριμένα, σε συνερ-
γασία με τον αείμνηστο, Μίμη Δα-
ρειώτη, που είχε την ευθύνη επί των
οικονομικών του κόμματος, ο κ.
Σκουρλέτης το 2019 διέθεσε το με-
γαλύτερο μέρος της κρατικής επιχο-
ρήγησης, προπληρώνοντας τις ενα-
πομείνασες δόσεις του δανείου του
κόμματος στη συγκεκριμένη τράπεζα,
με αποτέλεσμα αυτό να μηδενιστεί».
Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι για
να επιτευχθεί αυτό η τράπεζα κού-
ρεψε κατά 66% τις οφειλές του
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος εκμεταλλεύθη-
κε στο έπακρο ο δώρο.

Από την πλευρά του ο Δημή-
τρης Τζανακόπουλος επικα-
λούμενος τον Αλέξη Τσίπρα, αλ-
λά και τη νυν γραμματέα Ράνια
Σβίγκου, επισήμανε με έντονο
τόνο ότι όταν εκείνος παρέδωσε
το κόμμα δεν χρωστούσε ούτε έ-
να ευρώ. Όπως γίνεται αντιληπτό
η νέα ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ
για μία ακόμη φορά πήγε για
μαλλί και βγήκε κουρεμένη, ανα-
δεικνύοντας την ασχετοσύνη της.
Και το κυριότερο άνοιξε νέο κύ-
κλο εσωστρέφειας, στο δρόμο
προς το συνέδριο. 

• Ανοίγει νέος κύκλος εσωστρέφειας με τις διαρροές της Κουμουνδούρου
για τα χρήματα με τα οποία διευκόλυνε τον ΣΥΡΙΖΑ ο Κασσελάκης

Τα δανεικά 
του Στέφανου και
η ασχετοσύνη 
των Kasselakistas



Πιο εύκολα μπορούσε να πάρει πίσω 
τα λεφτά που δάνεισε στον ΣΥΡΙΖΑ ο
Κασσελάκης από αυτούς που του είπαν
τα κάλαντα, παρά από το κόμμα του

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Σε φουλ
δράση τον
Ιανουάριο

Η εορταστική περίοδος ολοκλη-
ρώνεται την ερχόμενη εβδομάδα
και όπως γίνεται στα σχολεία όλοι
επιστρέφουν σε πλήρη δράση. Αυ-
τό ισχύει και για τους υπουργούς,
οι οποίοι ήδη έχουν ενημερωθεί α-
πό το Μαξίμου, ότι εντός του Ια-
νουαρίου θα διεξαχθούν δύο Υ-
πουργικά Συμβούλια. Η πρώτη συ-
νεδρίαση αναμένεται στις 10 του
μήνα, καθώς από την προηγούμενη
συνεδρίαση έμειναν εκκρεμότητες,
ενώ η τακτική συνεδρίαση θα γίνει
κανονικά προς το τέλος Ιανουαρίου.
Και το νομοθετικό έργο της Βουλής,
βεβαίως, μέσα στον Ιανουάριο θα εί-
ναι πλουσιότατο με Ποινικούς Κώδι-
κές, επιστολική ψήφο, ιδιωτικά ΑΕΙ
και νομοσχέδιο για την αθλητική
βία. Και φυσικά όλοι εκτιμούν πως θα
υπάρξει και κάποια έκπληξη από τον
κ. Μητσοτάκη.

Δεν βλέπουν ομαλή
συγκατοίκηση

Η απόφαση του Χάρη Δούκα
να καταθέσει υποψηφιότητα
για την θέση του προέδρου
της ΚΕΔΕ σχολιάστηκε στο
Μαξίμου. Ο δή-
μαρχος Αθηναί-
ων ανακοίνωσε
την υποψηφιό-
τητα του και στο
πρωθυπουργικό
μέγαρο θεωρούν
ότι δεν έχει κα-
μία τύχη, καθώς το κυβερνη-
τικό μπλοκ που στηρίζει τον
Λάζαρο Κυρίζογλου είναι

πολύ ισχυρό. Όμως βλέπουν
ότι πίσω από την υποψηφιό-
τητα μία πολεμική διάθεση κι
εκτιμούν ότι η συγκατοίκηση
με το νέο δήμαρχο δεν θα εί-

ναι ομαλή. 

Σε όλα τα
πηγαδάκια…

Αυξήθηκαν οι άσπονδοι φί-
λοι του Γιάννη Οικονόμου α-
πό τη στιγμή που ανέλαβε το
υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη. Και δεν μιλάμε για

φίλους του εκτός Ν.Δ., αλλά
εντός του κυβερνώντος κόμ-
ματος. Είναι χαρακτηριστικό
ότι στο περιθώριο της ψήφι-
σης του προϋπολογισμού της

Βουλής στα περισσότερα
«γαλάζια» πη-
γαδάκια ήταν
πρώτο θέμα

συζήτησης. Και
αρκετοί από

τους «γαλάζι-
ους» τον… έθα-
βαν κάνοντας
λόγο ότι ο κ.
Οικονόμου έχει χάσει τον έ-
λεγχο. Προφανώς είναι πολ-
λοί αυτοί που ενδιαφέρονται
να πιάσουν στασίδι ορεγόμε-
νοι «μεγαλεία» σε πιθανό α-

νασχηματισμό.

«Σαρώνουν» οι ατάκες
του Κουτσούμπα
Ένας από τους λόγους που το ΚΚΕ βρίσκεται σε ανοδική πορεία σύμ-
φωνα με τους δημοσκόπους, οι οποίοι δεν αποκλείουν ακόμη και δι-
ψήφιο ποσοστό στις ευρωεκλογές, είναι και οι ατάκες του Δημήτρη
Κουτσούμπα που έχουν γίνει viral στα social media και αρέσουν

στη νεολαία. Ό-
πως είναι το «αυ-
τοί είστε». Ο ί-
διος ο γενικός
γραμματέας του
ΚΚΕ λέει ότι με
την ίδια λαϊκή
και κατανοητή
γλώσσα μιλού-
σαν και οι προ-
κάτοχοι του Χα-
ρίλαος Φλωρά-
κης και Αλέκα
Παπαρήγα. Για
το αν ο κόσμος

σχολιάζει τις ατάκες του, ο Δημήτρης Κουτσούμπας υποστηρίζει:
«Τα σχολιάζει ο κόσμος. Ιδιαίτερα την προεκλογική περίοδο που ήταν κα-
θημερινή η επαφή με τον κόσμο έξω στους δρόμους, στα μαγαζιά, στις λαϊ-
κές, σε σχολεία, σε νοσοκομεία παντού, μου έκαναν αναφορά είτε εδώ
στους δρόμους της Αθήνας είτε στην Λαμία και μου φώναζαν τα παιδιά
«αυτοί είστε» ή «πού τα βρήκατε αυτά τα φυντάνια».

Δίπλα στον Σαμαρά 
οι «γαλάζιοι» βουλευτές
Μπορεί την συμφωνία τους με τις θέσεις του Αντώνη Σα-
μαρά για την τροπολογία Καιρίδη για τους εργαζόμενους
παράτυπους μετανάστες ρτιά να εξέφρασαν δημοσίως μό-
λις έξι βουλευτές, ωστόσο η κινητικότητα στα πηγαδάκια
της Βουλής ήταν εντονότατη. Σε κάθε βήμα που έκανε ο
πρώην πρωθυπουργός στο εντευκτήριο, τους διαδρόμους
και το καφενείο της Βουλής, σχηματιζόταν γύρω του ένα
σμήνος γαλάζιων βουλευτών και όλοι του ζητούσαν την
άποψή του, προσδοκώντας να πάρουν έστω και μία κου-
βέντα του. Με άλλα λόγια, είναι σαφές ότι η επιρροή του
Μεσσήνιου πολιτικού στο εσωτερικό του κόμματος όχι α-
πλώς είναι μεγάλη αλλά βαίνει αυξανόμενη συν τω χρόνω.
Και αυτό κάθε άλλο παρά απαρατήρητο πέρασε από τους…
πράκτορες στο μέγαρο Μαξίμου, που παρακολουθούσαν
την κινητικότητα και κατέγραφαν ποιοι και πόσοι συνω-
θούντο γύρω από τον Αντώνη Σαμαρά στους διαδρόμους
της Βουλής.



Ο
Βασίλης Γκαγκάτσης
επιστρατεύεται για τις
εκλογές του Ιουνίου
στην ΕΠΟ. Ως γνω-
στόν ο αμισθί διατε-

λέσας πρόεδρος της ΕΠΟ, απ’ τον
Φεβρουάριο του 2011 απομα-
κρύνθηκε απ’ τον Ολυμπιακό ό-
που προσέφερε υπηρεσίες. Στη
συνέχεια έκανε κάποιες χαμηλές
πτήσεις σε ομάδες τύπου Αστέρα
Αμαλιάδος του Θανάση Παπαγε-
ωργίου, κι έριξε το βάρος στις οι-
κοδομές. Κατασκεύασε το ανά-
κτορό του στο Μαρκόπουλο και τη
βίλα του στη Λίμνη Ευβοίας.
Αίφνης στις 9 Νοεμβρίου 2016
παρουσιάστηκε επί ΣΥΡΙΖΑ ως δι-
ευθύνων σύμβουλος
στη Super league 1. Για να συμ-
βεί αυτό χρειάστηκε να παρανο-
μήσουν οι τότε πρόεδροι της SL,
με την ανεξήγητη ανοχή του τότε
εκπροσώπου του Ολυμπιακού
Βαγγέλη Μπαταγιάννη και να
κλείσει τα μάτια η Πολιτεία δια
του τότε Γενικού Γραμματέα Α-
θλητισμού Τζούλιο Συναδινού και
βέβαια ένα διάστημα των Υπουρ-
γών Αθλητισμού Σταύρου Κοντο-
νή και Γιώργου Βασιλειάδη. Έντε-
κα ΠΑΕ τάχθηκαν τότε υπέρ της
πρόσληψης Γκαγκάτση, ενώ υ-
πήρξαν πέντε λευκά (ΑΕΛ, Παναι-
τωλικός, ΠΑΣ Γιάννινα, Πλατανιάς
και ΕΠΟ). Από το συμβούλιο α-
πουσίαζε η ΠΑΕ Ηρακλής.
Όταν έφθασαν οι εθνικές εκλογές
του 2019 και ήταν δεδομένη η α-
ποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ από την ε-
ξουσία, ο Συναδινός συναισθανό-
μενος τις ποινικές ευθύνες που θα
του καταλογίζονταν αν η Νέα Δη-
μοκρατία έβρισκε τον Βασίλη Γκα-
γκάτση στη θέση του, φρόντισε ώ-
στε μια βδομάδα πριν την ήττα, να
στείλει επιστολή με ημερομηνία
19 Ιουνίου 2019 προς τον τότε
πρόεδρο της ΕΠΟ Βαγγέλη Γραμ-
μένο που κοινοποίησε στην Εισαγ-
γελέα Αρείου Πάγου Ξένη Δημη-

τρίου – Βασιλοπούλου. Με βάση
την επιστολή, ο άλλοτε πρόεδρος
της ΕΠΟ κηρύχθηκε έκπτωτος και
απομακρύνεται από τη θέση του
διευθύνοντος συμβούλου της Su-
per League. Στο έγγραφο που α-
πέστειλε ο Ιούλιος Συναδινός πε-
ριέγραφε τις διατάξεις του αθλη-
τικού νόμου που προβλέπονται
για την έκπτωση των κατηγορου-
μένων ποδοσφαιρικών παραγό-
ντων βάσει τελεσίδικου και αμε-
τάκλητου βουλεύματος του Συμ-
βουλίου Εφετών Αθηνών για το
σκάνδαλο των τηλεοπτικών δικαι-
ωμάτων της ΕΠΟ περιόδου 2004-
2006. Στις 26 Ιουνίου 2019, το
διοικητικό συμβούλιο της Λίγκας
αποφάσισε την έκπτωση του Γκα-
γκάτση από την θέση του διευθύ-
νοντος συμβούλου την οποία (πα-
ράνομα) κατείχε από το Νοέμβριο
του 2016. Τα μέλη της διοίκησης
φρόντισαν να του χρυσώσουν το
χάπι, δίνοντάς του 120.000 ευρώ
ως αποζημίωση. Έκτοτε ο Βασίλης
Γκαγκάτσης εμφανιζόταν πού και
πού σαν δικηγόρος επί αθλητικών
θεμάτων ομάδων και Ενώσεων
Ποδοσφαιρικών Σωματείων.

2023: Ο Βασίλης πήρε 
-πάλι- το όπλο του…
Οι επικείμενες εκλογές της ΕΠΟ,
τον προσεχή Ιούνιο πλησιάζουν. Η
εκλογή του αντι-Μπαλτάκου είναι
καίριο ζήτημα. Είναι γνωστό πως
υπάρχει προφορική δέσμευση του
Ιβάν Σαββίδη με τον Δημήτρη Με-
λισσανίδη να έχουν πρόεδρο στην
Ομοσπονδία ανά δύο χρόνια. Σε
αυτό το πλαίσιο ξεπροβάλει απ’
τον ορίζοντα ο υιός Μάκης Γκα-
γκάτσης. Πρέπει όμως να διασφα-
λιστεί προς αυτή την κατεύθυνση
η ψήφος κάποιων Ενώσεων. 
Για μεν τη βόρεια Ελλάδα, «καθα-
ρίζει» ο Μάκης. Στο νότο όμως τι
γίνεται; Καλού κακού δια χειρός
Μάκη και αποδοχής ΑΕΚ-όταν α-
ναφέρουμε αποδοχή εννοούμε

του καλύτερου συνεργάτη και φί-
λου του Μάκη Γκαγκάτση, του
Γιαννάκη-αιφνιδιαστικά ο πατήρ
Βασίλης Γκαγκάτσης εμφανίστηκε
ως νομικός σύμβουλος ΕΠΣ της
κεντρικής και νότιας Ελλάδας. 
Έτσι ξαφνικά βρέθηκε να είναι δι-
κηγόρος της ΕΠΣ Αιτωλοακαρνα-

νίας, της ΕΠΣ Φθιώτιδας, 
της ΕΠΣ Δυτικής Αττικής και της
ΕΠΣ Εύβοιας.
Έτσι ο Βασιλάκης πέραν του ότι ε-
ξασφαλίζει ένα ταληράκι από κά-
θε Ένωση μηνιαίως, έχει διασφα-
λίσει το ποιος θα πάει να ψηφίσει
και τι ψηφοδέλτιο θα ρίξει στις ε-
κλογές.
Το μεγαλύτερο ερωτηματικό είναι
πώς ανέχεται ο Δημήτρης
Μελισσανίδης μια τέτοια
κατάσταση. Αυτός που κόπτεται
για την καθαρότητα του
ποδοσφαίρου, αλλά στο
παρελθόν επέτρεψε παρανόμως
να είναι στη SL1 ο Βασίλης
Γκαγκάτσης και τώρα να είναι
από κοντά για να ελέγχει ο
Μάκης Ενώσεις του νότου μέσω
του πατέρα του που έχουν νομικό
σύμβουλο, την τήρηση της
προφορικής του δέσμευσης. 
Θα το χαρακτήριζε και προκλητικό
κάποιος…
Και ποιον επιβάλουν στις Ενώσεις;
Αυτόν που πρωτίστως χειρίστηκε

την υπόθεση της «αμαρτωλής»
Κάρτας Υγείας, ενός εκ των μεγα-
λύτερων σκανδάλων στην ιστορία
του ελληνικού ποδοσφαίρου, με
δεκάδες χαμένα εκατομμύρια για
την Ομοσπονδία και το Δημόσιο.
Πρωτόδικα υπήρξε δικαστική α-
πόφαση από το τριμελές εφετείο
κακουργημάτων  πενταετούς κά-
θειρξης.  
Η ποινή που επιβλήθηκε έχει ανα-
σταλτικό χαρακτήρα μέχρι την εκ-
δίκαση της έφεσης στο Πενταμε-
λές Εφετείο Κακουργημάτων Α-
θηνών, αλλά η καταδίκη υπάρχει.
Ο Βασίλης Γκαγκάτσης έχει μείνει
σε όλη την Ελλάδα σημείο αναφο-
ράς, όταν στον εορτασμό για την
κατάκτηση του Ευρωπαϊκού Πρω-
ταθλήματος 2004 από την εθνική
μας ομάδα, στο Καλλιμάρμαρο
60.000 και πλέον φίλαθλοι στο ά-
κουσμα της προσφώνησης του ο-
νόματός του προέβησαν σε πρω-
τοφανή γιουχαΐσματα… 
Ο καθένας προφανώς παίρνει αυ-
τό που του αξίζει…

Η επιστράτευση 
του Βασίλη Γκαγκάτση 

για τις εκλογές της ΕΠΟ

Οι σκληρές προπονήσεις του
Αλμέιδα και οι τραυματισμοί
Η ΑΕΚ στο διανυόμενο πρωτάθλημα έχει χάσει βαθμούς καθώς λόγω
πολλών τραυματισμών παρουσιάστηκε αποδυναμωμένη χωρίς τις κα-
τάλληλες λύσεις στο αρχικό σχήμα και τον πάγκο της. Οι περισσότεροι
τραυματισμοί προέκυψαν στην προπόνηση όπως αυτοί του Πινέδα, του
Γιάνκοβιτς, του Φαν Βέερτ, του Φερνάντες, του Γεμπόα, του Πισάρο, του Λιβάι Γκαρσία και
πολλών άλλων. Ο Αργεντινός προπονητής της Ένωσης κάνει πολύ σκληρή και δύσκολη προ-
πόνηση, ζητώντας από τους παίκτες να τα δώσουν όλα. Αυτή είναι η προπονητική τακτική του
Αλμέιδα. Άλλοι προπονητές για να μη ρισκάρουν τραυματισμούς, ρίχνουν τους ρυθμούς στις
προπονήσεις. Τα παλιότερα χρόνια αυτός που ξεθέωνε τους παίκτες ήταν ο Λάκης Πετρόπου-
λος. Απαιτούσε διπλές προπονήσεις ημερησίως, ενώ έκλεινε τους παίκτες του Παναθηναϊκού
σε ξενοδοχείο από την Παρασκευή μέχρι και τη Δευτέρα. Άλλοι ήθελαν χαλαρότερους ρυθμούς
κι έριχναν το βάρος στο δίτερμα, όπως ο Φέρεντς Πούσκας. Ο καθένας έχει τα επιχειρήματά
του. Για τη νοοτροπία που υπάρχει στην Ελλάδα, το…. ξεθέωμα παραείναι δύσκολο.
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πατρίδες, όλεθρος της Σμύρνης
και άλλα τέτοια ντοκουμέντα; Τα
ονόματα των παικτών να ξέρουν
και φτάνει. Ξέφυγα, όμως. Για τον
Λουτσέσκου, σου έλεγα.

Ο Ιβάν Σαββίδης του ανανέωσε
το συμβόλαιο του Λουτσέσκου.
Μάλιστα. Δεν περίμενε τον Απρί-
λιο, που είχε δηλώσει ο στρατηγός
ότι θα το κουβέντιαζε μαζί του.
Μάνι – μάνι έγινε από τώρα η α-

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Έρχεται Πρωτο-
χρονιά. Η καλύ-
τερή σου. Αραλί-
κι, κανένα σκατς

με έναν πάγο, τίποτα κάστα-
να στο τζάκι και χαλαρά στην

τηλεόραση, για να δεις τον Φε-
ρεντίνο να χορεύει ζεϊμπεκιές
και να μην σου μένει άντερο α-
πό τα γέλια. 

Τέλος πάντων, ρίχνεις και καμιά
ματιά στα αθλητικά, στα πολιτικά,
για να μην μείνεις πίσω. Κι εκεί που
έχεις αποφασίσει να το ρίξεις στο
σορολόπ, πλακώνουν δέκα θέμα-
τα μαζί. Ο Αλαφούζος πήρε τον Τε-
ρίμ, σου λέει. Μάλιστα. Αλλού πάει
το μυαλό σου, όχι ότι ο Γιαννάκης
ψώνισε από σβέρκο με τον Τούρ-
κο. Βάζεις κάτω τις μέρες, να δεις
πότε θα παίξει ΠΑΟΚ – Παναθη-
ναϊκός. Λουτσέσκου εναντίον Τε-
ρίμ. Άπαξ κι ο Ρουμάνος κατάφε-
ρε να τσακωθεί μ’ αυτόν τον άγιο
άνθρωπο τον Γιοβάνοβιτς, φαντά-
σου, τι έχει να γίνει με τον Φατίχ.
Γκρίζος Λύκος και βαρβάτος εθνι-
κιστής είναι ο Τερίμ, το είπε ο
τουρκολόγος Καλεντερίδης, πρώ-
ην πράκτορας στην Τουρκία. Έτσι
κι αμολύσει τίποτα από τις γνω-
στές παπαριές του ο Ρουμάνος,
δεν πρόκειται να κάνει πίσω ο
Τούρκος. Από την στιγμή που μό-
λις πάτησε το πόδι του στην Αθήνα
μίλησε για το Αιγαίο που το μοιρά-
ζονται Έλληνες και Τούρκοι, κατα-
λαβαίνει ότι μπορεί να το χοντρύ-
νει το πράγμα.

Ανοίγω μία παρένθεση εδώ, μά-
στορα. Ένα κάρο δημοσιογράφοι
περίμεναν τον Τερίμ στο αεροδρό-
μιο. Κάνει τις δηλώσεις παπαριές
ότι μοιραζόμαστε το Αιγαίο και δεν
ρωτάει κανένας, τι μας λες, ρε, μά-
στορα; Ποιο Αιγαίο μοιραζόμαστε;
Το Αιγαίο είναι δικό μας κι ο δερβί-
σης σας ο Ερντογάν θέλει να το
μοιραστούμε. Πάρτο πίσω αυτό
που είπε, γιατί την κάνουμε και α-
ποχωρούμε και δεν παίζουν που-
θενά οι δηλώσεις σου. Και μετά,
παίρνει και τον Αλαφούζο. Κύριε
Γιάννη, ο νέος σας προπονητής
γιατί ήρθε εδώ;

Για να προπονεί τον Παναθη-
ναϊκό ή να κάνει προπαγάνδα για
τις «Γαλάζιες Πατρίδες» του Ερ-
ντογάν; Αυτό πάει να πει κανονική
δημοσιογραφία. Όλοι οι χάνοι που
μαζεύτηκαν εκεί, έκλεισαν μικρό-
φωνα και κάμερες και βουρ πίσω
στο κανάλι. Άσε που μπορεί να μην
κατάλαβε κανένας τι είπε ο Τερίμ.
Αυτά τα παιδάκια που στέλνουνε
τα κανάλια σε τέτοια ρεπορτάζ,
σάμπως ξέρουν τι είναι χαμένες

νανέωση. Και τι έπαιξε ρόλο; Ότι ο
Λουτσέσκου στην Ρουμανία έκανε
δηλώσεις ότι ο ΠΑΟΚ είναι το πε-
πρωμένο του, η ψυχή του και τα
ρέστα. Μάλιστα. Να ξαναβάλω
παρένθεση εδώ. Ο Λουτσέσκου
παραμένει στον ΠΑΟΚ, επειδή εί-
ναι η ψυχή του. Μεγάλη κουβέντα
είπε.

Και πλακώσανε τα Σαββιδοτε-
χνεία, ότι θα γίνει ο Σερ Άλεξ Φέρ-

γκιουσον του ΠΑΟΚ. Ξεφτιλίστη-
κε ο στρατηγός Ραζβάν. Αυτό έχω
να σου πω εγώ. Δηλαδή, είσαι 50
ετών και το όνειρό σου σταματάει
στον ΠΑΟΚ και την Τούμπα; Δεν έ-
χεις άλλες φιλοδοξίες; Δεν θέλει
να δουλέψεις σε μια άλλη χώρα,
προηγμένη ποδοσφαιρικά; Δεν θέ-
λεις. Προδόθηκε ο Λούτσε.

Ένα κάρο ξένοι ήρθαν στον ΠΑ-
ΟΚ, στον Ολυμπιακό και έφυγαν

Ο Βρούτσης είπε ότι η Νέα Τούμπα εξαρτάται πλέον μόνο
απ’ τον Ιβάν Σαββίδη και ο Ρωσοπόντιος ηγέτης
ισοφάρισε(!!!) με την ανανέωση του Λουτσέσκου

Ιβάν: 
Ποια νέα Τούμπα; 

Σας έκλεισα 
τον Λουτσέσκου!

Λουτσέσκου:
Το μόνο που
τον νοιάζει
είναι να
παίξει με
κόσμο ο
ΠΑΟΚ στα
ντέρμπι.
Τίποτα άλλο.
Κάθεσαι και κόβεις
αντιδράσεις από τον
κόσμο του
ποδοσφαίρου για το
κλείσιμο των γηπέδων.
Μάλιστα. Σταματάς
στον Λουτσέσκου. Και
τι λέει ο στρατηγός;
Ότι ο ΠΑΟΚ θα παίξει
χωρίς κόσμο τα
μεγάλα ντέρμπι στην
Τούμπα. Με κόσμο θα
παίξει κόντρα στον
Ολυμπιακό, αλλά
αλλού είναι το θέμα.
Αυτό τον νοιάζει τον
Λουτσέσκου. Να έπαιζε
με κόσμο στην Τούμπα,
όχι μπας και γίνει
τίποτα και γλιτώσουν
οι ομάδες από την
πλέμπα.
Καταλαβαίνεις, τώρα,
γιατί πράγμα μιλάμε με
τον στρατηγό Ραζβάν;
Οι δικοί του της Θύρας
4 δολοφόνησαν δυο
παλικάρια, τον Τόσκο
και τον Άλκη. Τον
άκουσες ποτέ να πει
κάτι εναντίον τους;
Στο πολύ γενικό, τότε
με τον Άλκη, ότι αυτά
δεν έχουν σχέση με το
ποδόσφαιρο. Δάκρυσε
ο κόσμος από την
δήλωση αυτή. Άμα
ήταν μάγκας κι όχι
δάγκας, θα έλεγε ότι η
ΠΑΕ ξεφορτώθηκε
1.000 άτομα πλέμπες
από την Θύρα 4.
Τολμάει; Μόλις το
σκέφτεται, πάει
τουαλέτα ο γενναίος.
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ξεφύγει και καμιά μαλακία. Και
γράφει στο βιβλίο του ο Λουτσέ-
σκου, για να δεις και την ποιότητα
του ανδρός, μάστορα. Με τι άν-
θρωπο έχεις να κάνεις. Άκου, τι έ-
γραψε. Για να δεις ότι απευθύνε-
ται σε χαχόλους και αλαφρόμυα-
λους:

«Το πρωινό πριν από το κρίσιμο
παιχνίδι με την ΑΕΚ στην Αθήνα μι-
λούσα στο τηλέφωνο με την γυ-
ναίκα μου και μου είπε ότι αν ήθε-
λα σεξ το βράδυ μαζί της θα έπρε-
πε να κερδίσω την ΑΕΚ!

Πήγα στα αποδυτήρια και είπα
στους παίκτες ότι πρέπει για πρώ-
τη φορά να παίξουν και για μένα,
τους εξήγησα και το λόγο. Όλοι έ-

για άλλες πολιτείες. Είδαν το ελ-
ληνικό πρωτάθλημα σαν σκαλο-
πάτι. Οι Πορτογάλοι έφυγαν για
Αγγλία, για Γαλλία, ο Αμπέλ Φερέι-
ρα από τον ΠΑΟΚ πήγε στην Παλ-
μέιρας και κατέκτησε δυο φορές
το Copa Libertadores και ο Λου-
τσέκου έχει όνειρο να παραμείνει
στον ΠΑΟΚ. Φοβερά πράγματα.

Ενώ άπαξ κι αισθανότανε δυ-
νατός και προπονηταράς, θα την
έψαχνε την δουλειά να φύγει. Δεν
αισθάνεται έτσι. Αισθάνεται λίγος,
ότι δεν μπορεί να τα καταφέρει για
μεγαλύτερη ομάδα από τον ΠΑΟΚ.
Γιατί αν πάει έξω, εκεί δεν σφυρί-
ζουνε ούτε Ευαγγέλου, ούτε Κου-
τσιαύτηδες, ούτε Φωτιάδες και
Γκορτσίλες, για να ακυρώνουν
γκολ σαν και του Βόλου στην Τού-
μπα. Ξέρει τι κάνει ο Λουτσέσκου,
δεν είναι κανένα κορόιδο. Κι άμα
γίνει κι ο Μάκης Γκαγκάτσης πρόε-
δρος στην ΕΠΟ, ακόμα καλύτερα.
Έρχονται κάτι καινούργια φυντά-
νια από πίσω, κάτι Πουλικίδης α-
πό την Δράμα και βάλτα να πάνε
πήγανε. Εγγύηση ποιότητας, όχι
μαλακίες. Κι ο Τερίμ δεν είναι Γιο-
βάνοβιτς να μιλάει και να τρέμει η
ψυχούλα του, μη τυχόν και θίξει
κανέναν. Ο Τουρκαλάς είναι στο
δόξα πατρί.

Έγραψε και βιβλίο ο Λουτσέ-
σκου. Μάλιστα. Υποτίθεται ότι στο
βιβλίο σου γράφεις σοβαρά πράγ-
ματα, δεν μαλακίζεσαι όπως στα
social media, που μπορεί να σου

σκασαν στα γέλια. Χαλάρωσαν. Το
κλίμα έφτιαξε. Δεν κερδίσαμε τε-
λικά, το ματς έληξε 1-1, όμως ε-
πειδή είχαμε την αποβολή του Λέο
Ζαμπά από το πρώτο μέρος ήταν
σαν να κερδίσαμε. Έτρεξαν σαν
τρελοί, σκίστηκαν, τα έδωσα όλα.
Πηγαίνοντας στην αίθουσα του
μασάζ για να συγχαρώ τους φυ-
σιοθεραπευτές βλέπω τον Μαου-
ρίσιο πεθαμένο από την κούραση
να μου λέει: Κόουτς, κι εμένα η γυ-
ναίκα μου, το ίδιο μου είπε»!

Σοβαρά μιλάμε τώρα; Τι τον εν-
διαφέρει τον σοβαρό ΠΑΟΚτζή αν
η γυναίκα σου, σου κάνει κόνξες;
Δεκάρα δεν είναι. Ο κανονικός
ΠΑΟΚτζής είναι ΠΑΟΚ πρώτα απ

όλα και μετά Ι-
βάν, Λουτσέσκου,
Μάκης κλπ. Αν θέλεις
να τον ενημερώσεις πό-
σες φορές πας μαζί της
κάθε βδομάδα, τόσες εκπο-
μπές έχουν τα κανάλια. Βγες
και πες. Και στο ΟΡΕΝ του
Σαββίδη για να κάνει και τηλε-
θέαση.

Να στο κλείσω. Ο Ιβάν Σαββί-
δης ανανέωσε το συμβόλαιο του
Ρουμάνου στρατηγού. Πότε το α-
νανέωσε; Όταν μέσα στα Χριστού-
γεννα, που χαλαρώνουνε τα πράγ-
ματα, ο ΠΑΟΚτζής άρχισε να ανα-
ρωτιέται τι γίνεται με τη Νέα Τού-
μπα. Κι επειδή ο Ιβάν δεν έχει ν’ α-
παντήσει τίποτα, πάρει μία ανανέ-
ωση Λουτσέσκου να έχεις να πο-
ρευτείς στις Άγιες Μέρες.

Έτσι είναι. Πάει ο Βρούτσης
στην Θεσσαλονίκης για να δει το
Καυτανζόγλειο, ότι θα το φτιάξει
κούκλα για να μετακομίσει εκεί ο
ΠΑΟΚ, αλλά να γίνονται και άλλα
σπορ. Και λέει ότι εμείς ό,τι ήταν
να κάνουμε, το κάναμε, τώρα πε-
ριμένουμε τον ΠΑΟΚ. Και που εί-
ναι ο Ιβάν, ο παραλής κι ο κουβαρ-
ντάς που θα έδινε 200 μιλιόνια α-
πό την τσέπη του για να χτίσει το
νέο γήπεδο; Για να ξέρουμε τι λέ-
με, μάστορα. Το δε Σαββιδοτεχνείο
έχει ολόκληρα κατεβατά ότι ο Δη-
μήτρης Γιαννακόπουλος συνεργά-
ζεται με την POPULUS για να
φτιάξει παλάτι το κλειστό του ΟΑ-
ΚΑ και κουβέντα ότι αυτή η ίδια ε-
ταιρία παρακαλάει τον Σαββίδη έ-
ναν χρόνο τώρα, από τότε που
βγήκε το προεδρικό διάταγμα, να
μιλήσουν αν το προχωρήσουν η ό-
χι. Και που είναι ο Ιβάν; Ούτε φω-
νή, ούτε ακρόαση. Μήτε τον είδα-
νε, μήτε τον συναντήσανε. Κι ο λα-
ός του ΠΑΟΚ, όχι αυτός που φχα-
ριστιέται κάθε που πηδάει ο Λου-
τσέσκου την κυρά, αλλά ο άλλος, ο
κανονικός, που θέλει να μπει η ο-
μάδα του στην Νέα Τούμπα, να
νοιώσει χλίδα κι αυτός.
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Έκθεση 
του Μάκη
Γκαγκάτση
στον
Βρούτση,
πως
ξεβρόμισε
την Θύρα 4
Πάει ο Βρούτσης στην
Θεσσαλονίκη για να δει
το Καυτανζόγλειο και
δίνει συνέντευξη Τύ-
που. Και μιλάει για τη
νέα Τούμπα. Ότι περιμέ-
νει τον ΠΑΟΚ περιμένει
τον Ιβάν Σαββίδη να
κάνει το πρώτο βήμα,
γιατί αυτός πρέπει να
παίξει μπάλα με τη νέα
Τούμπα. Μάλιστα. Κι αν
τι οι δημοσιογράφοι
του Μάκη να τον ρωτή-
σουν πόσο μπορεί να
περιμένει το κράτος, τι
τον ρώτησαν, ρε. Να
σχολιάσει τις δηλώσεις
του Μάκη Γκαγκάτση,
ότι δεν πρέπει να κλεί-
σουν τα γήπεδα. Τέτοι-
ες εντολές είχαν οι κό-
λακες. Ζήτησαν από έ-
ναν Υπουργό, να σχο-
λιάσει τις δηλώσεις του
Μάκη. Και τι είναι ο
Μάκης, ρε, που θα α-
σχοληθεί προσωπικά
μαζί του ένας Υπουρ-
γός; Έτσι είχε μάθει, ό-
μως, από τον Βασιλειά-
δη και τον Πάνο τον
Καμένο. Κι απαντάει ο
Βρούτσης, ότι η ΠΑΕ
ΠΑΟΚ μπορεί να κατα-
θέσει τις προτάσεις της
στο Υπουργείο για την
εξάλειψη της βίας και
θα το δει το θέμα. Και
γιατί δεν κάνει μία έκ-
θεση ο Μάκης πως κα-
τάφερε να απομακρύ-
νει τα κακοποιά στοι-
χεία από την Θύρα 4;
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σεζόν 2024/25 λοιπόν, το συγκε-
κριμένο μονοπάτι θα δίνει πέντε
θέσεις, πράγμα που βοηθάει και
τον πρωταθλητή Ελλάδος, καθώς
έτσι αυξάνονται οι πιθανότητες.

Η πιο βασική διαφορά ωστόσο,
είναι η λειτουργία της διοργάνω-
σης από την επόμενη σεζόν. Τέλος
οι οκτώ όμιλοι των τεσσάρων ο-
μάδων με τις έξι αγωνιστικές. Από
την αγωνιστική περίοδο 2024/25,

Του Νίκου 
Συνοδινού

Το Champions
League πέθανε.
Ζήτω το νέο
Champions

League. Η UEFA είχε πάρει
απόφαση να προχωρήσει

στην αναδιάρθρωση της κο-
ρυφαίας διασυλλογικής της
διοργάνωσης, με σκοπό να
την κάνει πιο θελκτική και
προσοδοφόρα.

Το νέο Champions League εί-
ναι εντελώς διαφορετικό με αυτό
που είχαμε συνηθίσει όλα αυτά τα
χρόνια, και η Ελλάδα έχει νέες α-
φετηρίες σε αυτό.

Η UEFA προχώρησε στην αύξη-
ση των ομάδων. Από τις 32, στο
νέο Champions League θα μπουν
36 ομάδες, τέσσερις επιπλέον δη-
λαδή από ότι μας είχε συνηθίσει ό-
λα αυτά τα χρόνια. Μια αλλαγή
που προφανώς φέρνει περισσότε-
ρα παιχνίδια, καθώς στο τέλος της
σεζόν θα έχουν διεξαχθεί συνολι-
κά 64 παραπάνω αναμετρήσεις.

Πού θα πάνε τα τέσσερα επι-
πλέον εισιτήρια; Κυρίως στους
«μεγάλους». Τις δύο από τις τέσ-
σερις νέες θέσεις θα καταλάβουν
ομάδες των χωρών που θα έχουν
το καλύτερο ranking στην UEFA
στο πέρας της σεζόν 2023-24. Εν-
νοείται ότι θα δοθούν σε αυτές
που θα τερματίσουν στην καλύτε-
ρη θέση στα πρωταθλήματά τους,
έπειτα από εκείνες που προκρίθη-
καν απευθείας στο Champions
League. Όπως γίνεται αντιληπτό,
χώρες όπως η Αγγλία, η Ισπανία, η
Ιταλία και η Γερμανία θα «παίζουν»
συνήθως για τα δύο εισιτήρια. Άρα
δίνονται δύο εισιτήρια με βάση την
κατάταξη που θα έχουν οι χώρες
την προηγούμενη σεζόν και όχι πια
την πενταετία όπως ίσχυε μέχρι
φέτος. Για την σεζόν 2024-25 θα
ληφθούν υπόψη οι βαθμοί που θα
συγκεντρωθούν για κάθε χώρα
την τρέχουσα περίοδο.

Την τρίτη θα πάρει η ομάδα που
θα βγει 3η στο 5ο πρωτάθλημα
του ranking της UEFA.

Για να υπολογιστεί το φετινό
ranking μίας χώρας προστίθενται
όλοι οι βαθμοί που συγκέντρωσαν
οι ομάδες της στη σεζόν και διαι-
ρούνται με τον αριθμό όσων συμ-
μετείχαν στις τρεις διοργανώσεις,
υπολογίζοντας ασφαλώς και τα
προκριματικά.

Το τέταρτο και το τελευταίο έξ-
τρα εισιτήριο θα πηγαίνει στους
«μικρούς». Και πιο συγκεκριμένα
από το μονοπάτι των πρωταθλη-
τών, όπου μέχρι τώρα η UEFA προ-
σφέρει τέσσερα εισιτήρια. Από τη

το Champions League θα έχει μια
ενιαία λίγκα.

Πως θα λειτουργεί 
το νέο format
Η ενιαία λίγκα είναι αυτό που
μπερδεύει τους περισσότερους. Α-
πό τον Σεπτέμβριο έως και τον Ια-
νουάριο θα διεξαχθούν όλα τα
παιχνίδια του «κλειστού» πρωτα-
θλήματος. Φυσικά δεν θα παίξουν

όλοι με όλους, καθώς θα υπάρξει
κανονικά η καθιερωμένη κλήρω-
ση, με τα τέσσερα γκρουπ δυναμι-
κότητας.

Έτσι θα γίνει και η μοιρασιά. Η
κάθε ομάδα θα παίζει οκτώ παιχνί-
δια σε αυτή τη φάση, κόντρα σε
δύο ομάδες από το κάθε γκρουπ.
Κάτι που σημαίνει, ότι οι ομάδες α-
πό το πρώτο γκρουπ δυναμικότη-
τας θα μπορούν να παίζουν μεταξύ

Οι αλλαγές
στο
καλεντάρι
Οι οκτώ αγωνιστικές
της φάσης του
πρωταθλήματος
Champions League θα
διεξαχθούν σε δέκα
εβδομάδες, μεταξύ
Σεπτεμβρίου και
Ιανουαρίου.
• Πρώτο στάδιο: 
8 αγωνιστικές (4 εντός
και 4 εκτός)
• Νοκ άουτ πλέι οφ: 
2 αγωνιστικές (εντός κι
εκτός έδρας)
• Γύρος 16: 
2 αγωνιστικές (εντός κι
εκτός έδρας)
• Προημιτελικοί: 
2 αγωνιστικές (εντός κι
εκτός έδρας)
• Ημιτελικοί: 
2 αγωνιστικές (εντός κι
εκτός έδρας)
• Τελικός: 
Μία ημέρα

Τέσσερις επιπλέον ομάδες, μια ενιαία λίγκα και συνολικά 
64 περισσότερα παιχνίδια. Το νέο format του Champions League! 
Ο ΠΑΟΚ θέλει πρόκριση του Ολυμπιακού επί της Φερεντσβάρος
και ο Ολυμπιακός μεγάλη πορεία στο Conference για να πάρει

απευθείας εισιτήριο στους «χρυσούς» 36

Το Champions
League πέθανε.

Ζήτω το νέο
Champions League
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πό το εύρος της αγοράς, αλλά εί-
μαστε περίπου στο 60% της δια-
δρομής μέσω των πωλήσεων. Θα
πρόκειται πάντως για αύξηση του-
λάχιστον του ενός δισεκατομμυρί-
ου. Άρα θα υπάρχουν περισσότε-
ρα έσοδα..

Σημασία η… βαθμολογία
Aν η ποδοσφαιρική σεζόν σε Ελ-
λάδα και Ευρώπη ολοκληρωνόταν
στο τέλος του 2023, ο πρωτοπό-
ρος στη βαθμολογία ΠΑΟΚ θα εί-
χε, ως… πρωταθλητής Ελλάδας, α-
πευθείας θέση στις 36 ομάδες του
επόμενου Champions League με
το νέο φορμάτ, αποφεύγοντας την
προκριματική διαδικασία και τους
τρεις προκριματικούς γύρους!

Απαραίτητη προϋπόθεση βεβαί-
ως ο κάτοχος του φετινού τροπαί-
ου να είχε απευθείας εισιτήριο από
το πρωτάθλημα της χώρας του,
κάτι που συμβαίνει σχεδόν μόνιμα
τα είκοσι τελευταία χρόνια. Ο ΠΑ-
ΟΚ θα εκμεταλλευόταν το rebal-
ancing του νέου φορμάτ, καθώς
αυτή τη στιγμή έχει τον καλύτερο
συντελεστή από όλες τις ευρωπαϊ-
κές ομάδες, που προηγούνται στα
ευρωπαϊκά πρωταθλήματα των
χωρών από τη θέση 11 και κάτω
του UEFA ranking!

Ο Δικέφαλος του Βορρά θα εκ-
μεταλλευόταν κατά τον καλύτερο
τρόπο την βελτίωση του ευρωπαϊ-
κού του συντελεστή στους 35,000
βαθμούς και την άνοδο στην 51 η
θέση της βαθμολογίας της UEFA
και το γεγονός ότι:

τους από το ξεκίνημα της διοργά-
νωσης, με τον μοναδικό περιορισμό
να είναι αυτός με τις ομάδες από
την ίδια χώρα. Πρακτικά, η UEFA θα
δημιουργήσει τέσσερις ομίλους
των εννιά ομάδων, με την καθεμία
να δίνει τέσσερα εντός έδρας ματς
και τέσσερα εκτός. Δύο παιχνίδια
με ομάδες από το πρώτο, δύο με ο-
μάδες από το δεύτερο, δύο με ομά-
δες από το τρίτο και δύο με ομάδες
από το τέταρτο. Στο τέλος, η βαθ-
μολογία θα είναι ενιαία και για τις
36 ομάδες, με τις οκτώ πρώτες να
παίρνουν την απευθείας πρόκριση
για τη φάση των «16». Τα υπόλοιπα
οκτώ εισιτήρια θα βγουν μέσα από
παιχνίδια play offs που θα δώσουν
οι ομάδες που θα τερματίσουν στις
θέσεις 9-24... Πιο αναλυτικά, ο 9ος
θα παίζει με τον 24ο διπλά παιχνί-
δια, ο 10ος με τον 23ο, ο 11ος με
τον 22ο κ.ο.κ.

Αύξηση της τάξεως 
του 33% στα έσοδα
Το νέο μοντέλο θα δώσει ελπίδες,
χρήματα και ευκαιρίες στις μικρές
ομάδες, θα εξαλείψει την… αδια-
φορία που υπήρχε στη φάση των
ομίλων για τους μικρούς κι ένας ε-
νιαίος βαθμολογικός πίνακας θα
δώσει έναν αέρα αισιοδοξίας.

Τα έσοδα θα είναι περίπου 4,75
με 4,8 δισεκατομμύρια ευρώ. Αυτή
τη στιγμή τα έσοδα ανέρχονται στα
3,6 δισεκατομμύρια ευρώ. Οπότε
ας πούμε ότι η αύξηση θα αφορά
ένα ποσό περίπου στο ένα δισεκα-
τομμύριο ευρώ. Εξαρτάται και α-

• Στη Σερβία ο Ερυθρός Αστέρας,
που έχει… προς το παρόν καλύτε-
ρο συντελεστή, είναι πίσω από την
Παρτιζάν
• Στην Τουρκία οι διεκδικήτριες
του τίτλου έχουν χαμηλότερο συ-
ντελεστή από τον ΠΑΟΚ.
• Στην Ελβετία έχει ξεπεράσει το
φαβορί για τον τίτλο, Γιουνγκ
Μπόις, σε συντελεστή
• Στην Ουκρανία η Σαχτάρ έχει
πέσει στην τέταρτη θέση
• Στην Τσεχία προηγείται η Σπάρ-
τα Πράγας και όχι η Σλάβια
• Στη Δανία η Κοπεγχάγη έχει χά-
σει αρκετό έδαφος στη βαθμολο-
γία
• Στην Κροατία η Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ, με καλύτερο συντελεστή
από τον ΠΑΟΚ, βρίσκεται επτά πό-
ντους πίσω από την κορυφή

Αυτά είναι τα πρωταθλήματα
που χρειάζεται να… παρακολουθεί
ο ΠΑΟΚ για την απευθείας θέση
στο επόμενο Champions League,
όσο βεβαίως διατηρεί τα σκήπτρα
στο ελληνικό πρωτάθλημα και φι-
λοδοξεί να… εγκατασταθεί στην
κορυφή! Από τα υπόλοιπα πρωτα-
θλήματα δεν υπάρχει περίπτωση
να προκύψει πρωταθλήτρια με κα-
λύτερο συντελεστή από την ομά-
δα του Λουτσέσκου. Μόνο στην
Ουγγαρία, αν η Φερεντσβάρος κά-
νει ζημιά στον Ολυμπιακό και συ-
νεχίσει στους 16 του Conference
League… Ως εκ τούτου ο ΠΑΟΚ
θέλει… πρόκριση των ερυθρόλευ-
κων του Πειραιά προκειμένου να
μην πάρει πόντους η επικίνδυνη

Φερεντσβάρος. Αντίστοιχα η δεύ-
τερη ομάδα της χώρας που μπορεί
να κάνει τη μεγάλη υπέρβαση εί-
ναι ο Ολυμπιακός αν έχει συνέχεια
στην πορεία του στην Ευρώπη και
συγκεντρώσει πολλούς βαθμούς,
τόσους ώστε να πάρει την απευ-
θείας πρόκριση στο χρυσοφόρο
Champions League.
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Τέλος οι μετακινήσεις
στις διοργανώσεις
Οι 36 ομάδες του Champions League θα χωριστούν
σε τέσσερις υπο-ομίλους των εννέα με βάση τον ατο-
μικό συντελεστή τους, που ορίστηκε στην αρχή της
σεζόν (συντελεστής πέντε περιόδων, συμπεριλαμβα-
νομένης της προηγούμενης σεζόν). Το πρώτο γκρουπ
θα περιλαμβάνει τον κάτοχο του τίτλου και τις οκτώ
πρώτες ομάδες στην κατάταξη της UEFA, ενώ τα
γκρουπ 2, 3 και 4 όλες τις υπόλοιπες ομάδες, επίσης
σύμφωνα με την κατάταξη της Συνομοσπονδίας. Κάθε
σύλλογος θα κληρωθεί με δύο αντιπάλους από κάθε
ένα από τα τέσσερα γκρουπ, παίζοντας έναν αγώνα ε-
ντός κι έναν εκτός έδρας εναντίον τους. Οι σύλλογοι
από την ίδια εθνική ομοσπονδία δεν θα κληρωθούν
μεταξύ τους στη φάση του πρωταθλήματος (κανονική
περίοδος) ει μη μόνο κατ΄ εξαίρεση (για ομοσπονδίες
με 4 ή περισσότερες ομάδες), εάν αυτός είναι ο μόνος
τρόπος για να αποφευχθεί το αδιέξοδο στην κλήρω-
ση. Στο τέλος, βέβαια, η βαθμολογία θα είναι ενιαία
και για τις 36 ομάδες, με τις οκτώ πρώτες να παίρ-
νουν την απευθείας πρόκριση για τη φάση των «16».
Οι ομάδες που θα τερματίσουν από την 9η έως τη 16η
θέση θα τεθούν επικεφαλής («ισχυρές») και θα κλη-
ρωθούν με εκείνες που κατετάγησαν στις θέσεις 17-
24 («αδύναμες»), με τη ρεβάνς να διεξάγεται στην έ-
δρα των πρώτων.
Τα υπόλοιπα οκτώ εισιτήρια θα βγουν μετά από πλέι
οφ με τα ζευγάρια εκεί να προκύπτουν από τις θέσεις
στις οποίες θα τερματίσουν οι ομάδες. Για παράδειγμα
ο 9ος θα παίξει με τον 24ο, ο 10ος με τον 23ο και πάει
λέγοντας...
Οι σύλλογοι που θα βρίσκονται από την 25η θέση και
κάτω θα αποκλειστούν από όλες τις διασυλλογικές
διοργανώσεις της UEFA. 
Ουσιαστικά, λοιπόν, δεν θα υπάρχουν πια «υποβιβα-
σμοί» μεταξύ διοργανώσεων.
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Ο Καραπαπάς
έδειξε τον
δρόμο στον
Βρούτση
Τα γήπεδα και δη οι αγώ-
νες ποδοσφαίρου αποτε-
λούσαν χώρους ψυχαγω-
γίας μεν, κοινωνικής εκτό-
νωσης δε. Ειδικά σε περιό-
δους που υπάρχει πολυ-
ποίκιλη πίεση στην κοινω-
νία, τα γήπεδα απορρο-
φούν σημαντικό μέρος ε-
κτόνωσης της νεολαίας. Η
βία έχει πλέον μετακυλι-
στεί σε νεότερες ηλικίες.
Τα επεισόδια έχει διαπι-
στωθεί πως γίνονται κυ-
ρίως εκτός γηπέδων. Ακό-
μη λοιπόν και να γίνουν…
εκκλησίες τα γήπεδα, η
κυβέρνηση θα περιορίσει
τη βία στα γήπεδα, αλλά
αυτή θα διοχετευθεί σε
άλλους χώρους όπου συ-
χνάζει η νεολαία. Τα φαι-
νόμενα εξάλλου είναι κα-
θημερινά με συγκρούσεις,
αντιπαραθέσεις, ξυλοδαρ-
μούς. Από πλατείες, μέχρι
σχολεία. Το ουσιαστικότε-
ρο μέτρο από όσα διατεί-
νεται πως παίρνει η κυ-
βέρνηση είναι το χτύπημα
στους συνδέσμους φιλά-
θλων που στην πράξη λει-
τουργούν ως προπύργια
χουλιγκανισμού και γενι-
κότερα σύστασης εγκλη-
ματικών οργανώσεων. Το
παράδοξο είναι πως ο αρ-
μόδιος Υπουργός Αθλητι-
σμού Γιάννης Βρούτσης,
πριν κάνει τις εξαγγελίες
των μέτρων κατά της βίας,
δεν ήρθε σε συνεννόηση
με αυτούς που πραγματικά
γνωρίζουν το πρόβλημα
και μπορούσαν να κάνουν
ουσιαστικότερες προτά-
σεις για την αντιμετώπισή
του. Ο Αντιπρόεδρος του
Ολυμπιακού Κώστας Κα-
ραπαπάς, έδειξε τον δρό-
μο στον Γιάννη Βρούτση:
«Θα έπρεπε να ρωτάτε
πρώτα εμάς και μετά να
παίρνετε μέτρα τα οποία
τιμωρούν τους φιλάθλους
και κανέναν άλλον. Εξαγ-
γείλατε μέτρα τα οποία έ-
χουμε ακούσει ξανά. Αν
νομίζετε ότι έτσι θα λύσετε
το θέμα της κοινωνικής
βίας που πληγώνει το πο-
δόσφαιρο είστε γελασμέ-
νοι.’ Ήδη υπάρχουν μέτρα
και λογικές που έχουν ε-
φαρμοστεί στην Ευρώπη
και θα έπρεπε να τα ανα-
ζητήσετε».

ΘΕΜΑ


Θέλει σκόρερ για τα play offs
ο Ολυμπιακός
Στο Περιστέρι ο Ολυμπιακός άφησε δυο βαθμούς γιατί δεν βρέ-
θηκε παίκτης ν’ αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που δημιούργησε. Α-
πουσίαζε και ο τιμωρημένος Φορτούνης, οπότε τα πράγματα
ήταν ακόμη πιο δύσκολα. Ο Κάρλος Καρβαλιάλ πρέπει από τώ-
ρα να έχει το μυαλό του στα play offs. Γιατί εκεί θα κριθεί το
πρωτάθλημα. Εκεί λοιπόν θα πρέπει να έχει παίκτη με ικανότητες
να στέλνει την μπάλα στα δίχτυα, αλλά και τα πνευμόνια να παί-
ζει αλλεπάλληλα δύσκολα παιχνίδια. Ο Ελ Αραμπί είναι 37 ε-
τών και μετά από την πίεση δύο διαδοχικών ματς έβγαλε πρό-
βλημα τραυματισμού. Δεν μπορεί κανείς να στηριχτεί πάνω του.

Ο Ελ Κααμπί θα λείψει για περίπου 1,5 μήνα, λόγω του Κόπα Άφρικα. Όταν μάλιστα γυρίσει από την εθνική του Μαρόκου θα είναι καταπονημένος
και δεν μπορεί να προεξοφληθεί η εικόνα που θα παρουσιάσει. Ο Γιόβετιτς έχει δύο γκολ και δύο ασίστ μέχρι στιγμής. Με τον Ατρόμητο που πέρασε
αλλαγή ήταν δραστήριος, αλλά αυτό δεν αρκεί στον Ολυμπιακό που πρέπει να έχει το βλέμμα του στις μάχες των play offs.

Να δω τι θα
κάνεις όταν

φύγεις…

Μπορεί να με
πάρει ο Μάκης

νομικό σύμβουλο.
Πολύ κάθισε ο

Μπάρτζης

Αθανασιάδης όπως… Μπρινιόλι
Τα λάθη του τερματοφύλακα φαίνονται όσο κανενός άλλου και στοι-
χίζουν ακριβά. Μετά τον Μπρινιόλι του Παναθηναϊκού, ο Αθανασιάδης
της ΑΕΚ έκανε γκάφες που δεν γίνονται ούτε από μέτριους γκολκί-
περ. Αμέσως αρχίζει η αμφισβήτηση. Εδώ είναι που παίζει τον ξεχωρι-
στό ρόλο ο προπονητής. Ο πρώην πλέον τεχνικός του τριφυλλιού Γιο-
βάνοβιτς στήριξε τον Ιταλό πορτιέρε, ο οποίος στο παρελθόν έχει δώ-
σει πολλούς πόντους στον Παναθηναϊκό. Σε αυτή την λογική θα κινη-
θεί και ο Αλμέιδα στην περίπτωση του Γιώργου Αθανασιάδη, ο οποίος
έκανε παιδαριώδη λάθη στο ματς με τον Πανσερραϊκό. Ο Αργεντινός
προπονητής της ΑΕΚ δεν πρόκειται να εισηγηθεί στην παρούσα φάση
την απόκτηση τερματοφύλακα. Έχει τον Στάνκοβιτς βασικό, αλλά όταν
χρειάζεται θα εμπιστευθεί ξανά τον Αθανασιάδη. Δεν πρόκειται να
τον βγάλει στα μανταλάκια, καθώς θεωρεί πως έχει τις ικανότητες να
δώσει πολλά στην ΑΕΚ.
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Με ποιους
θα βγουν 
τα ντέρμπι;
Το μεγάλο πρόβλημα
στο διανυόμενο
πρωτάθλημα είναι η
διαιτησία. Δυστυχώς η
ΕΠΟ αντί να βάλει
κανόνες που θα
περιορίσουν το
πρόβλημα, φρόντισε
να τοποθετήσει…
μπουρλότο. Πήρε έναν
αρχιδιαιτητή που
καλύπτει τυπικά τη
θέση και δεν έχει
καμία επαφή με τους
διαιτητές, την Ελλάδα
και το πρωτάθλημά
της. Χωρίς την
παραμικρή εικόνα ο
Φρόιντφελντ, έχει
αφήσει τα πάντα στον
Μάνταλο. Κάνει τον
τουρισμό του και
χρυσοπληρώνεται και
από πάνω. Δεν μπορεί
να μην γνώριζε ο
Μπαλτάκος που τον
έφερε πως δεν θα έχει
τη δυνατότητα να
βρίσκεται στην
Ελλάδα και ν’
ασχοληθεί σοβαρά με
το έργο του.
Προφανώς ο στόχος
ήταν να τα πάρει όλα
πάνω του ο
Μάνταλος. Το θέμα
είναι πέρα από τις
εσωτερικές ενστάσεις
που υπάρχουν για το
πρόσωπό του, πως οι
σχέσεις του με την
UEFA είναι σχεδόν
ανύπαρκτες.
Αποτέλεσμα; Όταν
αρχίσουν τα πολύ
δύσκολα, η ΕΠΟ όπως
έχει χτίσει την ΚΕΔ,
δεν θα βρίσκει
αξιόλογους διαιτητές,
ούτε για… δείγμα. Με
ποιους θα βγουν τα
ντέρμπι; Με τις…
επαφές που θα κάνει ο
Μάνταλος;

ΑΝΑΘΕΜΑ


Το ΠΟΚ διοργάνωσε το κύπελλο
Χριστουγέννων

Από το 1943 έως και το 1962, στην Ελλάδα έγινε το Κύ-
πελλο Χριστουγέννων. Την ευθύνη της διοργάνωσης
είχε το Π.Ο.Κ., μετά από διαφωνία με την ΕΠΟ. Στη
διοργάνωση προσκαλούνταν και ευρωπαϊκές ομάδες.

Συνολικά διε-
ξήχθησαν 18
διοργανώσεις,
με τον Ολυ-
μπιακό να κα-
τακτά τις 11, έ-
ναντι 3 της Α-
ΕΚ και 2 του
Παναθηναϊ-

κού. Ο θεσμός θεωρήθηκε μείζον εγχώριο ποδοσφαιρι-
κό αλλά και κοινωνικό γεγονός της μεταπολεμικής Ελ-
λάδας. Αν και οι ημερομηνίες των εορτών έδιναν την
ευκαιρία χρησιμοποίησης παικτών που είχαν ίσως λιγό-
τερη συμμετοχή στο πρωτάθλημα, στη διοργάνωση α-
γωνίστηκαν μεγάλα ονόματα του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου όπως οι: Ανδρέας Μουράτης, Γιώργος Δαρίβας,
Κώστας Νεστορίδης, Αριστείδης Καμάρας, Ανδρέας
Παπαεμμανουήλ, Κώστας Λινοξυλάκης, Λάκης Πετρό-
πουλος, Μίμης Δομάζος και πολλοί άλλοι.

Παραμονή Πρωτοχρονιάς 
ντέρμπι Παναθηναϊκού-Ολυμπιακού

Ήταν 31 Δεκεμβρίου 1978 όταν 21.350 φίλαθλοι αποφάσισαν
λίγες ώρες πριν τα... τραπεζώματα και τα μπουζούκια να επισκε-
φθούν το γήπεδο της Λεωφόρου, για να δουν τη μεγάλη αναμέ-
τρηση των «αιωνίων». Η ΕΠΟ αποφάσισε να ορίσει τη «μάχη» ε-

κείνης της σεζόν πα-
ραμονή πρωτοχρο-
νιάς και όσοι παρα-
κολούθησαν από κο-
ντά το ματς, δικαιώ-
θηκαν για την επιλο-
γή τους. Παναθηναϊ-
κός και Ολυμπιακός
πρόσφεραν ένα απί-

θανο παιχνίδι, το οποίο έληξε με 3-2 υπέρ της ομάδας του Πει-
ραιά. Το προβάδισμα ήρθε για τους «ερυθρόλευκους» του Τόζα
Βεσελίνοβιτς στο 14' με τον Κατσαβάκη. Η απάντηση των «πράσι-
νων» του Λάκη Πετρόπουλου ήταν άμεση, όταν στο 21' ο Άλβα-
ρεζ νίκησε τον Αρβανίτη με κεφαλιά. Ακολούθησε το εκ νέου
προβάδισμα του Ολυμπιακού, το οποίο έφερε ο Λοσάντα, ενώ ο
Αλβαρέζ ισοφάρισε πριν τη λήξη του πρώτου ημιχρόνου. Το τελι-
κό σκορ διαμόρφωσε ο Κρητικόπουλος, ο οποίος στο 53ο λεπτό
του αγώνα έκανε το 2-3. Διαιτητής του αγώνα ήταν ο Αντώνης
Βασσάρας, πατέρας του Κύρου Βασσάρα.

 

Το διανυόμενο πρωτάθλημα έχει στιγματιστεί από
την κροτίδα που οδήγησε στη διακοπή του ντέρμπι
Ολυμπιακού-Παναθηναϊκού που έγινε στις 22 Ο-
κτωβρίου, με τον τραυματισμό του Χουάνκαρ. Η ο-
μάδα του Πειραιά μηδενίστηκε στο συγκεκριμένο
παιχνίδι που όταν διακόπηκε ήταν ισόπαλο 1-1 και
της αφαιρέθηκε ένας βαθμός. Ο Ολυμπιακός μπο-
ρεί να κυνηγήσει στο CAS την υπόθεση, αλλά η ου-
σία είναι πως ήδη έχει αλλοιωθεί ο βαθμολογικός
πίνακας, κατά παρέκκλιση των όσων έχουν συμβεί
στους αγωνιστικούς χώρους. Οι ερυθρόλευκοι που
επλήγησαν, καθώς τιμωρήθηκαν επίσης με βαρύ
πρόστιμο και δύο αγωνιστικές κεκλεισμένων των θυρών, κί-
νησαν γη και ουρανό κι εντόπισαν τον 21χρονο δράστη
στον οποίο απαγόρευσαν ισόβια την είσοδο στους αγώνες
του Ολυμπιακού. Ενημέρωσαν τις αρχές, ο δράστης συνε-
λήφθη, την Τρίτη 7 Νοεμβρίου και σε βάρος του σχηματί-
στηκε δικογραφία για απλή και επικίνδυνη σωματική βλάβη
και παράβαση της αθλητικής νομοθεσίας. Ο Βασίλης Βασι-
λειάδης , πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του «Γ. Κα-
ραϊσκάκης», ξέσπασε όταν η Πολιτεία συζητά για καταπολέ-
μηση της βίας στα γήπεδα, μετά τα όσα έγιναν με τον
21χρονο και είδε πως στην σύσκεψη δεν ήταν καν ο αρμό-
διος Υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης:
«Εμείς βρήκαμε αυτόν ο οποίος πέταξε την κροτίδα μετά α-

πό 1500 τηλεφωνήματα και καμία Αστυνομία. Εμείς τον α-
ποβάλαμε διά βίου από το γήπεδό μας. Τον προσήγαγαν, έ-
φαγε ένα φοντανάκι και έμεινε ελεύθερος. Θα έπρεπε να
βρίσκεται εδώ και ο κ. Φλωρίδης γιατί πρέπει να εξεταστεί
πώς λειτουργεί και η Δικαιοσύνη σε αυτά τα θέματα».
Ο Β. Βασιλειάδης παρέδωσε στους Υπουργούς έναν φάκελο
εκ μέρους της ΠΑΕ Ολυμπιακός και του «Γ. Καραϊσκάκης»
σχετικά με τα ζητήματα που έχουν τα μέτρα των αρχικών ε-
ξαγγελιών, αλλά και ταυτόχρονα τεχνικά στοιχεία με τα υ-
ψηλότερα standard ασφάλειας, προσφορές για κορυφαία
συστήματα καμερών και άλλες τεχνικές λεπτομέρειες, τα ο-
ποία ήδη διαθέτει το «Γ. Καραϊσκάκης» και τα οποία εφαρ-
μόστηκαν στον τελικό του UEFA Super Cup.

Τραυματισμός Χουάνκαρ: 
Ο Ολυμπιακός έκανε το χρέος του, οι… δικαστές;
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Το ρόλο τον δεύτερο 
τα δικαιοδοτικά της ΕΠΟ
Σόρυ, αλλά αν το πιάσαμε καλά, η ΔΕΑΒ θα έχει πρωτεύοντα
ρόλο στα πειθαρχικά του ποδοσφαίρου; Και τα δικαιοδοτικά
όργανα της ΕΠΟ τι ρόλο θα βαράνε; Τον ρόλο τον δεύτερο;
Η ΔΕΑΒ θα έχει δικαιοδοσία να τιμωρεί και χωρίς να υπάρχει
δεύτερος βαθμός; Κάπου στραβά αρμενίζουμε, μάστορα. Αν
είναι έτσι, θα καταργηθούν όλα τα δικαιοδοτικά όργανα της
ΕΠΟ. Μπαλτάκος υπάρχει ή είναι ακόμα δυο γαμήλιο στα
Λονδίνα;

European Super League: 
Τα δυο σενάρια για Ολυμπιακό

με Καρεμπέ και ΑΕΚ με Λαπόρτα
Αν προχωρήσει το κόλπο με την European Super League, ποια ελληνι-
κή ομάδα θα προσκληθεί για να παίξει με τις μεγάλες στην Ευρώπη,
Μπαρτσελόνα, Ρεάλ, Γιουβέντους και σία; Δυο είναι τα σενάρια. Το ένα
είναι ο Ολυμπιακός, που έχει περισσότερο κόσμο. Αυτό, στο πολύ αό-
ριστο, ωστόσο, παρότι ο Καρεμπέ θα παίξει έναν ρόλο, ως πρώην παί-
κτης της Ρεάλ Μαδρίτης Το άλλο σενάριο έχει να κάνει με τις  διαπρο-
σωπικές σχέσεις. Ποιον φιλοξένησε ο Μελισσανίδης στο καινούργιο
γήπεδο; Τον Ζοάν Λαπόρτα, πρόεδρο της Μπαρτσελόνα. 

Νόμο η κυβέρνηση για 
την European Super League, 
αλλά γραμμένη την έχουν
Είναι και το άλλο με την European Super League: Πες, ότι δεν τα βρίσκουν
με την UEFA και οδηγείται το πράγμα στα άκρα. Μάλιστα. Και μία ελληνική

ομάδα, θέλει να
πάει να παίξει εκεί,
να φύγει από το
ελληνικό πρωτά-
θλημα. Υπάρχει κά-
τι που την εμποδί-
ζει; Προς το παρόν,
όχι. Αν όμως η κυ-
βέρνηση ψηφίσει
έναν νόμο που να
απαγορεύει την
συμμετοχή της, τι

θα γίνει; Θα τρέχει στα δικαστήρια τα ευρωπαϊκά να την ανατρέψει; Χρόνος
πολύς. Ωραία. Και σου λέει τώρα ένα δικηγορικό γατόνι της πιάτσας, ότι
ψηφίζεται ο νόμος και ο Ολυμπιακός τον γράφει κανονικά και παίζει στην
European Super League. Ποια θα είναι οι συνέπειες; Θα του πάρουνε την
σφραγίδα; Θα φτιάξει… άλλη. Θα του αλλάξουν το όνομα; Καμία σχέση. Ό-
πως θέλει θα αυτοαποκαλείται. Θα’ χουμε ντράβαλα.

Στημένα: 
Ευτυχισμένο το… 2034
Έτοιμοι οι φάκελοι για τα στημένα και τον Φεβρουάριο
τους ανοίγει ο Κωνσταντίνος Σπυρόπουλος. Για το ποι-
νικό κομμάτι. Μπορεί η διαδικασία να τρέξει παράλλη-
λα με την πειθαρχική κι ο Κωτουλόπουλος ν’ αρχίζει να
μοιράζει αφαιρέσεις βαθμών. Για το ποινικό μέρος πόσο
θα τραβήξει η δουλειά; Δέκα χρόνια είναι καλά ή να
βάλω κι άλλο; Κι επειδή πιέζει η UEFA για γρήγορες α-
ποφάσεις, τι πάει να πει, δηλαδή; Ότι θα δεχτούμε πα-
ρέμβαση στην δικαιοσύνη; Υπενθυμίζεται ότι στην υ-
πόθεση εμπλέκονται πέντε ΠΑΕ της Super League 1
και περί τις 18 της Super League 2. Καλή χρονιά, ευτυ-
χισμένο το… 2034. Με υγεία και με τις υγείες.

Live η
ανανέωση
συμβολαίου
του Τερίμ,
το δούλεμα
και το σουτ
από την
Γαλατά
Στις 25 Μαΐου 2019, η
Γαλατασαράι ο Φατίχ
Τερίμ υπέγραψε συμ-
βόλαιο συνεργασίας με
την Γαλατάσαραϊ
μπροστά σε 52.500 θε-
ατές στο «Τουρκ Τέλε-
κομ Στάντιουμ». Πρω-
τότυπη κίνηση. Έπαιζε
από τα μάστριξ το σκη-
νικό. Μόνο που αυτή
την φορά τον δουλέ-
ψανε άγρια τον Τερίμ.
Του είχαν υποσχεθεί
λαγούς και πετραχήλια
και τον αφήσανε ξε-
κρέμαστο. Την επόμενη
σεζόν τερμάτισε 19
βαθμούς από την κορυ-
φή και τον σουτάρανε,
παρότι είχε προκριθεί
στους «16» του Europa
League. 
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Οι πιέσεις Τσαβούσογλου στον Τερίμ να τα κάνει
μπάχαλο για το φιλικό με τον Ολυμπιακό

Ο Φατίχ Τερίμ , όσες φορές συναντήθηκε
με Έλληνας δημοσιογράφους στην Πόλη ή
εδώ, μόνο καλά λόγια είχε να πει για τους
Έλληνες. «Είμαστε αδέρφια» και άλλες τέ-
τοιες τσαχπινιές. Και το έλεγε αυτό, γιατί ο
πατέρας του, Ταλάτ Τερίμ, ήταν Τουρκοκύ-
πριος μετανάστης στα Άδανα, όπου και
γεννήθηκε ο Φατίχ. Μπορεί να το εννοού-
σε, μην το έχουμε και σίγουρο. Ο Τερίμ, ω-
στόσο, δοκιμάστηκε τον Ιούλιο του ’21, ό-
ταν ήρθε με την Γαλατά για φιλικό με τον
Ολυμπιακό. Στο αεροδρόμιο τους είπαν ότι

έπρεπε να κάνουν rapid test , γιατί ήμασταν σε εποχή τίγκα στον κορονοϊό. Οι Τούρκοι αρνήθηκαν, για-
τί είχαν κάνει φεύγοντας από την Πόλη. Έγινε μπάχαλο, ο Ερντογάν έπαιζε τα παιχνίδια του και ο Τσα-
βούσογλου, πήρε το τηλέφωνο τον Τερίμ να τα κάνει μπάχαλο. Όπως κι έγινε. Άρχισε να λέει ότι οι Έλ-
ληνες δεν ήταν καθόλου φιλικοί, πήρε την ομάδα κι επέστρεψε στην Πόλη. Είπε όμως, ότι είχαν ενημε-
ρωθεί την Πόλη ότι μόλις έφταναν να τους περίμενε ο Χαρδαλιάς για τεστ. Δεν το έκρυψε.

Στόχος ο Ρέτσος, ο Λουτσέσκου κατάπιε την
γλώσσα του για το γκολ του Βόλου
Ο Ρέτσος έκανε δηλώ-
σεις ότι ο Ολυμπιακός α-
δικήθηκε με τον Ατρόμη-
το. Το πέναλτι του Τζα-
βέλα στον Ποντένσε θα
το έδινε κι Μάνταλος,
που λέει ο λόγος και του
την πέσανε από το Σαβ-
βιδοτεχνείο. Μιλάμε ότι
οι τύποι αυτοί είναι χα-
λασμένες συνειδήσεις
και χαλάνε και των ανα-
γνωστών τους. Είναι
διάδοχος του Μανωλά
και του Σιόβα, σου λένε.
Επειδή διαμαρτύρεται για πέναλτι που ήταν. Αυτό είναι βία ή όχι; Και μιλάμε για το Σαββιδοτεχνείο, που δί-
νει δίκαιο στον Λουτσέκου που διαμαρτύρεται κάθε βδομάδα για την διαιτησία. Μόνο για το κανονικό
γκολ του Βόλου στην Τούμπα για το κύπελλο δεν είπε τίποτα ο Ρουμάνος.Μούφα 

η ανάλυση 
των φάσεων
από τον
Μάνταλο
Δε υπάρχει μεγαλύτερη παπαριά
απ αυτήν. Η ΚΕΔ, λέει αποφάσισε
να παίρνει θέση για την αμφισβη-
τούμενες φάσεις. Χέστηκε η Φα-
τμέ στο Γεντικουλέ. Κι επειδή θα
παίρνει θέση θα αλλάξει τίποτα;
Θα ξαναγίνεται το παιχνίδι; Τι θα
γίνει αν ο Μάνταλος παραδεχτεί
ότι ο Τζαβέλας έκανε πέναλτι
στον Ποντένσε και δεν το είδε ο
Ζαμπάλας, ούτε ο VARistas Ιω-
άννης Παπαδόπουλος; Θα γυρί-
σουν την φάση πίσω μετά από 48
ώρες; Μούφα – στάχτη στα μά-
τια είναι αυτό. Τα ποντάκια έχουν
κάνει φτερά. 

Γιατί να
πιστέψουμε
τον
Μάνταλο ότι
δεν μπορεί
να βρει
ξένους
διαιτητές;
Ο Μάνταλος, ο Σταύ-
ρακας, μίλησε στον
Μαλισιώβα στην ΕΡΑ
και είπε ωραία πράγ-
ματα. Ότι δεν μπορεί
να βρει ξένους διαιτη-
τές κι ότι έχει στο μυα-
λό του να φέρνει μόνο
ξένους VARistes. Κι ό-
λοι οι άλλοι, Γκορτσί-
λες, Παπαπέτροι, Ζα-
μπάλες, Παπαδόπου-
λοι στο χορτάρι και ά-
γιος ο θεός. Μήπως να
μας δείξει τα e-mail ο
Σταύρακας; Και τι θα
πει, δηλαδή, δεν μπο-
ρεί να βρει ξένους δι-
αιτητές; Πώς προκύ-
πτει αυτό και γιατί εί-
μαστε υποχρεωμένοι
να τον πιστέψουμε;
Πλάκα κάνουμε τώρα;
Για τον Μάνταλο μιλά-
με. Ο Σταυράκης καλά
το πάει το γράμμα και
φέτος που τελειώνει η
θητεία του. Και μετά,
θα αποσυρθεί για να
γράψει και βιβλίο «η
ζωή μου με τον Γιαν-
νάκη». 

Η τελευταία επικοινωνία
Αλαφούζου-Γιοβάνοβιτς
Πότε μίλησαν για τελευταία φορά ο Αλαφούζος με
τον Γιοβάνοβιτς; Σύμφωνα με πληροφορίες μετά το
ματς του ΠΑΟ στο Περιστέρι. 
Ο μεγαλομέτοχος ήταν εκνευρισμένος με τον Γιοβά-
νοβιτς και την χρησιμοποίηση του Μπρινιόλι που
στοίχισε στους πράσινους το παιχνίδι.
Λέγεται ο Αλαφούζος ήθελε πρώτα να ξεκαθαρίσει
το θέμα με την ανανέωση του συμβολαίου του Ιταλού
πορτιέρε και μέχρι τότε να τον είχε ο Σέρβος προπο-
νητής στον πάγκο. 
Αλλά, στον Γιοβάνοβιτς τέτοια δεν περνάνε…
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Για την
Πλύμουθ
ιδανικός 
ο Πογέτ
Αγγλικό σενάριο για
Πλίμουθ και
Γκουστάβο Πογιέτ.
Σύμφωνα με
ρεπορτάζ ο
ομοσπονδιακός
τεχνικός, είναι το
νούμερο ένα φαβορί
για να κλείσει στην
ομάδα της Πλίμουθ.
Ιδανικό το
background του
Γκουστάβο Πογέτ σε
σχέση με την Αγγλία.
Δεν είναι πρώτη

φορά που ο Πογέτ
συνδέεται με ομάδες
ή Εθνικές στο Νησί.
Το προηγούμενο
διάστημα υπήρξαν
ρεπορτάζ που τον
ενέπλεκαν με την
Εθνική Ιρλανδίας,
που διαπιστώθηκε
μετά ότι είχαν βάση.
Ο Πογέτ φοβάται ότι
δεν θα ανανεώσει και
ψάχνεται…

Ο Ιβάν ας ρωτήσει Αναστασίου,
Ουζουνίδη και Δώνη…

Πριν από έναν μήνα έτρεξε ένα γκάλοπ για τον προπονητή που θα
μάς κουνήσει μαντήλι. Πρώτο φαβορί ήταν ο Μαρτίνεθ. Ο πρώην
του Ολυμπιακού.Δεν  υπήρχε περίπτωση να απομακρυνθούν οι άλ-
λοι τρεις. Με τα λάθη τους, Γιοβάνοβιτς, Λουτσέσκου και Αλμέιδα, εί-
χαν αφήσει την σφραγίδα τους σε Παναθηναϊκό, ΠΑΟΚ και ΑΕΚ και
οι τρεις διοικήσεις έδειχναν να τους στηρίζουν με κλειστά μάτια. 
Η αλήθεια είναι ότι ακόμα και οι ρεπόρτερ του Παναθηναϊκού πί-
στεψαν ότι πέρασαν οι εποχές της αυτοκαταστροφής, αλλά μεγάλη
μπουκιά φάε, μεγάλη κουβέντα μην λες... 
Ο Γιοβάνοβιτς μπορεί να τηλεφωνήσει σε Αναστασίου, Ουζουνίδη
και Δώνη να μάθει τους λόγους της απόλυσής του...

Αλαφούζος-Τερίμ όπως
Ντέμης και Φερέρ
Τελικά η ιστορία στο ποδόσφαιρο κάνει κύκλους… Το
2006 ο Ντέμης Νικολαίδης έστειλε τον Σαντος κι έφερε
τον συνταξιούχο Φερέρ για να "παίξει η ΑΕΚ επιθετικό
ποδόσφαιρο". Στο τέλος η ΑΕΚ έπαιξε μαντολίνο και
Φλεβαρη το 2008 ανέλαβε ο Κωστένογλου μετά βαίων
και κλάδων….
Τέλη του 2023 (δηλαδή 17 χρόνια αργότερα) ο Αλα-
φουζος στέλνει τον άνθρωπο που  σουλούπωσε τον Πα-
ναθηναϊκό και φέρνει τον συνταξιούχο, Τερίμ. 
Κανείς δεν ξέρει τι ακριβώς έχει στο μυαλό του ο Αλα-
φουζος και τι θέλει να φτιάξει. Πάντως λόγω ΣΚΑΙ ένα
ντοκιμαντέρ με τον Τεριμ το κάνει για πλάκα και σπάει
ταμεία! 

Για τα ντέρμπι υπάρχει 
συμφωνία για τους διαιτητές 
– Δεν το ξέρει ο Μάνταλος;
Στο ντούκου πέρασε η απειλή του Μάνταλου (αντιπροέδρου της ΚΕΔ)
ότι θα βάλει (ο…Φρόιντφελντ, βρε) Έλληνες διαιτητές στα ντέρμπι και
ξένους στα VAR…. To έθεσε υπό τύπου ρητορικού ερωτήματος για την
φετινή αγωνιστική σεζόν. Η πλάκα είναι ότι ο Μπένετ έχασε τη θέση
του επειδή ήθελε να ορίσει (και όρισε) Έλληνα διαιτητή (τον Σιδηρό-
πουλο) στο Παναθηναϊκός – ΑΕΚ του πρώτου γύρου. Για να τον αντι-
καταστήσει ο Φρόιντφελντ με την προϋπόθεση ότι θα φέρνει ξένους
καλούς διαιτητές. Η συμ-
φωνία των «μεγάλων» για
ξένους διαιτητές στα μετα-
ξύ τους παιχνίδια είναι
«μπετόν» και δεν πρόκειται
να σπάσει από κανέναν. Εί-
ναι προαπαιτούμενο για να
διεξαχθούν όλα τα ντέρμπι
μέχρι το τέλος της σεζόν.
Αν ο Μάνταλος (συγνώμη
ο Φρόιντφελντ) θέλει ας
βάλει Έλληνες. Ιδού πεδίο
δόξης λαμπρό…

Νερό στο όνομα του Γιοβάνοβιτς
ο Αιτόρ και ο Χουάνκαρ
Δυο παίκτες του Παναθηναϊκού βγήκαν ανοιχτά και ευχαρίστη-
σαν τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Ο Αϊτόρ και ο Χουάνκαρ. Προσέξτε. Δεν
πιστεύει κανείς ότι ήταν ευνοημένοι. Και δεν ήταν. Δεν μπορεί να
πει κανείς ότι κάποιος παίκτης ήταν ευνοημένος του Γιοβάνοβιτς
και κάποιος ριγμένος. Δεν υπήρχαν παιδιά και αποπαίδια. Πάνω
απ΄όλους ήτανε η ομάδα. Αυτό που γράφεται από μερικούς για
τον Γερεμέγεφ (ότι αδικήθηκε ) είναι κωμικό. Κανείς δεν αδική-
θηκε. Όλοι ήταν ίσοι απέναντι στην ομάδα…
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H περίεργη
αναφορά
του Τερίμ
σε Ερντογάν
και Αιγαίο
Μετά την έλευση του Ερ-
ντογάν στη χώρα μας ακο-
λούθησε η πρόσληψη του
Φατίχ Τερίμ στην Ελλάδα
και στον Παναθηναϊκό.
Προφανώς πρόκειται για
δυο τυχαία γεγονότα που
δεν έχουν σχέση παρά
τους στενούς δεσμούς του
Τούρκου Προέδρου με τον νυν τεχνικό του τριφυλλιού. Στην Τουρκία βέβαια, συνέδεσαν τα δυο γε-
γονότα με δημοσιεύματα, αλλά είναι αστείο και να το συζητάμε.
Πάντως, ο Τερίμ προκάλεσε εντύπωση διότι στην άφιξή του από την Τουρκία αναφέρθηκε και
στο τηλεφώνημα που είχε από τον Ερντογάν (όταν έμαθε την είδηση της πρόσκληψής του), αλλά
και στην…«θάλασσα που μοιραζόμαστε», όπως είπε για το Αιγαίο και προκάλεσε σχόλια. Ο Αταμάν
(ο προπονητής του μπασκετικού Παναθηναϊκού) παρότι συνάντησε τον Ερντογάν στην πρόσφατη
επίσκεψή του στην Ελλάδα ήταν πιο προσεκτικός και δεν έκανε τέτοιες αναφορές…

O Παναθηναϊκός
δεν χρειάζεται
Μπακασέτα...
Έσκασε μύτη ο Τερίμ και μαζί του ό,τι
υπάρχει στην αγορά της Τουρκίας ε-
τοιμάζεται για να πάρει μεταγραφή
στο τριφύλλι. 
Και δεν μιλάμε για ξένους, αλλά για
τους Έλληνες που παίζουν σε τουρκι-
κές ομάδες. 
Το πρώτο όνομα που γράφτηκε ήτα-
νε του Μπακασέτα… 
Για να καταλάβετε το χάος και τον πα-
ραλογισμό,γράφτηκε για τον Μπακα-
σέτα,πραγματικά καλύτερος από κά-
θε παίκτη του Παναθηναϊκού,αλλά σε
θέση που αυτή τη στιγμή δε χρειάζε-
ται παίκτη το τριφύλλι! Στόπερ και
φορ θέλει ο Παναθηναϊκός,κι όχι άλ-
λον ένα δεκάρι και θα κουτουλάει με
τους ήδη πολλούς υπάρχοντες που υ-
πάρχουν στην ομάδα….

Δεν έπιασε
ταβάνι 
ο Ιβάν, 
αλλά ο
Πανα-
θηναϊκός
Λένε μερικοί ότι ο
Γιοβάνοβιτς έπιασε
ταβάνι με τον
Παναθηναϊκό.  Κατά
τη διάρκεια των
αγώνων είναι
άτολμος και με
εμμονές. Πλήρωσε
τον ευρωπαϊκό
αποκλεισμό από την
Μακάμπι και διάφορα
τέτοια. Μπορεί κα να
συμφωνήσει κανείς
σε μερικά. Ουδείς
προπονητής έχει το
αλάθητο. Ωστόσο ο
τρόπος που
εκδιώχθηκε ήταν
άκομψος διότι μιλάμε
για έναν προπονητή
με προσφορά που
έβαλε ξανά την
ομάδα στο χάρτη… Η
αλλαγή προπονητή
στη μέση του
πρωταθλήματος δεν
είναι πάντα για
καλό… Διότι μπορεί
(λέμε, μπορεί) να μην
έπιασε ταβάνι 
ο Γιοβάνοβιτς, 
αλλά ο Παναθηναϊκός
μ’ αυτούς τους
παίκτες….

Tον Ολυμπιακό
υπολογίζει
Φώναζε ο Λουτσέσκου ότι ο ΠΑ-
ΟΚ αδικείται από την απόφαση
της κυβέρνησης για το δίμηνο
λουκέτο διότι στον πρώτο γύρο
έδωσε όλα τα ντέρμπι εκτός έ-
δρας και με κόσμο από τους αντί-
παλους οπαδούς.
Και μετά την απόφαση της κυ-
βέρνησης για το δίμηνο λουκέτο
στις εξέδρες θα παίξει τελικά χω-
ρίς κόσμο στην Τούμπα με Πανα-
θηναϊκό και ΑΕΚ και με κόσμο κό-

ντρα στον Ολυμπιακό αφού το πρωτάθλημα πήγε πίσω μια αγωνιστική λόγω της απεργίας των δι-
αιτητών. Αυτό που επεδίωκε δηλαδή… 
Τον Ολυμπιακό ήθελε να παίξει με κόσμο διότι αυτόν υπολογίζει…

Ο Τερίμ, ο Αλκέτας και ο διερμηνέας του Μπιρτς
Άνθρωποι (όπως ο δημοσιογράφος Αργύρης Παγαρτάνης) που γνωρίζουν πολύ
καλά τον Φατί Τερίμ λόγω της ενασχόλησής τους με το διεθνές ποδόσφαιρο
μπορούν να γράψουν μια εγκυκλοπαίδεια για τον Φατίχ Τερίμ. Απ΄αυτόν μάθα-
με ότι ο Τερίμ έχει περάσει στο τουρκικό ποδοσφαιρικό υποσυνείδητο περίπου ό-
πως ο δικός μας Αλκέτας Παναγούλιας. Ήταν ο πρώτος που όχι μόνο πίστεψε
στις δυνατότητες των παικτών του, αλλά τους έπεισε κιόλας ότι δεν έχουν να ζη-
λέψουν τίποτα από τους άλλους. Το πιο ενδιαφέρον, βέβαια, είναι ότι δεν ενέπνεε
μόνο τους Τούρκους. Η μανία του με τις ξένες γλώσσες τον βοήθησε πολύ. Όταν
ήταν παίκτης ακόμα της Γαλατασαράι έμαθε μόνος του αγγλικά (αδιανόητο για
Τούρκο της εποχής) για να συνεννοείται απευθείας και γρήγορα με τον προπο-
νητή Μπράιαν Μπιρτς .Ο Μπιρτς (ο οποίος είχε περάσει για μια διετία από τον
πάγκο του Εθνικού) τον πήρε μαζί του, σαν βοηθό-μεταφραστή, στην Ανκαρα-
γκιουτσού, κι όταν απολύθηκε άνοιξε ο δρόμος για τον Φατίχ Τερίμ…



Του Μανώλη Δράκου

Δεν  φαίνεται να έ-
χει πλέον μεγάλη
απήχηση το εγχεί-
ρημα της

European Super League κα-
θώς οι περισσότερες ομάδες
δηλώνουν πλέον ανοιχτά την
αντίθεσή τους. Παρά τη δικαί-
ωση της  από το Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο, η δυναμική της έχει
μειωθεί σε σχέση με την αρχή
της. 

Πολλές ομάδες αποχώρησαν, ι-
σχυροί παράγοντες όπως η οικο-
γένεια Ανιέλι δεν εμπλέκονται πλέ-
ον κι έτσι μέχρι στιγμής φαίνεται
πως η δικαίωση είναι καθαρά ηθι-
κή και όχι ουσιαστική αναφορικά
με το τι θα ακολουθήσει.

Παράλληλα, παρά τη σκληρή
στάση της UEFA μέχρι τώρα, είναι
βέβαιο πως στην Ευρωπαϊκή Συ-
νομοσπονδία γνωρίζουν καλά πως
δεν τους συμφέρει να είναι σε
διαρκή κόντρα με κορυφαία κλα-
μπ τη στιγμή που υπάρχει ορθά-
νοιχτο παράθυρο για την ESL αυτή
τη στιγμή.

Αναλυτές του θέματος και γνώ-
στες της πραγματικότητας στο ευ-
ρωπαϊκό ποδόσφαιρο , θεωρούν
δεδομένη την κατάληξη της υπό-
θεσης. Δηλαδή το να καθίσουν σε
ένα τραπέζι η UEFA και η ESL προ-
κειμένου να βρουν μια λύση. 

Η UEFA θέλει όσο το δυνατόν
περισσότερες Ομοσπονδίες να εί-
ναι ικανοποιημένες μέσω συμμε-
τοχών των συλλόγων τους στις
διοργανώσεις της, η ESL θέλει έ-
σοδα αυξημένα .Κάπου στη μέση
θα βρεθεί η χρυσή τομή.   Το σενά-
ριο της διάσπασης του ευρωπαϊ-
κού ποδοσφαίρου, φαντάζει πλέ-
ον μακρινό.  

Από τους 12 ιδρυτικούς συλλό-
γους για την δημιουργία της ευ-
ρωπαϊκής Superleague με επικε-
φαλής τον Φλορεντίνο Πέρεθ,
πρόεδρο της Ρεάλ Μαδρίτης, ορι-
σμένοι εκφράζουν πλέον, την αντί-
θεσή τους στο νέο σχήμα που προ-
τάθηκε την περασμένη Πέμπτη, με-
τά την θετική απόφαση του Δικα-
στηρίου της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

Αρχικά, υπήρχαν έξι αγγλικοί,
τρεις ιταλικοί και τρεις ισπανικοί
σύλλογοι. Στις 18 Απριλίου 2021,
δώδεκα σύλλογοι σχεδίαζαν να
δημιουργήσουν την Superleague,
αλλά οι περισσότεροι από αυτούς
αποσύρθηκαν τις επόμενες ημέ-
ρες. 

Σήμερα, μόνο η Μπαρτσελόνα
και η Ρεάλ Μαδρίτης παραμένουν

«ζεστές» στο έργο. Ωστόσο, επτά
σύλλογοι έχουν δείξει δημοσίως
απρόθυμοι να επιστρέψουν στο
σχέδιο της ευρωπαϊκής Super
League, από τους δώδεκα που αρ-
χικά ενδιαφέρθηκαν …

Στην Αγγλία,  Άρσεναλ, Μά-
ντσεστερ Γιουνάιτεντ, Μάντσεστερ
Σίτι, Τσέλσι, Λίβερπουλ και Τότε-
ναμ δείχνουν να κρατούν απόστα-
ση από την ESL. Στην Ιταλία, μόνο
η Ίντερ έχει εκφράσει δημόσια την
αδιαφορία της για την διοργάνω-
ση, ενώ η Μίλαν και η Γιουβέντους
δεν έχουν τοποθετηθεί. Τέλος, η
Ατλέτικο Μαδρίτης ήταν από τους
πρώτους συλλόγους, που αντιτά-
χθηκαν δημόσια στο νέο σχέδιο.

Σημειώνεται, ότι μεταξύ των
συλλόγων που δεν ήταν στις δώ-
δεκα ιδρυτικές ομάδες πριν από
περισσότερα από δύο χρόνια, υ-
πάρχουν αρκετοί σημαντικοί σε
ευρωπαϊκό επίπεδο, που είναι α-
ντίθετοι με την European Super
League, όπως η Παρί Σεν Ζερμέν,
η Μπάγερν Μονάχου, η Ντόρ-
τμουντ, η Πόρτο, η Μπενφίκα, η
Μαρσέϊγ, η Σέλτικ, η Φέγενορντ, η
Σεβίλη, η Λεβερκούζεν, η Λιόν και η
Ρόμα, που επέκριναν για άλλη μια
φορά την διοργάνωση, όπως και
το 2021.

Όλα δείχνουν ότι οι πιο πλού-

σιες ομάδες στον πλανήτη θα μεί-
νουν στην UEFA. Μόνο η Μπαρ-
τσελόνα και η Ρεάλ πιστεύουν επί
της ουσίας στο νέο εγχείρημα.
Σύμφωνα με το tranfermarkt οι
πιο πλούσιες ομάδες (ανάλογα με
την αξία των παικτών τους) είναι
οι εξής:

Πρώτη η Μάντσεστερ Σίτι. Με
ποδοσφαιριστές όπως ο Έρλινγκ
Χάαλαντ, ο Κέβιν Ντε Μπρόινε, ο
Ρόδρι και ο Άλβαρες δεν θα μπο-
ρούσαν να μη βρίσκονται στην κο-
ρυφή, έχοντας κατακτήσει τα... πά-
ντα μέσα στο 2023.Η συνολική α-
ξία του ρόστερ των «πολιτών»
φτάνει στο 1,29 δισ. ευρώ, σχεδόν
200 εκατομμύρια πάνω από την
Άρσεναλ που βρίσκεται στην 2η
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Δεν είναι τόσο ισχυρό το εγχείρημα όσο ήταν 
την εποχή που έσκασε η ιδέα των πλούσιων ευρωπαϊκών ομάδων

να κάνουν επανάσταση και να πάρουν περισσότερα έσοδα

EuropEan SupEr LEaguE:
Φούσκα η επανάσταση

κατά της uEFa

θέση. Η ομάδα του Μικέλ Αρτέτα
έχει ανέβει επίπεδο και το Trans-
fermarkt απλώς το επιβεβαιώνει,
υπολογίζοντας την αξία του ρό-
στερ των «κανονιέρηδων» στο
1.11 δισ. ευρώ.

Τρίτη της λίστας η Ρεάλ Μαδρί-
της που με την έλευση του Τζουντ
Μπέλινγκχαμ ανέβασε τη χρηματι-
στηριακή αξία του ρόστερ της στο
1.04 δισ. ευρώ, την ίδια ακριβώς
αξία που έχει και η  Παρί Σεν Ζερ-
μέν του Κιλιάν Μπαπέ. 

Η μεγάλη έκπληξη της λίστας
είναι η 5η Τσέλσι. Οι «μπλε» μπορεί
να πηγαίνουν από το κακό στο χει-
ρότερο, χάνοντας συνεχώς έδα-
φος στην Premier League, ωστό-
σο το υλικό υπάρχει και το Trans-
fermarkt το επιβεβαιώνει, κοστο-
λογώντας το στα 984 εκατομμύ-
ρια ευρώ.

Κάτω από την Τσέλσι βρίσκο-
νται οι Μπάγερν, Λίβερπουλ και
Μπαρτσελόνα. Οι Βαυαροί αξί-
ζουν 932 εκατομμύρια ευρώ, οι
«reds» 867 και οι «μπλαουγκρά-
να» 818, με τις διαφορές να ανοί-
γουν. Τη δεκάδα κλείνουν οι Μά-
ντσεστερ Γιουνάιτεντ και Τότεναμ,
με τους «κόκκινους διαβόλους» να
έχουν ρόστερ αξίας 795 εκατομ-
μυρίων ευρώ και τους «spurs»
755 εκατομμυρίων ευρώ.

Ομάδες 
σε κρίση
H Βιγιαρεάλ, η οποία
βρέθηκε στον ίδιο
όμιλο (6ο) του Europa
League με τον
Παναθηναϊκό, ήταν η
ομάδα που έχασε τη
μεγαλύτερη
χρηματιστηριακή αξία
το 2023, ανάμεσα σε
εκείνες που
αγωνίζοναι στα τοπ-5
πρωταθλήματα της
Ευρώπης. Σύμφωνα
με το transfermarkt,
η αξία της υποχώρησε
κατά 147
εκατομμύρια ευρώ.
Στο τοπ-10 των
ομάδων με τις
μεγαλύτερες
απώλειες  βρίσκεται
και η Ρεν, επίσης στον
όμιλο του
Παναθηναϊκού στο
Europa League, αλλά
και η Άϊνταρχτ
Φρανκφούρτης, η
οποία συμμετείχε στο
γκρουπ που κέρδισε ο
ΠΑΟΚ στο
Conference League.
Το τοπ-10 των
συλλόγων με τη
μεγαλύτερη πτώση
χρηματιστηριακής
αξίας το 2023:
Βιγιαρεάλ, Λιόν,
Μπέτις, Ντόρτμουντ,
Έβερτον, Ατλέτικο
Μαδρίτης, Άϊντραχτ
Φρανκφούρτης,
Λίβερπουλ, Ρεν και
Βαλένθια.
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Η εκδρομή Κυριάκου 
βγάζει σχέδια για το 2024
Η ατμόσφαιρα στο Μαξίμου ήταν και παραμένει γιορτινή και οικογενειακή την παραμονή των Χρι-
στουγέννων. Για Πέμπτη συνεχόμενη χρονιά ο Κυριάκος Μητσοτάκης στάθηκε δίπλα στο χριστου-
γεννιάτικο δέντρο αντάλλαξε ευχές και δώρα και άκουσε τα κάλαντα από διάφορες περιοχές της χώ-
ρας, ενώ ακολούθησαν ημέρες ανάπαυλας από το κυβερνητικό έργο με οικογενειακή εκδρομή στην
Βόρεια Ιταλία. Ένα μικρό διάλειμμα για απολογισμό και νέα σχέδια. Και όπως λένε οι συνεργάτες του
σηματοδοτούν την ολοκλή-
ρωση ενός διαστήματος πολ-
λαπλών (πολιτικών) πιέσεων
μετά τις εθνικές εκλογές –
«μου φάνηκαν σαν 1.000…»,
έχει παραδεχτεί ο ίδιος μόνο
για τις πρώτες 100 μέρες δια-
κυβέρνησης. Αποτελούν αφε-
τηρία προς μια χρονιά και πά-
λι εκλογική. Και φέρνουν συ-
νολικά το πολιτικό σύστημα
μπροστά σε καινούργιες προ-
κλήσεις και σε νέες στρατηγι-
κές κινήσεις με την ευχή της κάθε πλευράς να της επιτρέψουν μια νέα αρχή στο ξεκίνημα του 2024.
Είναι πολλά αυτά που ο κ. Μητσοτάκης θέλει να ξεχάσει από το προηγούμενο διάστημα. Ήταν άλ-
λωστε μερικές εβδομάδες μετά τη σαρωτική εκλογική νίκη όταν μπροστά στη σκληρή πραγματικό-
τητα ανατράπηκαν τόσο η κυβερνητική ευφορία όσο και η κανονικότητα. Το πνεύμα του παρελθόντος
δεν μένει μόνο στις εκτεταμένες φυσικές καταστροφές που δοκίμασαν το αφήγημα του «επιτελικού
κράτους» – με κυρίαρχη την καταστροφή του θεσσαλικού κάμπου, για τον οποίο αναμένεται το τελικό
μάστερ πλαν παρεμβάσεων εντός του 2024. Πολύ περισσότερο δείχνει τα διαδοχικά κυβερνητικά
φάουλ, τις ατυχέστατες δηλώσεις κορυφαίων στελεχών, την αρρυθμία και την ασυνεννοησία που α-
ναδείχθηκαν μπροστά στα μάτια των πολιτών από μια ομάδα που κατά τ’ άλλα στόχευε να εμφανί-
ζεται πειστικά ως καλοκουρδισμένη και πιο έμπειρη μηχανή, απέναντι σε μια κατακερματισμένη α-
ντιπολίτευση. Για την ώρα ο πρωθυπουργός υποδέχεται το νέο έτος σε σκηνικό αισιοδοξίας. Επενδύει
με κάθε ευκαιρία στον θετικό λόγο. «Ποιος θα περίμενε ότι η Ελλάδα θα αναδεικνυόταν από το
«Economist» ως χώρα της χρονιάς; Κι όμως αυτό ακριβώς συνέβη. Μια αναγνώριση των προσπαθειών
του ελληνικού λαού, των συνεχιζόμενων μεταρρυθμίσεων και της προόδου της χώρας μας», σχολίασε
ο ίδιος αναφερόμενος στο άρθρο του «Economist». Ο πρωθυπουργός επενδύει στη γρήγορη από-
δοση των μόνιμων παρεμβάσεων ενίσχυσης των εισοδημάτων εντός του 2024. Αν υπάρχει μια με-
γάλη πολιτική πρόκληση για τον Μητσοτάκη, αυτή αφορά τη δυνατότητα να κρατήσει την επιρροή
του πέραν των ορίων της Κεντροδεξιάς χωρίς να διστάζει μπροστά στα δύσκολα. Ιδανικά θα ήθελε να
τον επισκεφθεί μόνο ένα χριστουγεννιάτικο πνεύμα, χωρίς να έρθει αντιμέτωπος με τα βάσανα του
παρελθόντος και του παρόντος.

Άφησε τον γιό του 
στο περίμενε…
Στην Αθήνα και στο σπίτι του, παρέα με τον γιο του Μαρί-
νο, επρόκειτο να περάσει τις λίγες ημέρες της Χριστουγεν-
νιάτικης ανάπαυλας, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Αν-
δρουλάκης. Ο απροσδόκητος θάνατος, όμως, του μεγά-
λου λαϊ-
κού τρα-
γουδιστή
Βασίλη
Καρρά,
τον έκανε
να αλλά-
ξει λίγο το
πρόγραμ-
μά του και
να μεταβεί
στη συμπρωτεύουσα και τον Ιερό Ναό της του Θεού Αγίας
Σοφίας, όπου είχε τεθεί σε λαϊκό προσκύνημα η σορός
του, προκειμένου να του αποτίσει φόρο τιμής και να συλ-
λυπηθεί εκ του σύνεγγυς την οικογένειά του, καθώς είναι
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης. Με την ευκαιρία της ανόδου
στην συμπρωτεύουσα συναντήθηκε με την δήμαρχο Κα-
λαμαριάς, Χρύσα Αράπογλου, ενώ επισκέφθηκε και το Ιπ-
ποκράτειο. Κι έμεινε ο μικρός Μαρίνος στο περίμενε.

Συνειδητή επιλογή η αποχή
Όλες σχεδόν οι δημο-
σκοπήσεις που έχουν
δημοσιευτεί δείχνουν α-
πό την μία πλευρά την
τρομακτική δυσφορία
της κοινωνίας λόγω των
σοβαρών προβλημάτων
που αντιμετωπίζουν (α-
κρίβεια, διαφθορά κλπ).
Κι από την άλλη πλευρά
η Νέα Δημοκρατία πα-
ραμένει σταθερά αδιαμ-
φισβήτητη ηγεμονική δύναμη στο πολιτικό σκηνικό και τα
ποσοστά των κομμάτων της μείζονος και της ελάσσονος
αντιπολίτευσης είναι «φτώχεια καταραμένη». Αν μη τι άλλο
αυτή η κοινωνική συμπεριφορά υποδηλώνει την «δυσανε-
ξία» της κοινωνίας προς το πολιτικό σύστημα. Ότι δηλαδή
δεν έχει να περιμένει τίποτα σπουδαίο. Αυτό όμως πρακτικά
σημαίνει πως η αποχή όλο και μεγαλύτερου τμήματος του
πληθυσμού αποτελεί συνειδητή επιλογή. Δηλαδή πολιτική
επιλογή. Αυτό υποδηλώνει και το κυβερνητικό άγχος της
εισαγωγής – αν είναι δυνατόν από τις επόμενες εκλογές –
της «επιστολικής ψήφου».

Τα δανεικά του Στέφανου και η κακοδιαχείριση 
Αυτή η ιστορία με το δάνειο του Στέφανου Κασσελάκη για να πληρωθούν οι υποχρεώσεις προς τους ερ-
γαζόμενους της Αυγής και του ραδιοφωνικού σταθμού «Στο Κόκκινο» αναμένω ότι θα αποτελέσει την α-
παρχή εξελίξεων στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά και στις σχέσεις του με τη Νέα Αρι-
στερά. Να ξεκινήσω από το πρώτο, το δάνειο Κασσελάκη. Το προηγούμενο Σάββατο είχα γράψει το
σχέδιο για την αναστολή της καθημερινής έκδοσης της Αυγής, αλλά και την συρρίκνωση του προσωπικού
στο ραδιοφωνικό σταθμό, όμως πλέον όλοι περιμένουν τις αποφάσεις του προέδρου όταν επιστρέψει α-
πό τις ΗΠΑ και τα πεθερικά του, όπου έχει μεταβεί για την εορτή της Πρωτοχρονιάς. Βέβαια το δάνειο του
Στέφανου Κασσελάκη προς το κόμμα θύμισε περισσότερο ποδοσφαιρική εταιρεία, απλά εδώ δεν μπο-
ρεί να γίνει αύξηση μετοχικού κεφαλαίου. Να σημειώσω, ότι από την Κουμουνδούρου λένε, πως με το μό-
λις μπει στο ταμείο η τελευταία δόση της κρατικής επιχορήγησης για το 2023  θα επιστραφούν τα δανει-
κά στον πρόεδρο. Όμως αυτό που έχει σημασία είναι ότι ήδη οι «Kasselakistas» διαρρέουν ότι τα ταμεία έ-
βγαλαν αράχνες όχι μόνο λόγω της μειωμένης κρατικής επιχορήγησης, αλλά κι επειδή έχει εντοπιστεί κα-
κοδιαχείριση την εποχή που ήταν γραμματείς του κόμματος οι Πάνος Σκουρλέτης και Δημήτρης Τζα-
νακόπουλος. Οπότε αναμένω με αγωνία τις εξελίξεις σε όλα τα επίπεδα.

Μία μπέμπα «τρέλανε» το Μαξίμου
Τις εντυπώσεις στις τελευταίες ημέρες πριν από την γιορτή των Χρι-
στουγέννων στο Μαξίμου την έκλεψε ένα μωρό. Ο λόγος για την μπέ-
μπα της διευθύντριας Επικοινωνίας του Μεγάρου Μαξίμου, Κύρας
Κάπη, και του αναπληρωτή διευθυντή του γραφείου Τύπου του πρω-
θυπουργού, Χρήστου Ζωγράφου, η οποία έκανε την παρθενική της
βόλτα στο κτίριο.



ΤτΕ: «Ξάστερα τα κεφάλαια 
Μπάκου-Καϋμενάκη 
– Μακάρι να τους μιμηθούν κι άλλοι»
Όλο και συχνότερα φιγουράρει στις οικονομικές στήλες των έντυ-
πων και ηλεκτρονικών ΜΜΕ το εφοπλιστικό δίδυμου του Δημήτρη
Μπάκου και του Γιάννη Καϋμενάκη, κι αυτό όχι άδικα καθώς οι επεν-
δυτικές κινήσεις των δύο επιχειρηματιών είναι αν μη τι άλλο εντυπωσια-
κές. Ως γνωστόν εκτός από την είσοδό τους στον χώρο του αθλητισμού
και την επεκτατική στρατηγική τους στα media, οι διοικητικοί ηγέτες της
Thrivest Holding έχουν βάλει πλώρη για την είσοδό τους στο εγχώριο
χρηματοπιστωτικό σύστημα. Ειδικότερα, τον Οκτώβριο του 2022 συμμε-
τείχαν στην σχεδόν 100 εκατομμυρίων ευρώ ΑΜΚ και εξαγόρασαν το
πλειοψηφικό πακέτο του 32,38% της Παγκρήτιας Τράπεζας, ενώ σε σύ-
ντομο χρονικό διάστημα μέσω της Thrivest έκαναν «μπάσιμο» 64 εκατ.

ευρώ για να πάρουν περί-
που το 10% της Attica
Bank. Στόχος όλων αυτών
των κινήσεων είναι η συγ-
χώνευση της Παγκρήτιας
με την Attica και η δημι-
ουργία του 5ου συστημι-
κού τραπεζικού πυλώνα
στη χώρα. Το πόσο γρήγο-
ρα αυτό θα συμβεί είναι
κάτι που δεν μπορεί να
προσδιοριστεί με απόλυτη ακρίβεια ενώ υπάρχουν και δημοσιεύματα που
στέκονται «τεχνικές» δυσκολίες που δικαιολογημένα έχει ένα τέτοιο εγχεί-
ρημα. Σε κάθε περίπτωση, η καθ΄ ύλην αρμόδια για τέτοια θέματα που εί-
ναι η Τράπεζα της Ελλάδος έχει δώσει από καιρό το πράσινο φώς να προ-
χωρήσει η διαδικασία ενώ το ίδιο έκανε και η ΕΚΤ που έδωσε την «σφρα-
γίδα καταλληλότητας» στους δύο εφοπλιστές για τις επενδύσεις που έχει
πραγματοποιήσει η Thrivest στην Παγκρήτια. Μάλιστα, η «Α» απευθύν-
θηκε εκ νέου στην Τράπεζα της Ελλάδος και στο ερώτημά μας σχετικά με το
«ποιόν» και την «αρτιότητα» των επενδυτικών κεφαλαίων των Μπάκου-
Καϋμενάκη που έχουν διατεθεί για την εξαγορά τραπεζικών μετοχών έ-
λαβε την απάντηση ότι «όχι μόνο έχουν ελεγχθεί όλα, αλλά ευχόμαστε να υ-
πάρξουν και άλλοι επενδυτές με την καθαρότητα του κεφαλαίου επένδυσης.»

Το «αντίο» του Αντώνη
στον φίλο του Ντελόρ
Πλήρης ημερών και έργων έφυγε τη Τετάρτη από τη ζωή ο Ζακ
Ντελόρ και ένας από τους λίγους Έλληνες που τον είχαν γνωρίσει
καλά και είχαν αναπτύξει μία ιδιαίτερη –και προσωπική– σχέση
μαζί του είναι ο Αντώνης Σαμαράς.
Το διάστημα που ο Γάλλος πολιτικός προήδρευε στην Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή (Ιανουάριος 1985-Ιανουάριος 1995) ο Έλληνας
πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος της Ν.Δ. ήταν επι-
κεφαλής της ελληνικής διπλωματίας ως υπουργός Εξωτερικών.
Εκείνη την περίοδο, λοιπόν, αλλά και μέχρι σχετικά πρόσφατα οι
δύο άντρες είχαν συχνές επαφές. Μάλιστα κάθε φορά που ο Μεσ-
σήνιος βρισκόταν είτε στις Βρυξέλλες είτε στο Παρίσι πάντα εξα-
σφαλιζόταν χρόνος ώστε να βρεθεί δια ζώσης με τον Ντελόρ που
ήταν μεγάλος φιλέλληνας. Άνθρωποι που βρίσκονται στον στενό
κύκλο του Αντώνη Σαμαρά τον έχουν ακούσει να εκφράζει συ-
χνά-πυκνά την απεριόριστή εκτίμησή του για τον Ντελόρ πιστώ-
νοντάς του ότι κατάφερε να ενώσει τους ιστορικούς αντιπάλους,
την Γερμανία και την Γαλλία, στο κοινό ευρωπαϊκό όραμα, αλλά
και αποκαλύπτει ότι ο εκ των αρχιτεκτόνων της Ε.Ε. θεωρούσε ότι
η Ένωση δεν ήταν προετοιμασμένη να δεχτεί άμεσα στους κόλ-
πους της πολλές χώρες, όπως συμβαίνει στις μέρες μας.
Με τέτοια σχέση αμοιβαίας εκτίμησης ήταν λογικό το άγγελμα του
θανάτου του 98χρονου Γάλλου πολιτικού να προκαλέσει ιδιαίτερη
συναισθηματική φόρτιση στον Μεσσήνιο όπως, άλλωστε, φάνηκε
και στο δημόσιο «αντίο» που του απηύθυνε. «Είχα την αξέχαστη ε-
μπειρία να συνεργαστώ για πολλά χρόνια με τον Ντελόρ, που με τίμησε
με τη φιλία του» δήλωσε χαρακτηριστικά ο πρώην πρωθυπουργός
και συνέχισε υπογραμμίζοντας τα εξής: «Υπήρξε ο πλέον άξιος πλοη-
γός της πολιτικής σύγκλισης της Ευρώπης, ένα μεγάλο όραμα που σή-
μερα πλέον θεωρείται δυστυχώς σχεδόν ξεχασμένο. Για εκείνους που εί-
χαμε την τύχη να τον γνωρίσουμε, η συγκίνηση είναι μεγάλη».

Το… μανιάτικο 
του Πάκη στον Κυριάκο 
Το φορολογικό νομοσχέδιο που ψηφίστηκε πριν από τα Χριστούγεννα στη Βουλή προκειμένου όπως
εκτιμά η κυβερνητική πλειοψηφία να καταπολεμηθεί η φοροδιαφυγή κυρίως στους ελεύθερους ε-
παγγελματίες δεν έτυχε και της καλύτερης υποδοχής από τους κλάδους που θίγονται. Ειδικά οι ε-
παγγελματικοί επιστημονικοί φορείς όπως είναι οι γιατροί και οι δικηγόροι εκφράζουν ανοιχτά τις
διαφωνίες τους, βγαίνοντας στα κανάλια και διοργανώνοντας ανοιχτές εκδηλώσεις όπου αναπτύσ-
σουν τις ενστάσεις και τους προβληματισμούς τους. Μια τέτοια εκδήλωση έχει προγραμματίσει να
πραγματοποιήσει στις 10 Ιανουαρίου η Συντονιστική Επιτροπή Ελεύθερων Επαγγελματιών, Επι-
στημόνων και Επαγγελματοβιοτεχνών-Εμπόρων, με θέμα «Ζητήματα Συνταγματικότητας του Νέου Φο-
ρολογικού Νόμου». Το μεγάλο ενδιαφέρον, ωστόσο, της εκδήλωσης δεν εστιάζεται τόσο σε αυτό καθ΄
αυτό το θέμα της όσο στα ονόματα των ειδικών που κλήθηκαν ως ομιλητές να… αποφανθούν για τη
συνταγματικότητα ή μη της νομοθέτησης. Αυτοί είναι ο πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ευάγ-
γελος Βενιζέλος υπό την ιδιότητα του καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου ΑΠΘ, ο ομότιμος καθηγητή
Νομικής Σχολής Αθηνών και πρώην πρύτανης του ΕΚΠΑ, Θεόδωρος Φορτσάκης, αλλά –κρατη-
θείτε– και ο τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Προκόπης Παυλόπουλος που είναι και επίτιμος κα-
θηγητής του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου της Αθήνας. Προφανώς τα ακαδημαϊκά παράσημα
των κ.κ. Βενιζέλου, Φορτσάκη, Παυλόπολου δεν τίθενται υπό αμφισβήτηση. Αλλά τουλάχιστον για
τους δύο τελευταίους τίθεται κι ένα θέμα πολιτικής ηθικής τάξης, υπό το πρίσμα ότι έχουν διατελέσει
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας και σήμερα καλούνται να επιχειρηματολογήσουν εναντίον ενός
νόμου που έφερε η παράταξή τους και έχει υψηλό συμβολισμό. Σε απλά ελληνικά, ο πρώην βουλευ-
τής Επικρατείας της Ν.Δ. Θ. Φορτσάκης και ο πρώην υπουργός Εσωτερικών επί Κώστα Καραμανλή
Πρ. Παυλόπουλος θα δώσουν έξτρα «πολεμοφόδια» στους πολιτικούς αντιπάλους της Ν.Δ. να σα-
μποτάρουν την «γαλάζια» φορολογική μεταρρύθμιση. Δεν το λες και πολύ παραταξιακό αυτό. Εκτός
πια, αν έχουμε να κάνουμε με το «μανιάτικο» που όπως λέγεται στα (παρα)πολιτικά παρασκήνια που
κρατάει ακόμη ο κύριος Πάκης στον Κυριάκο Μητσοτάκη, επειδή ο τελευταίος στην προεδρική ψη-
φοφορία του 2015 δεν τον ψήφισε –σε αντίθεση με πάρα πολλούς «γαλάζιους» βουλευτές–, λέγοντας
μάλιστα ότι δεν είχε πειστεί ότι είναι ο καταλληλότερος για Πρόεδρος επειδή «δεν αντιστάθηκε στις “σει-
ρήνες” του πελατειακού κράτους, χειρίστηκε με ανεπάρκεια μια από τις μεγαλύτερες κρίσεις της σύγχρονης ι-
στορίας μας, το Δεκέμβριο του 2008, και τέλος δεν εκφράζει τη θέση της Ελλάδας στη ενωμένη Ευρώπη με τον
τρόπο που εγώ θα επιθυμούσα».

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός
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Πρώτη είδηση στα δελτία
ειδήσεων το πρωί των
Χριστουγέννων ήταν μία
τραγωδία στην άσφαλτο
με νεκρούς δύο εφήβους,
18 και 17 ετών, στα Βρι-
λήσσια. Δυστυχώς δεν ε-
πρόκειτο ποτέ να είναι η
τελευταία τραγική είδηση
του είδους, καθώς η αυ-
τοκίνηση στη χώρα μας έ-
χει εξελιχθεί σε μία αιμα-
τηρή μάχη που όχι μόνο
δεν έχει ορατό τέλος αλ-
λά δεν δείχνει ούτε καν έ-
να σημάδι… εκεχειρίας.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Η
απαισιοδοξία του
προλόγου επιβε-
βαιώθηκε πολύ
γρήγορα καθώς
και η δεύτερη ημέ-

ρα των Χριστουγέννων σημαδεύ-
τηκε από τον θάνατο σε έναν δρό-
μο στην Επανομή της Θεσσαλο-
νίκης, ακόμη ενός νέου ανθρώ-
που, μόλις 24 ετών. Ο τρόπος ί-
διος και τα αίτια κατά την δημο-
σιογραφική κοινοτυπία «αδιευ-
κρίνιστα» (αλλά συνήθως πολύ…
ευκρινή): όπως συνέβη και με το
αυτοκίνητο των δύο παιδιών στα
Βριλήσσια το όχημα του 24χρο-
νου ξέφυγε από την πορεία του,
χτύπησε σε τσιμεντένιο τοιχίο και
επήλθε το μοιραίο.

Ο όρος «μάστιγα» μοιάζει πλέ-
ον λίγος για να απεικονίσει το
πρόβλημα των τροχαίων στην
Ελλάδα, όπως τουλάχιστον κατα-
δεικνύει η «μαύρη» στατιστική.
Μόνο στο πρώτο εννεάμηνο του
2023 τα προσωρινά στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ είχαν καταγράψει 8.302
ατυχήματα με τον απολογισμό να
είναι 479 νεκροί, 500 βαριά
τραυματίες και 9.416 ελαφρά
τραυματισμένους ανθρώπους.
Με μία απλή διαίρεση αυτό ση-
μαίνει ότι από τον Ιανουάριο μέ-
χρι και τον Σεπτέμβριο θρηνού-
σαμε κάθε μήνα την απώλεια πε-
ρισσότερων από 53 συνανθρώ-
πων μας. Αν δε αθροίσουμε τις
απώλειες και των ετών 2021 και
2022, τότε θα διαπιστώσουμε ότι
στους ελληνικούς δρόμους κόπη-
κε το νήμα της ζωής 1.843 αν-
θρώπων. Με αυτά τα μακάβρια

νούμερα δεν είναι τυχαίο ότι τα
τροχαία ατυχήματα αποτελούν τη
βασική αιτία θανάτου στις ηλικίες
15-29 ετών, καθώς και την πρώ-
τη πιο συχνή αιτία τραύματος αλ-
λά και συχνότερη αιτία αναπη-
ρίας σε άτομα ηλικίας από 18 έ-
ως 55 ετών. Ειδικά σε ό,τι αφορά
τους τραυματισμούς που προκλή-
θηκαν από τροχαία αξίζει να ση-
μειωθεί ότι την ίδια τριετία 2021-
2023 1.764 που κατάφεραν να ε-
πιβιώσουν ζουν με συνοδό ανα-
πηρία, που αφορά, κυρίως, στις
κινητικές λειτουργίες, αλλά και
τις γνωστικές ή συναισθηματικές
ανώτερες λειτουργίες του εγκε-
φάλου.

Οι αιτίες 
Οι λόγοι για τους οποίους σκοτω-
νόμαστε ή τραυματιζόμαστε ως ε-
ποχούμενοι δεν ανήκουν στην
σφαίρα της μεταφυσικής. Αντιθέ-
τως είναι πολύ… γήινοι και δυ-
στυχέστατα απολύτως προβλέψι-
μοι υπό την έννοια ότι στην συ-
ντριπτική πλειοψηφία των περι-
πτώσεων που φτάνει το 88% τα
τροχαία ατυχήματα προκαλού-
νται από επισφαλείς πράξεις των
οδηγών των οχημάτων. Ειδικό-
τερα οι κλασικές αστυνομικές
τροχονομικές έρευνες δείχνουν
ότι μεταξύ των κυριότερων αι-
τιών των τροχαίων ατυχημά-
των/δυστυχημάτων είναι η μη
τήρηση απόστασης ασφαλείας α-
πό τα προπορευόμενα οχήματα,
η παραβίαση προτεραιότητας και

η κίνηση στο αντίθετο ρεύμα κυ-
κλοφορίας. Μιλάμε δηλαδή για
οδηγικές συμπεριφορές που κα-
ταργούν κάθε έννοια ασφάλειας,
με τους «δράστες» να θεωρούν ό-
τι μπορούν για παράδειγμα να ο-
δηγούν και να στέλνουν μηνύμα-
τα από το κινητό τους εν κινήσει
ή να κάθονται στο βολάν έχοντας
πιει ένα-δυο ποτηράκια αφού το
«αντέχουν». Η στατιστική πάντως
που δεν κάνει λάθος έχει άλλη…
άποψη: το αλκοόλ θεωρείται υ-
πεύθυνο για το 45% των θανά-
των από τροχαία, ενώ το 60%
των ατυχημάτων που προκαλού-
νται από εφήβους έχουν σχέση
με απόσπαση της προσοχής κα-
τά την οδήγηση.

Η πρωτοβουλία 
του υπουργείου Υγείας
Οι επιτελείς του υπουργείου Υγεί-
ας στην οδό Αριστοτέλους δεν εί-
ναι φυσικά υπεύθυνοι για την α-
στυνόμευση στους δρόμους του
αστικού ιστού και του εθνικού ο-
δικού δικτύου, ούτε για την κυ-
κλοφοριακή αγωγή-διαπαιδαγώ-
γηση της νέας γενιάς. Είναι, ω-
στόσο, εκείνοι που στο πλαίσιο
της λειτουργίας του Εθνικού Συ-
στήματος Υγείας καλούνται κάθε
φορά να επωμιστούν το υγειονο-
μικό βάρος της διάσωσης εκεί-
νων που τραυματίζονται στην ά-
σφαλτο και των οποίων η έγκαι-
ρη μεταφορά στον «σωστό» τόπο
και στους «σωστούς» ανθρώπους
μπορεί να κρίνει την μετέπειτα

ζωή τους. Ένα σύγχρονο σχέδιο
που εκσυγχρονίζει ακριβώς αυτή
τη διαδικασία του post accident
trauma έχει δουλευτεί στο υ-
πουργείο Υγείας και μάλιστα στο
τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο
του 2023 ο αρμόδιος υπουργός
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης παρου-
σίασε την οργάνωση και λειτουρ-
γία ενός Εθνικού Συστήματος
Τραύματος που προβλέπει τη σύ-
σταση αρχικά 16 Κέντρων Τραύ-
ματος σε νοσοκομεία.

Επικαλούμενος κι αυτός αρκε-
τά από τα επίσημα στοιχεία που
συνθέτουν την «επιδημιολογική»
εικόνα των τροχαίων ατυχημά-
των στη χώρα μας, ο υπουργός Υ-
γείας στάθηκε καταρχάς στην α-
νάγκη που υπάρχει να μεταφέρο-
νται οι τραυματίες στον ελάχιστο
δυνατό χρόνο από το σημείο του
συμβάντος στο κατάλληλο νοση-
λευτικό σχηματισμό, αλλά και να
παρέχεται σε αυτούς άμεση ιατρι-
κή φροντίδα, ανάλογη με το είδος
του τραύματος, καθώς συνδέεται
άμεσα, όπως είπε, με υψηλά επί-
πεδα νοσηρότητας, θνητότητας,
αναπηρίας, ψυχοκοινωνικών ε-
πιπτώσεων και δαπανών.

Αυτός ο στόχος επιδιώκεται να
εκπληρωθεί με τη λειτουργία του
Εθνικού Συστήματος Τραύματος,
το οποίο περιλαμβάνει: α) τη σύ-
σταση Κέντρων Τραύματος σε κά-
θε νοσοκομείο του Εθνικού Συ-
στήματος Υγείας (ΚΤ), β) τη λει-
τουργία και αναδιοργάνωση τους
με ειδική διατομεακή στελέχωση

και εξοπλισμό, γ) την αναβάθμι-
ση των υπαρχουσών δομών, δ)
την εκπαίδευση- κατάρτιση του ε-
μπλεκόμενου ανθρωπίνου δυνα-
μικού και κυρίως ε) τη σύμπρα-
ξη με αρμόδιους φορείς, ώστε να
επιτευχθεί η ταχεία μεταφορά του
τραυματία/ ασθενούς. 

Σύμφωνα, πάντα, με τον κ.
Χρυσοχοΐδη, τα Κέντρα Τραύμα-
τος αποτελούν τους πυλώνες βελ-
τίωσης του συνόλου της διαχεί-
ρισης των τραυματιών/ασθενών
και έχουν αποδείξει σε κάθε σύ-
στημα υγείας όπου εφαρμόστη-
καν, την ικανότητά τους να ελατ-
τώνουν τη θνησιμότητα, να επι-
τυγχάνουν αναστρεψιμότητα της
βλάβης και τελικά να μετριάζουν
το συναισθηματικό και οικονομι-
κό κόστος για τους τραυματίες- α-
σθενείς, τις οικογένειές τους και
το Κράτος. 

Με τη δημιουργία ενός Εθνι-
κού Συστήματος Τραύματος, απο-
τελούμενο από 16 Κέντρα Τραύ-
ματος, Επιπέδου Ι, θα καλύπτο-
νται οι ανάγκες της Ελλάδας, από
την επείγουσα προνοσοκομειακή
περίθαλψη έως την ενδονοσοκο-
μειακή φροντίδα και αποκατά-
σταση, με αποτέλεσμα τη δημι-
ουργία ενός συνολικά σύγχρονου
συστήματος υγείας. Στο σύνολο
των δομών που έχουν ήδη εντα-
χθεί στο Εθνικό Σύστημα Τραύ-
ματος, πραγματοποιείται τεχνικός
έλεγχος και επανασχεδιασμός, ό-
που απαιτείται, των Χώρων Ανα-
ζωογόνησης εντός των τμημάτων
επειγόντων περιστατικών, προ-
κειμένου να καταστούν πλήρως
λειτουργικά και αποτελεσματικά
Κέντρα Τραύματος.

Η χρηματοδότηση για τη σύ-
σταση των 16 Κέντρων Τραύμα-
τος, προέρχεται από το Ταμείο Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας
και ειδικότερα τη δράση 16795
που αφορά στην «Ανακαίνιση και
Εκσυγχρονισμό των Νοσοκομεί-
ων» και στην οποία έχει ενταχθεί
ο εκσυγχρονισμός 55 τμημάτων
Επειγόντων Περιστατικών.

Πόλεμος
(χωρίς 
εκεχειρία)
τα τροχαία...

• Η «μαύρη» 
στατιστική, οι αιτίες 
της μάστιγας, αλλά 

και η σημαντική 
πρωτοβουλία που βάζει
στις ράγες το υπουργείο 

Υγείας

Τι είναι το 
Εθνικό Σύστημα

Τραύματος και τα 16
αντίστοιχα κέντρα τα
οποία δημιουργούνται
σε νοσοκομεία 
του ΕΣΥ που
παρουσίασε ο
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
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Τρελή ζήτηση για πρόγραμμα
δωρεάν εκμάθησης AI που «τρέχει»
στην Ελλάδα η Microsoft
Το μεγαλύτερο πρόγραμμα δωρεάν εκμάθησης δεξιοτήτων στην τομέα
της τεχνητής νοημοσύνης (AΙ) που τιτλοφορείται «AI 360º School» υ-
λοποιούν στην Ελλάδα η Μicrosoft και το ReGenaration και η αντα-
πόκριση ξεπερνάει και την πλέον αισιόδοξη πρόβλεψη. Απόδειξη ότι
για τις 1.000 διαθέσιμες θέσεις εκπαιδευόμενων οι υπεύθυνοι του
προγράμματος δέχτηκαν περισσότερες από 5.000 αιτήσεις σε διάστη-
μα μόλις 24 ωρών! Με ίση εκπροσώπηση γυναικών και ανδρών, το
πρόγραμμα απευθύνεται για πρώτη φορά και σε άτομα έως 55 ετών με
ή χωρίς εκπαιδευτικό υπόβαθρο STEM ή/και επιστήμης υπολογιστών,
εξασφαλίζοντας ότι από τους 1.000 εκπαιδευόμενους θα απορροφηθεί
άμεσα από την αγορά εργασίας τουλάχιστον το 50% αυτών. Αξίζιε να
σημειωθεί ότι σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα της Deloitte που διε-
νεργληθηε για λογαριασμό του ΣΕΠΕ, η Ελλάδα θα χρειαστεί βάσει
των σημερινών δεδομένων έως 140.000 ειδικούς στην Πληροφορική
μέχρι το 2030, ενώ η προσφορά αναμένεται να είναι της τάξης των
68.000 ειδικών στο ΙΤ. Το «AI 360º School», όπως και όλα τα προη-
γούμενα προγράμματα εκμάθησης ψηφιακών δεξιοτήτων της Mi-
crosoft και του ReGenaration, έχει στόχο αφενός να ενδυναμώσει
τους υποψηφίους, ώστε να διεκδικήσουν θέσεις εργασίας με καλύτε-
ρες προοπτικές και αφετέρου να γεφυρώσει το χάσμα ανάμεσα στις
πολλές κενές θέσεις στον κλάδο των Τεχνολογιών Πληροφορικής και
Επικοινωνιών που υπάρχουν σήμερα στην αγορά με υποψήφιους που
διαθέτουν τις κατάλληλες δεξιότητες.

n
Στο φόρουμ 
του ΟΗΕ για τους
πρόσφυγες η
Τράπεζα Πειραιώς 
Στις εργασίες του 2ου Παγκόσμιου
Φόρουμ του ΟΗΕ για τους Πρόσφυ-
γες που πραγματοποιήθηκε στα μέ-
σα Δεκεμβρίου στη Γενεύη συμμε-
τείχε η Τράπεζα Πειραιώς, αποτε-
λώντας μέλος της επίσημης ελληνι-
κής αποστολής. Στο Φόρουμ προ-
σκλήθηκαν περισσότερες από 100
διεθνείς ιδιωτικές εταιρείες όπως η
Google, το Bloomberg, η La Caixa,
η Adidas, η Microsoft, η Meta, η
Novo Nordisk, η IKEA, η Sony κ.α.,
με την συστημική τράπεζα να είναι ο
μοναδικός οργανισμός του ιδιωτι-
κού τομέα από την Ελλάδα, που
προσκλήθηκε από την Ύπατη Αρμο-
στεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.

w
Prodea: Με 87,01% η Invel Real Estate
Στο 87,01% διαμορφώθηκε το ποσοστό που κατέχει η Invel Real Estate στην Prodea μετά τη δημόσια
πρόταση για την απόκτηση του συνόλου των κοινών, ονομαστικών, μετά ψήφου, μετοχών της εισηγ-
μένης έναντι ανταλλάγματος 7,50 ευρώ ανά μετοχή τοις μετρητοίς. Η περίοδος αποδοχής έληξε στις 18
Δεκεμβρίου και στη διάρκειά της συνολικά 49 μέτοχοι αποδέχθηκαν νομίμως και εγκύρως τη δημόσια
πρόταση, προσφέροντας συνολικά 16.201 μετοχές, που αντιπροσωπεύουν ποσοστό περίπου 0,006%
του συνολικού καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας.

Δια χειρός της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών θα ξαναλειτουργήσουν όλες οι σχολικές μονάδες στη
Στερεά Ελλάδα και τη Θεσσαλία οι οποίες είχαν υποστεί καταστροφικές ζημιές από την φθινοπωρινή
θεομηνία «Daniel». Το σχετικό μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψε λίγα 24ωρα πριν από τα Χριστούγεννα
η πρόεδρος της ΕΕΕ, Μελίνα Τραυλού, μαζί με τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστο
Σταϊκούρα, και τον διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας «Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.» Αθανάσιο Γιάνναρη.?

ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ 
Εγκρίθηκε η συγχώνευση
με την Συνεταιριστική 
Κ. Μακεδονίας
Στη τελική ευθεία μπαίνει η συγχώνευση της
Παγκρήτιας Τράπεζας με την Συνεταιριστική
Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας έπειτα από το
ΟΚ που έδωσε η Τράπεζα της Ελλάδος. Οι υπο-
γραφές το κείμενο της νομικής συγχώνευσης έ-
πεσαν ήδη κι αυτό που παίρνει σειρά είναι η λει-
τουργική συγχώνευση, κατά τη διάρκεια της ο-
ποίας θα ενοποιηθούν οριστικά τα πληροφο-
ριακά συστήματα των δύο τραπεζών.
Με την απορρόφηση της Συνεταιριστικής Κε-
ντρικής Μακεδονίας, η Παγκρήτια Τράπεζα επε-
κτείνει το δίκτυο της σε ολόκληρη την Ελλάδα
με πάνω από 50 καταστήματα και ισχυροποιεί
τη θέση της στις αγορές της Βόρειας Ελλάδας,
δημιουργώντας μία ισχυρή «βάση» στην ευρύ-
τερη περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας, με
στόχο τη στήριξη των επιχειρηματικών αναπτυ-
ξιακών πρωτοβουλιών της περιοχής.
Το deal της Παγκρήτιας με την μακεδονίτικη
συνεταιριστική τράπεζα έρχεται να συμπληρώ-
σει το παλμαρέ των σημαντικών συμφωνιών
που έκλεισε κατά τη διάρκεια του… αποχωρού-

ντος 2023 η διοίκηση του Αντώνη Βαρθολομαί-
ου (φωτ.). Είχαν προηγηθεί η απορρόφηση από
την Παγκρήτια του ελληνικού βραχίονα της HS-
BC καθώς και η συγχώνευση με την Attica
Bank που βρίσκεται στα σκαριά κι αναμένεται
να έχει ολοκληρωθεί το πρώτο εξάμηνο του
2024. Αυτός είναι και ο λόγος που ο CEO της
Παγκρήτιας χαρακτηρίζει έτος-σταθμό για την
Παγκρήτια το 2023.
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Ενισχύει τη μετοχική θέση του
στο καζίνο Πάρνηθας 
ο Σωκράτης Κόκκαλης
Το «χτίσιμο» μεγαλύτερης μετοχικής θέσης του Σωκράτη
Κόκκαλη στο καζίνο Πάρνηθας επιβεβαίωσε η προ ολίγων
ημερών σύμβαση μετόχων που υπέγραψε η Intracom Ven-
tures, θυγατρική της Intracom Holdings, με την Λάμψα Ξε-
νοδοχειακή. Όπως ανακοίνωσε η διοίκηση της τελευταίας η Intracom θα μπει με
ποσοστό 25% στην Selene Enterprises Company Limited, που μέχρι πρόσφατα ή-
ταν 100% θυγατρική της Λάμψα στην Κύπρο και μέσω αυτής θα πραγματοποιηθεί
η ήδη ανακοινωθείσα και εγκεκριμένη απόκτηση μειοψηφικής συμμετοχής στην
Regency Hellenic Investments S.A. μέσω συνδυασμένης απόκτησης του ποσοστού
μετοχών (33,91%) που κατέχουν σε αυτήν οι τράπεζες και του αντίστοιχου ποσο-
στού εκ του δανείου (Senior Facility Loan), που κατέχουν στην Regency τα εν λό-
γω πιστωτικα ιδρύματα. Η συμμετοχή της Intracom Ventures AE στην Selene En-
terprises Company Limited θα υλοποιηθεί μέσω αυξήσεων κεφαλαίου, προκειμέ-
νου να καλύψει την αναλογία της (25%) στην εν γένει χρηματοδότηση της συναλ-
λαγής, η δε συναφθείσα σύμβαση μετόχων μεταξύ της Εταιρείας μας και της «In-
tracom Ventures ΑΕ» ρυθμίζει καταλλήλως τις μετοχικές σχέσεις των μερών.

«Συμμαχία» Wolt και Wolt Market για
την στήριξη των Παιδικών Χωριών SOS

Προκειμένου να υποστηρίξουν
το σπουδαίο έργο των Παιδικών
Χωριών SOS συμμάχησαν τη
φετινή εορταστική περίοδο η
Wolt και το Wolt Market και μέ-
χρι και την πρώτη Κυριακή του
2024 (7/1) οι χρήστες της πλατ-
φόρμας έχουν τη δυνατότητα να
προσφέρουν ως δωρέα από €1
έως €50. Το ποσό που θα συγκε-

ντρωθεί από τη Wolt μέσω του εικονικού καταστήματος των Παιδικών Χω-
ριών SOS, θα δοθεί για τη στήριξη των παιδιών και των οικογενειών τους
που υποστηρίζονται από τον Οργανισμό σε όλη την Ελλάδα, μέσα από προ-
γράμματα πρόληψης και φιλοξενίας. Η Wolt και το Wolt Market θα ενισχύ-
σουν την εν λόγω δράση, προσφέροντας διατακτικές επιταγές που θα αξιο-
ποιηθούν για την αγορά τροφίμων και ειδών καθημερινής ανάγκης, για την
ενίσχυση του έργου των Παιδικών Χωριών SOS. Παράλληλα, η Unilever Hel-
las, μέσω της συνεργασίας της με το Wolt Market, θα προσφέρει είδη προσω-
πικής υγιεινής, για τα παιδιά που φιλοξενούνται στις δομές.

«Δώρο» για το περιβάλλον και για
τους μαθητές ο μεγάλος διαγωνισμός
ανακύκλωσης
της ΤΕΧΑΝ
Τον δρόμο προς τη βιωσιμότητα έδει-
ξαν οι μαθητές και οι μαθήτριες του
δήμου Θεσσαλονίκης με τις επιδόσεις
τους στον μεγάλο εκπαιδευτικό δια-
γωνισμός ανακύκλωσης που διοργά-
νωσε η ΤΕΧΑΝ σε συνεργασία με τον
δήμο Θεσσαλονίκης. Ο διαγωνισμός
ήταν υπό την αιγίδα του υπουργείου
Παιδείας και σε αυτό έλαβαν μέρος
χιλιάδες μαθητές από 153 σχολικά
τμήματα οι οποίοι κατάφεραν να συλλέξουν και να οδηγήσουν για ανακύκλωση σχεδόν 250
τόνους μεταλλικών, πλαστικών και γυάλινων συσκευασιών.
Σύμφωνα με τους κανόνες της διαγωνιστικής διαδικασίας, τρία ήταν τα σχολικά τμήματα
που συνέλεξαν τα περισσότερα υλικά και ανταμείφθηκαν για τη δράση τους με τα δώρα που
είχε «αθλοθετήσει» η ΤΕΧΑΝ. Ειδικότερα: 
>> Μεγάλος νικητής του διαγωνισμού αναδείχτηκε το τμήμα Α2 του Λυκείου του Πειραματι-
κού Σχολείου του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με 63.569 συσκευασίες. Το έπαθλο για
τους νικητές είναι ένα ταξίδι 5 ημερών με όλα τα έξοδα πληρωμένα στο Παρίσι, για όλους
τους μαθητές του τμήματος όπως επιλέχθηκε ομόφωνα από εκείνους. 
>> Την 2η θέση πήρε το τμήμα Β2 του 1ου Πρότυπου Γυμνασίου Θεσσαλονίκης (51.660 συ-
σκευασίες) με κάθε μαθητή του τμήματος να κερδίζει μία action camera.
>> Την 3η θέση πήρε τμήμα Α1 του 19ου Γενικού Λυκείου Θεσσαλονίκης (46.641 συσκευα-
σίες) και το έπαθλο για κάθε μαθητή ήταν ένα smart watch.
Λόγω της μεγάλης συμμετοχής, η ΤΕΧΑΝ αποφάσισε να απονείμει και τέταρτο δώρο το οποίο
κέρδισε το τμήμα Δ1 του 27ου Δημοτικού Θεσσαλονίκης, οι μαθητές του οποίου συνέλλεξαν
31.017 συσκευασίες και κέρδισαν ένα headphone έκαστος. 

Από ΑΠΕ σχεδόν το 1/4 
της ενέργειας που «ξοδέψαμε» 
στην Ελλάδα το 2022 
Ελάχιστα κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και κάτι περισ-
σότερο από μισή ποσοστιαία μονάδα παραπάνω σε σχέση με
το 2021 βρέθηκε η Ελλάδα το 2022 αναφορικά με την προέ-
λευση της τελικής ενέργειας που καταναλώθηκε στη χώρα
μας. Με βάση τα στοιχεία που δημοσιοποίησε η Eurostat λί-
γα 24ωρα πριν από τα Χριστούγεννα, το 22,7% της ενέργει-
ας που «ξοδέψαμε» εντός συνόρων και το 23% της ενέργει-
ας που καταναλώθηκε το 2022 στην Ε.Ε. προήλθε από ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας. Ανάμεσα στα κράτη-μέλη της Έ-
νωσης, το μεγαλύτερο ποσοστό κατανάλωσης «καθαρής» ε-
νέργειας κατέ-
γραψε η Σουη-
δία με 66%, εκ-
μεταλλευόμε-
νη υδροηλε-
κτρικά, αιολι-
κά, στερεά και
υγρά βιοκαύσι-
μα, καθώς και
σε αντλίες θερ-
μότητας. «Δευ-
τεραθλήτρια»
είναι η Φινλαν-
δία με την κα-
τανάλωση από
ΑΠΕ να ανέρχεται στο 47,9% (βλ. υδροηλεκτρικά, αιολικά
και στερεά βιοκαύσιμα), ενώ ακολουθούν η Λετονία με
43,3%, η Δανία με 41,6%, η Εσθονία 38,5% η Πορτογαλία
με 34,7% και η Αυστρία με 33,8%.
Ποσοστά κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ του 23% το 2022 α-
νέφεραν συνολικά 17 από τις 27 χώρες-μέλη της Ένωσης με
τις χειρότερες επιδόσεις στην κατανάλωση ενέργειας από Α-
ΠΕ να καταγράφουν η Ιρλανδία (13,1%), η Μάλτα (13,4%),
το Βέλγιο (13,8%) και το Λουξεμβούργο (14,4%).

Και τέταρτος «Μασούτης» στην Πάτρα 
Το τέταρτο κατάστημα στη αλυσίδας σούπερ μάρκετ «Μασούτης» στην Πάτρα εγκαινιάστηκε
λίγο πριν από τις ημέρες των Χριστουγέννων, παρουσία του πρόεδρου και CEO της εταιρεί-
ας Γιάννη Μασούτη. Το κατάστημα βρίσκεται στην πλατεία Υψηλών Αλωνίων και αναπτύσ-
σεται σε δύο επίπεδα έκτασης 1.250 τ.μ. στεγαζόμενο στο εμβληματικό κτίριο του ιστορικού
καφενείου του Σταυριανού διατηρώντας τα χαρακτηριστικά στοιχεία που θυμίζουν το πα-
ρελθόν του. Το κατάστημα απασχολεί 35 άτομα προσωπικό και διαθέτει 5 ταμεία. 

w



Έχουν περάσει πάνω από
30 χρόνια, που συζητάμε
το θέμα της ανακύκλω-
σης στις συσκευασίες. Τα
κοινοβουλευτικά κόμμα-
τα προσπάθησαν να εκ-
συγχρονίσουν τη νομοθε-
σία άλλοτε προς όφελος
των πολιτών κι άλλοτε
προς τη σκοπιά του οφέ-
λους των επιχειρήσεων.

Της Άννας
Στεργίου (*)

Ε
ίναι σα-
φές ότι
έχει πε-
ράσει η

εποχή που η
χώρα μας μάζευε σωρεία προστί-
μων λόγω της χωματερής του
Κουρουπητού στα Χανιά. Μία μα-
τιά όμως στις παραλίες ειδικά τον
χειμώνα, μπορεί να επιβεβαιώσει
πως στην Ελλάδα παραμένουμε
πίσω σε νοοτροπία. Μέσα στην
πανδημία μάλιστα πανευρωπαϊ-
κά προσθέσαμε νέο κύκλο απορ-
ριμμάτων, που αφορούσαν μά-
σκες, εμβόλια κ.ά. ενώ το πρό-
βλημα της διαχείρισης των σκου-
πιδιών τους καλοκαιρινούς μήνες
ειδικά στις τουριστικές περιοχές
παραμένει μείζον. Η διαχείριση
των σκουπιδιών έχει τρεις βασι-
κές παραμέτρους, την περιβαλλο-
ντική, την οικονομική και την υ-
γειονομική επιβάρυνση και βασι-
κό ρόλο παίζει η αυτοδιοίκηση.
Το νομικό πλαίσιο για την ανακύ-
κλωση στην Ελλάδα έχει αποτυ-
πωθεί τα τελευταία χρόνια κυρίως
στους νόμους 2939/2001,
3854/2010, 4496/2017 και
4819/2021. 

Τα ηλεκτρονικά
απόβλητα
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγεί-
ας σημειώνει πως κάθε χρόνο
παράγονται πάνω από 2 δισεκα-
τομμύρια τόνοι αστικών, στερε-
ών αποβλήτων. Μελέτη του ΠΟΥ
το 2019 δείχνει πως αγγίζουν τα
περίπου 54 εκατομμύρια τόνους
τα ηλεκτρικά απόβλητα, που προ-
κύπτουν από τηλεοράσεις, υπο-
λογιστές και τηλέφωνα και ανα-
μένεται να αυξηθούν σε 75 εκα-
τομμύρια τόνους ως το 2030. Η
εκτίμηση του ΠΟΥ είναι πως μό-
νο το 17% των ηλεκτρονικών α-
ποβλήτων συλλέγεται σωστά κι α-
νακυκλώνεται. Το θέμα της από-
θεσης των απορριμμάτων βέβαια
αποτελεί ένα μόνιμο βραχνά για
τους δήμους, τις Περιφέρειες και
την οργανωμένη πολιτεία. Η
φράση “Not in my back yard” εί-
ναι χαρακτηριστική. 

Είναι αληθές όμως ότι μερικές
φορές και η Ευρώπη άλλοτε κοι-
τάζει το δέντρο, όπως είναι τα

πλαστικά καλαμάκια, που ταλαι-
πωρούν τη θαλάσσια πανίδα και
χάνει το δάσος, όπως είναι η βιο-
μηχανική αλιεία, που μειώνουν
τραγικά τ’ αποθέματα ιχθύων α-
πό μεγάλους ευρωπαϊκούς αλιευ-
τικούς στόλους. Στην Ελλάδα κε-
ντρικό ρόλο έχει παίξει η Ελλη-
νική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανα-
κύκλωσης (ΕΕΑΑ), που από τον
Δεκέμβριο του 2001 υπήρξε ένα
εργαλείο για τις ελληνικές επιχει-
ρήσεις ώστε ν΄ ανταποκριθούν
στη νομική τους υποχρέωση για
την ανακύκλωση αποβλήτων..

Το Πρωτόκολλο του Κιότο κι η
Πράσινη Συμφωνία της Ε.Ε. επι-
βάλλουν μία σειρά από νομοθετι-
κές ρυθμίσεις κι η Ελλάδα σταθε-
ρά και συστηματικά ειδικά μετά το
2010 έχει βελτιώσει τα πράσινα
της μεγέθη. Αυτό που διαφαίνε-
ται στον ορίζοντα είναι πως στα-
διακά το κομμάτι της ενέργειας,
της εξοικονόμησης, της σπατάλης
θα είναι βασικό για το θέμα των
πράσινων τελών και γενικότερα
της φορολόγησης. Το Ευρωκοι-
νοβούλιο εσχάτως ενέκρινε, με
426 ψήφους υπέρ, 125 κατά και
74 αποχές τη θέση του σχετικά με
τους νέους ευρωπαϊκούς κανόνες
για τις συσκευασίες για την αντι-
μετώπιση των απορριμμάτων και
την αύξηση της επαναχρησιμο-
ποίησης και της ανακύκλωσης. 

Συσκευές κι
ανακύκλωση
Οι ευρωβουλευτές θέλουν οι χώ-
ρες της Ε.Ε. να διασφαλίσουν ότι
το 90% των υλικών που περιέχο-
νται στις συσκευασίες (πλαστικά,
ξύλο, σιδηρούχα μέταλλα, αλου-
μίνιο, γυαλί, χαρτί και χαρτόνι)
συλλέγονται ξεχωριστά έως το
2029. Αυτό σημαίνει ότι οι πο-
λίτες και οι εταιρείες οφείλουν
να συμμορφωθούν στους νέ-
ους κανόνες, που προβλέ-
πουν μείωση συσκευασιών,
περιορισμό ορισμένων τύπων
συσκευασίας και να προχω-
ρήσουν στην απαγόρευση της
χρήσης «παντοτινών χημικών
ουσιών».

Εκτός από τους στόχους συνο-
λικής μείωσης των συσκευασιών
που προτείνονται στον κανονι-

σμό (5% έως το 2030, 10% έως
το 2035 και 15% έως το 2040),
οι ευρωβουλευτές θέλουν να θέ-
σουν συγκεκριμένους στόχους
για τη μείωση των πλαστικών συ-
σκευασιών (10% έως το 2030,
15% έως το 2035 και 20% έως
το 2040).

Οι ευρωβουλευτές ζητούν την
απαγόρευση της πώλησης πολύ
λεπτών πλαστικών σακουλών με-
ταφοράς (κάτω των 15 χιλιο-
στών), εκτός εάν αυτό απαιτείται
για λόγους υγιεινής ή αν χρησι-
μοποιούνται για μη συσκευασμέ-
να τρόφιμα, με στόχο την πρόλη-
ψη της σπατάλης τροφίμων. Προ-
τείνουν, επίσης, να περιοριστεί
σημαντικά η χρήση ορισμένων
μορφών συσκευασίας μίας χρή-
σης, όπως μικροσυσκευασίες ξε-
νοδοχείων για προϊόντα ατομι-
κής περιποίησης και το περιτύ-
λιγμα για βαλίτσες στα αεροδρό-
μια. Από την άλλη πλευρά υπάρ-
χουν ελληνικές και ξένες εταιρεί-
ες, που προάγουν την ένδυση και
την υπόδηση από ανακυκλωμένα
υλικά, π.χ. πλαστικά μπουκάλια
που έχουν μετατραπεί σε κλωστι-
κή ίνα.

Για την πρόληψη δυσμενών ε-
πιπτώσεων στην υγεία, οι ευρω-
βουλευτές ζητούν την απαγόρευ-
ση της χρήσης των λεγόμενων
«παντοτινών χημικών ουσιών»

(υπερφθοριωμένες και πολυ-
φθοριωμένες αλκυλικές ουσίες ή
«PFAS») και της δισφαινόλης Α
σε συσκευασίες που έρχονται σε
επαφή με τρόφιμα.

Μέχρι στιγμής αυτές οι
πρωτοβουλίες δεν αποδίδουν
αφού έχουν γεμίσει τα σούπερ
μάρκετ με σακούλες, που ανα-
κυκλώνονται αλλά οι κατανα-
λωτές διαμαρτύρονται ότι με-
ρικές φορές σκίζονται προτού
να φτάσουν στο σπίτι. 

Το Ευρωκοινοβούλιο θεώρη-
σε πως «πρέπει να ενθαρρυνθεί η
επαναχρησιμοποίηση και η επανα-
πλήρωση των συσκευασιών. Οι τε-
λικοί διανομείς ποτών και τροφίμων
στον τομέα των υπηρεσιών εστία-
σης, όπως τα ξενοδοχεία, τα εστια-
τόρια και οι καφετέριες, θα πρέπει
να παρέχουν στους καταναλωτές τη
δυνατότητα να φέρουν το δικό τους
δοχείο».

Η βάση της συζήτησης στην
Κοινότητα είναι τα τρία «R»,
«Reduce», «Reuse», «Recycle»,
δηλαδή Περιορισμός, Επανα-
χρησιμοποίηση κι Ανακύ-
κλωση. 

Η νέα κοινοτική νομοθεσία, ό-
πως έγινε γνωστό, «απαιτεί όλες οι
συσκευασίες να είναι ανακυκλώσι-
μες και να πληρούν αυστηρά κριτή-
ρια που θα καθοριστούν μέσω των
επακόλουθων κανόνων για την ε-
φαρμογή της. Προβλέπονται ορι-
σμένες προσωρινές εξαιρέσεις, για
παράδειγμα για ξύλινες συσκευα-
σίες τροφίμων και συσκευασίες από
κερί».

Η γραφειοκρατία των Βρυ-
ξελλών είτε για λόγους λό-
μπινγκ είτε για λόγους εμμο-
νών όσο κι αν θεωρητικά έχει
δίκιο, αγνοεί τους κανόνες
της πραγματικότητας. Ποιος
ταξιδιώτης κουβαλά μαζί του
δικές του σακούλες, δικά του
πιατάκια, δικά του φλιτζανά-
κια; Έτσι καταλήγουμε στην
έννοια της αναποτελεσματικό-
τητας, διότι μέχρι σήμερα οι
καταναλωτές διαμαρτύρονται
για τα χάρτινα καλαμάκια,
που δεν προλαβαίνουν να πι-
ουν το ποτό τους ή το ρόφημά
τους και πανιάζουν. Επομένως,
όσο η λογική δεν συναντά την
πραγματικότητα, τόσο το πρό-
βλημα της περιβαλλοντικής κρί-
σης αντί να λύνεται, θα διογκώ-
νεται. 

(*) Η Άννα Στεργίου έχει μάστερ
Κοινωνιολογίας της Ενέργειας και
της Ψηφιακής Κοινωνιολογίας
και είναι κοινοβουλευτική συντά-
κτρια και συγγραφέας 
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όσο η λογική
δεν συναντά

την πραγματικότητα,
τόσο το πρόβλημα
της περιβαλλοντικής
κρίσης αντί 
να λύνεται, 
θα διογκώνεται

• Περισσότερα από 2 δισεκατομμύρια τόνοι αστικών, στερεών αποβλήτων
παράγονται κάθε χρόνο σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας

Τα σκουπίδια, η
Ευρώπη κι εμείς…
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Με διαφορά λίγων ωρών
δύο από τις πλέον εμβλη-
ματικές πολιτικές μορφές
της Γηραιάς Ηπείρου ε-
γκατέλειψαν τα εγκό-
σμια. Πρώτος έφυγε την
Τρίτη ο 81χρονος Γερμα-
νός Βόλφγκανγκ Σόι-
μπλε. Τον ακολούθησε
την Τετάρτη ο 98χρονος
Ζακ Ντελόρ. Οι βίοι τους;
Τόσο διαφορετικοί αλλά
και ίδιοι ταυτόχρονα…

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Δ
εν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι στα ιστορικά
αρχεία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης τα κεφά-
λαια που αφορούν

τα πρόσωπα που επέδρασαν κα-
ταλυτικά στο να γεννηθεί και να
γιγαντωθεί το ενωσιακό οικοδό-
μημα θα περιλαμβάνουν τα ονό-
ματα των εκλιπόντων Ζακ Ντε-
λόρ και Βόλφγκανγκ Σόιμπλε.
Οι Έλληνες, πάντως, δεν θα θυ-
μούνται τους δύο άνδρες με τον
ίδιο τρόπο. Κι αυτό όχι άδικα, α-
φού ο οραματιστής Γάλλος με τα
περίφημα χρηματοδοτικά «πακέ-
τα» του έδωσε αναπτυξιακή ανά-
σα στη… μαρίδα των κρατών-με-
λών της τότε ΕΟΚ, σε αντίθεση με
τον Γερμανό πρώην υπουργό Οι-
κονομικών της Άνγκελα Μέρ-
κελ που δήλωνε υπέρμαχος της
ιδέας να εγκαταλείψει η Ελλάδα
το ευρώ επιβάλλοντας τις εξοντω-
τικές μνημονιακές πολιτικές και
χρησιμοποιώντας ουκ ολίγες φο-
ρές απαξιωτικές εκφράσεις για τη
χώρα μας.

Σε αυτές τις περιπτώσεις, η α-
λήθεια είναι ότι η… αλήθεια βρί-
σκεται πάντα κάπου στη μέση. Ό-
περ μεθερμηνευόμενο, η Αθήνα
δεν εισέπραξε κάτι περισσότερο
από 9,5 δισ. ευρώ υπό τη μορφή
επιδοτήσεων την περίοδο 1989-
1993 επειδή ο… πακετοφόρος
Ζακ Ντελόρ ήταν ανοιχτοχέρης,
ούτε ο Βόλφγκανγκ Σόιμπλε
ενσάρκωνε το απόλυτο κακό στις
πλάτες του οποίου πρέπει να
φορτωθούν όλες οι δημοσιονο-
μικές παρεκκλίσεις της Ελλάδας
που την οδήγησαν στο κατώφλι
του Grexit. 

Απόδειξη ότι με σημείο ανα-
φοράς πολύ διαφορετικές χρονι-
κές περιόδους και με τον ξεχωρι-
στό τρόπο του ο καθένας και ο
Ντελόρ και ο Σόιμπλε χαρακτη-
ρίστηκαν «αρχιτέκτονες». Ο μεν
Παριζιάνος βρέθηκε στις Βρυξέλ-
λες και κράτησε για 10 χρόνια τα
προεδρικά ηνία της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής συμβάλλοντας τα μέ-
γιστα στη διαμόρφωση της αρχι-
τεκτονικής της σύγχρονης Ευρώ-
πης με την εγκαθίδρυση της ενι-
αίας αγοράς, την υπογραφή των

συμφωνιών Σένγκεν, τη θέσπιση
του προγράμματος ανταλλαγής
φοιτητών Erasmus, τη μεταρρύθ-
μιση της κοινής αγροτικής πολι-
τικής, την έναρξη της Οικονομι-
κής και Νομισματικής Ένωσης
που θα οδηγούσε στη δημιουργία
του ευρώ.

Ο δε Γερμανός από το Φράι-
μπουργκ αποκλήθηκε «αρχιτέ-
κτονας» από την Άνγκελα Μέρ-
κελ το μακρινό 2012, με την
πρώην καγκελάριο να εκθειάζει
τη συμβολή του Σόιμπλε στο
«χτίσιμο» της ενότητας της Γερμα-
νίας και στην σταθερότητα της ευ-
ρωζώνης. «Ενσαρκώνει (σ.σ. ο
Σόιμπλε) τη μακροπρόθεσμη μνή-
μη της δημοκρατίας… Χωρίς εσάς,
η χώρα μας θα φαινόταν διαφορε-
τική» είχε πει χαρακτηριστικά η
Μέρκελ στα εβδομηκοστά γενέ-
θλια του υπουργού της και μετέ-
πειτα προέδρου του γερμανικού
κοινοβουλίου. 

Τόσο διαφορετικοί…
Πολύ περισσότερο από την ηλι-
κιακή διαφορά των 17 ετών, τον
Ζακ Ντελόρ και τον Βόλφγκαν-

γκ Σόιμπλε χώριζε κατά βάση η
πολιτική θεώρηση για την πολι-
τική και την κοινωνία, πράγμα
που αποδείχτηκε περίτρανα στα
χρόνια της ελληνικής κρίσης. Α-
πό το πόστο του υπουργού Οικο-
νομικών, ο Γερμανός ήταν «φο-
ρέας» μίας αυστηρά λογιστικής
λογικής που θεωρούσε ότι σημα-
σία είχε μόνο η αριθμητική εξυ-
γίανση των δημοσιονομικών δει-
κτών και όχι η διάσωση μίας χώ-
ρας που είχε απολέσει το 25%
του ΑΕΠ στενάζοντας από μία
προτεσταντικού τιμωρητικού τύ-
που λιτότητα. Στον αντίποδα, ο
Γάλλος εξέφραζε από το 2014 την
άποψη ότι η ελληνική δημοσιο-
νομική κρίση φανερώνει έλλει-

ψη κοινωνικής αλληλεγγύης
(«affectio societatis») εκ μέρους
της Ευρώπης, υπογραμμίζοντας
ότι η Ε.Ε. «δεν είναι πλέον μια ηθι-
κή εξουσία. Πρέπει να αποκαταστή-
σουμε την ηθική δύναμη που απο-
τέλεσε τη δύναμη της Ευρώπης σε
άλλες περιόδους, όπως σε αυτήν της
πτώσης του τείχους του Βερολίνου».

…αλλά και τόσο ίδιοι 
Ανεξαρτήτως πολιτικής «οικογέ-
νειας» και ιδεολογικών καταβο-
λών τον κεντροδεξιό Χριστανο-
δημοκράτη Σόιμπλε και τον σο-
σιαλιστή Ντελόρ ενώνουν ανα-
πάντεχες ομοιότητες και «περπα-
τησιές» σε παρόμοια μονοπάτια.
Καταρχάς και οι δύο άνδρες εκ-

κίνησαν την πορεία τους από την
ίδια ακαδημαϊκή αφετηρία, κα-
θώς ο Ντελόρ σπούδασε νομική
και πολιτική οικονομία στο πανε-
πιστήμιο της Σορβόννης και ο
Σόιμπλε σπούδασε Νομική και
Οικονομικά στο Πανεπιστήμιο
του Φράιμπουργκ και στο Πανε-
πιστήμιο του Αμβούργου. Επίσης
το… δημοσιοϋπαλληλίκι δεν το
απέφυγε κανένας τους καθώς ο
Γάλλος εργάστηκε στην Τράπεζα
της Γαλλίας και διετέλεσε καθη-
γητής στο Πανεπιστήμιο του Πα-
ρισιού ενώ ο Γερμανός μετά από
την αποφοίτησή του προσελή-
φθη στην τοπική αυτοδιοίκηση
του ομόσπονδου κρατιδίου της
Βάδης-Βυρεμβέργης και εν συνε-
χεία υπηρέτησε ως ανώτερος δι-
οικητικός υπάλληλος στην φορο-
λογική υπηρεσία του Φράι-
μπουργκ.

Ακόμη και στα προσωπικά
τους οι βίοι του Ντελόρ και του
Σόιμπλε μοιάζουν να συμβάδι-
σαν και στα καλά και στα κακά. Ο
Ντελόρ παντρεύτηκε την Μαρί
Λεφέιγ και έμεινε μαζί της μέχρι
τον θάνατό της το 2020, με το
ζευγάρι να έχει αποκτήσει ένα γιο
και μία κόρη. Ο Σόιμπλε περίπου
το ίδιο: παντρεύτηκε το 1969 την
οικονομολόγο Ίνγκεμποργκ
Χένσλε και έζησε μαζί της μέχρι
την τελευταία του πνοή έχοντας ε-
πίσης ένα γιο και τρεις κόρες.

Όσο για τις τραγωδίες της ζω-
ής τους, ο μεν Ντελόρ έχασε τον
γιο του Ζαν-Πολ το 1982 από
λευχαιμία, ο δε Σόιμπλε έμεινε
παράλυτος από τη μέση και κάτω
σε ηλικία 48 ετών έπειτα από
τρεις πυροβολισμούς που δέχτη-
κε από τον παρολίγον δολοφόνο
του Ντίτερ Κάουφμαν στις 12
Οκτωβρίου του 1990, έπειτα από
το τέλος μιας προεκλογικής ομι-
λίας του Γερμανού πολιτικού.

Πολύ περισσότερο από την ηλικιακή
διαφορά των 17 ετών, τον Ζακ Ντελόρ 

και τον Βόλφγκανγκ Σόιμπλε χώριζε κατά βάση
η πολιτική θεώρηση για την πολιτική 
και την κοινωνία, πράγμα που αποδείχτηκε 
περίτρανα στα χρόνια της ελληνικής κρίσης

Βόλφγκανγκ Σόιμπλε - Ζακ Ντελόρ

«Τιμωρός» και…
πακετοφόρος σε
βίους παράλληλους 
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Νέο MINI
Countryman C

Ο
off-road χαρακτήρας του MINI Countryman τονίζεται
στην τρίτη γενιά του μοντέλου με μια εντελώς νέα εξω-
τερική σχεδίαση. Στη μεγαλύτερη καμπίνα η χρήση
καινοτόμων υλικών δημιουργoύν μια άνετη ατμό-

σφαιρα, ενώ τέσσερις νέες εκδόσεις εξοπλισμού προσφέρουν έ-
να μεγάλο φάσμα επιλογών. Με το MINI Countryman C, η μάρ-
κα συνδυάζει το υψηλό επίπεδο οδηγικής άνεσης και ευρυχω-
ρίας με έναν αποδοτικό 3-κύλινδρο βενζινοκινητήρα. Με ισχύ
170 ίππων, το βασικό μοντέλο επιταχύνει από 0 στα 100 km/h
σε 8,3 δευτερόλεπτα και φτάνει σε τελική ταχύτητα τα 212 km/h.
Η ενσωματωμένη ήπια υβριδική τεχνολογία ενισχύει τον κινη-
τήρα εσωτερικής καύσης, ενώ μειώνει την κατανάλωση και τις
εκπομπές ρύπων.
Το νέο Countryman είναι 13 εκατοστά μακρύτερο και οκτώ εκα-
τοστά ψηλότερο από τον προκάτοχό του. Σε εκτός δρόμου δια-
δρομές, η απόσταση από το έδαφος των 202 mm και το δυναμι-
κό πλαίσιο παρέχουν πρόσθετη ασφάλεια και άνεση.
Το ευρύχωρο εσωτερικό του νέου Countryman μπορεί να φιλο-
ξενήσει έως και πέντε ενήλικες. Τα στάνταρ σπορ καθίσματα με
μοτίβο πολύχρωμου υφάσματος στο cockpit παρέχουν περισσό-
τερο χώρο στους επιβάτες χάρη στο επιπλέον πλάτος των τριών
εκατοστών στην περιοχή των ώμων και των αγκώνων. Η χωρη-
τικότητα του χώρου αποσκευών μπορεί να αυξηθεί από 450 λί-
τρα στα 1460 λίτρα. Αυτό σημαίνει ότι προσαρμόζεται εύκολα
και ευέλικτα στις εκάστοτε ανάγκες. Στο επίκεντρο της μινιμαλι-
στικής σχεδίασης του εσωτερικού βρίσκεται η στρογγυλή οθόνη
OLED διαμέτρου 240 mm. Η δομή εκδόσεων της νέας οικογέ-
νειας MINI προσφέρει ένα ευρύ φάσμα επιλογών εξατομίκευσης
με τις νέες παραλλαγές Essential, Classic, Favoured και JCW.
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Εβδομήντα χρόνια ιστορίας στη διεθνή αθλητική σκηνή παρουσιάζονται μέ-
σα από μια μίνι σειρά ντοκιμαντέρ μέσα από την οποία ξεδιπλώνεται η πο-
ρεία του Ράλλυ Ακρόπολις. 
Τα τέσσερα επεισόδια, διάρκειας 45 λεπτών έκαστο, επιχειρούν μια εις βά-
θος προσέγγιση αρχικά της Ιστορίας του αγώνα, με τη συνέχεια να δίνεται
στην οπτική με την οποία τον βλέπουν οι Θεατές, οι Αγωνιζόμενοι και οι
Διοργανωτές, οι οποίοι «ντύνουν» ιστορικά και σύγχρονα πλάνα με τις δικές
τους μαρτυρίες ή εμπειρίες. 
Την εκτέλεση της παραγωγής ανέλαβε η Boo Productions. Στη σκηνοθεσία
ήταν ο Λεωνίδας  Πανονίδης, στη διεύθυνση φωτογραφίας ο Νίκος Ζιώγας,
στο μοντάζ ο Alex Jaschik, στο post production ο Αντώνης Ξένος, στη δη-
μοσιογραφική έρευνα οι Γιάννης-Μάριος Παπαδόπουλος και Κώστας Ψάρ-
ρας και στην αρχισυνταξία η Μαρία Λούκα.

1953-2023: Μίνι σειρά τεσσάρων ντοκιμαντέρ για την
καταγραφή της 70χρονης ιστορίας του Ράλλυ Ακρόπολις

Οι νέες BMW 
R 12 nineT
και R 12 για 

σπορ και 
cruising 
διάθεση

Η
νέα BMW R 12 nineT, εξελίχθηκε με γνώμονα «Το πνεύμα της nineT»,
βαδίζοντας στα χνάρια της επιτυχημένης R nineT και προάγοντας την
ρετρό εμφάνιση, τη διαχρονικότητα και τις υψηλές δυνατότητες

customizing. Παράλληλα υπόσχεται δυναμική διασκεδαστική οδήγηση σε
επαρχιακούς δρόμους με στροφές. Από την άλλη, η νέα BMW R 12
προωθείται ως μία ευκολοδήγητη μοτοσικλέτα με το σλόγκαν “The Spirit of
Easy” – ενσαρκώνοντας άριστα μία classic cruiser για cool και ανέμελες
διαδρομές. Ο αεροελαιόψυκτος boxer κινητήρας χωρητικότητας 1.170 κ.εκ.,
αποδίδει 109 ίππους στην R 12 nineT και 95 στην R 12. 
Η κάθε μοτοσικλέτα, BMW R 12 nineT και R 12, διατίθενται σε τρεις
αποχρώσεις.
R 12 nineT: Βασικό φινίρισμα: Blackstorm metallic.
• Με επιπλέον χρέωση: San Remo Green metallic.
• Επιλογή 719 "Aluminium" σε βουρτσισμένο αλουμίνιο / απλό Night Black.
R 12: Βασικό φινίρισμα: Blackstorm matt metallic.
• Με επιπλέον χρέωση: Aventurine Red metallic.
• Επιλογή 719 "Thorium" in Avus Silver metallic.
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H περίεργη
αναφορά 
του Τερίμ σε
Ερντογάν 
και Αιγαίο
▶ΣΕΛ. 21

Για τα ντέρμπι
υπάρχει
συμφωνία για
τους διαιτητές
– Δεν το ξέρει 
ο Μάνταλος;
▶ΣΕΛ. 20

Οι πιέσεις
Τσαβούσογλου
στον Τερίμ να
τα κάνει
μπάχαλο για το
φιλικό με τον
Ολυμπιακό
▶ΣΕΛ. 19

Τραυματισμός
Χουάνκαρ: 
Ο Ολυμπιακός
έκανε 
το χρέος του,
οι… δικαστές;
▶ΣΕΛ. 17

≥ Μπορεί να με
πάρει ο Μάκης
νομικό σύμβουλο.
Πολύ κάθισε 
ο Μπάρτζης.

≥  Να δω τι θα
κάνεις όταν
φύγεις…
▶ΣΕΛ. 16

Ιβάν: Ποια νέα Τούμπα; 
Σας έκλεισα τον Λουτσέσκου!
Ο Βρούτσης είπε ότι η Νέα Τούμπα εξαρτάται πλέον μόνο απ’ τον Ιβάν Σαββίδη

και ο Ρωσοπόντιος ηγέτης ισοφάρισε(!!!) με την ανανέωση του Λουτσέσκου

European 
Super League:  

Φούσκα 
η επανάσταση
κατά της UEFA

▶ΣΕΛ. 22

Η επιστράτευση
του Βασίλη
Γκαγκάτση 

για τις εκλογές
της ΕΠΟ

▶ΣΕΛ. 11

Το Champions
League πέθανε.

Ζήτω το νέο
Champions

League
▶ΣΕΛ. 14-15

⇣

⇣

⇣
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